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Вступ 

 

Існує історично перевірений взаємозв’язок між економічним розвитком, 

станом навколишнього природного середовища, використанням енергії, 

соціальною стабільністю, і цей зв’язок не завжди є позитивним. Вирішення цього 

еколого-економічного протиріччя можливе за умови створення нової моделі 

господарювання, збалансованої або сталої економіки, що базується на 

принципах всебічної та повної інтенсифікації та екологізації – біоекономіки Це 

дуже складна задача, і її вирішення багато в чому суперечить тому, що 

характерно для моделі несталого або економоцентричного розвитку, який 

розпочався з переходом людства до товарного ринкового господарства. 

Екологічну неспроможність цієї моделі особливо яскраво продемонструвало XX 

століття 

Перехід до біоекономіки, яка дає можливість розвиватися на засадах 

сталості, є одним із шляхів досягнення цілей сталого розвитку, досить складний 

для сучасного соціуму. Це  обумовлено тим, що сталий розвиток пов’язаний з 

певними обмеженнями стосовно використання  природних ресурсів. В основі 

сучасних економічних відносин лежить нарощування споживання різноманітних 

благ та послуг. Тому інтереси майбутніх поколінь досить часто вступають в 

суперечності з інтересами сучасного соціуму. Таким чином, необхідно створити 

такі норми, принципи та систему взаємодії між основними суб’єктами 

соціального партнерства (бізнес, влада та громада), щоб довгострокова сталість 

стала пріоритетом сучасного суспільства. Якщо у суспільстві будуть широко 

підтримуватися тенденції, погляди, ідеї розвитку економіки на принципах 

сталості, набагато легше можна буде запобігати соціальним конфліктам, 

заохочувати співпрацю різних ланок економіки (сільське господарство, 

промисловість, наука) на основі використання біотехнологій, відкривати нові 

можливості для інноваційного інвестування, забезпечувати просування товарів, 

створених на основі біотехнологій на товарному ринку. 
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Метою даної дисципліни є формування працівників з новим соціо-

екологічним мисленням, з розумінням сьогоднішньої ситуації в країні та світі, 

без яких на даному етапі розвитку не можливо вивести державу з кризового стану 

і досягти економічного росту. 

Засвоївши основи біоекономіки, знаючи основні поняття цієї дисципліни, 

здобувачі вищої освіти ступеня доктор філософії зможуть знайти своє місце в 

житті, застосувати знання в науковій, господарській діяльності та сприяти 

економічному зростанню України. 
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Практичне заняття № 1 

ТЕМА: ПОХОДЖЕННЯ ТА РОЗВИТОК БІОЕКОНОМІКИ 

 

Мета заняття: у процесі вивчення теми здобувач вищої освіти повинен: 

ознайомитися із поняттям біоекономіка, вивчити історичні аспекти розвитку 

біоекономіки, розуміти необхідність розвитку біоекономіки; знати глобальні 

світові проблеми, котрі викликають необхідність розвитку біоекономіки; 

засвоїти класифікацію секторів біоекономіки, розуміти поняття «біотехнології», 

«біотехнологічна продукція», «біотехнологічна галузь»; вміти розрізняти різні 

моделі біоекономіки; навчитися аналізувати шляхи розвитку біоекономіки в 

Україні та світі; розуміти сутність біосоціальної економіки; аналізувати розвиток 

біоекономіки в Україні. 

 

Питання для підготовки 

1. Термінологічне визначення біоекономіки  

2. Секторний підхід до аналізу біоекономіки 

3. Моделі біоекономіки. 

 

Основні категорії та поняття, необхідні для засвоєння теми. 

Глобальні проблеми людства. Сталий розвиток. Глобальне потепління. 

Продовольча та енергетична криза. Біоекономіка. Економіка замкнутого циклу. 

Екологічні проблеми. Біотехнології. Біотехнологічна  галузь. Біотехнологічна 

продукція. Біоекономіка як система. Сектори біоекономіки. Біоенергетика. 

Модель інноваційного розвитку національної економіки. Модель соціально-

орієнтованої національної економіки. Модель екологічно збалансованої 

національної економіки. 

 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕМИ 

Термін біоекономіка бере свій початок з розвитком галузей біотехнології. 

Цей термін вперше застосували Хуан Енрікес-Кабот і Родріго Мартінес на 
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семінарі з геноміки в 1997 році, опублікувавши в науковому журналі таке 

визначення: «…це частина економіки, котра використовує нові біологічні знання 

з комерційною та промисловою метою, в цілях покращення добробуту людини». 

До 2005 року термін «біоекономіка» використовувався головним чином 

щодо діяльності економічної, яка була пов’язана із результатами науково-

дослідної роботи і була зосереджена в галузі біотехнологій (як правило, на 

розумінні механізмів і процесів на молекулярному і генетичному рівнях), що 

використовувалися у виробництві промисловому. 

Крістіан Патерманн (Christian Patermann), якого часто називають біоекономіки 

в Європі, подає таку трактовку біоекономіки, заснованої на знаннях: «економіка, 

заснована на широкому застосуванні біотехнології, що використовує поновлювані 

біоресурси для виробництва цінних продуктів та енергії».  

Із 2005 року в різних політичних та наукових документах та презентаціях 

почали використовуватися більш ширші, і в деякій мірі дублюючі один одного 

визначення. Зокрема, на конференції ЄС з біоекономіки було застосовано таке 

визначення: 

 «Біоекономіка включає в себе всі галузі та сектори економіки, які 

виробляють, управляють та іншим чином використовують біологічні ресурси (і 

пов'язані з ними послуги, постачання або виробництво побутових товарів), такі 

як сільське господарство, харчова промисловість, рибальство, лісове 

господарство і т.д.». 

Інше визначення біоекономіки використовується в доповіді Maire 

Geoghegan-Quinn на конференції «Розвиток біоекономіки, заснованої на знаннях, 

до 2020 року», що відбулася у 2010 році в Брюсселі: «Європейська біоекономіка 

вартує майже 2 трильйони євро, забезпечує близько 22 млн. робочих місць в 

Європі в різних секторах, таких, як сільське господарство, лісове господарство, 

рибальство, харчова та хімічна промисловість, виробництво біопалива. Це 

вражаюча реальність європейської біоекономіки. Вона є невід'ємною частиною 

всього нашого життя і відіграє важливу роль в створенні умов для покращання 

життя». 
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Заслуговує на цитуваня визначення біоекономіки Франца Фішлера (Franz 

Fischler ) на вище згадуваній конференції: «Біоорієнтована економіка заснована 

на виробничих парадигмах, які базуються на біологічних процесах і, як і природні 

екосистеми, використовують природні матеріали, витрачають мінімальну 

кількість енергії, а відходи, котрі створюються в процесі виробництва, 

повторно використовуються в екосистемі».  

Досить широким є суть біоекономіки, наведене в стратегічному дослідженні 

BECOTEPS (Bio-Economy Technology Platforms - технологічні платформи з 

біоекономіки): «Біоекономіка відноситься до сталого виробництва та 

передбачає конверсію біомаси в продукти харчування, товари для охорони 

здоров'я, клітковину, продукцію інших галузей промисловості та енергію. 

Відновлювана біомаса охоплює будь-який біологічний матеріал (в сільському, 

лісовому господарство та тваринництві (включаючи рибу) як продукт сам по 

собі або для використання в якості сировини». 

Існує також таке трактування: «Біоекономіка – це засноване на принципах 

сталого розвитку виробництво і перетворення біомаси, що використовується 

для виробництва цілого ряду харчових продуктів, товарів в галузі охорони 

здоров'я, клітковини і промислових товарів та енергії. Відновлювана біомаса 

охоплює будь-який біологічний матеріал, який може використовуватися в 

якості сировини». 

Масштаби і акцент цих визначень змінюються, в результаті чого кожне із 

них має переваги і специфічні та недоліки. Кожне із зазначених визначень 

біоекономіки використовувалося і трактувалося в залежності від сфери 

застосування і питань, які воно охоплювало. Наприклад, технологічна платформа 

TP Organics віддає перевагу більш ширшому визначенню біоекономіки, для того, 

щоб показати взаємозв’язок між біоекономікою та органічним землеробством. 

Продовольча і сільськогосподарська організація Об'єднаних Націй (ФАО) 

наголошує на необхідності думати в термінах «сталих біоматеріалів економіки», 

які будуть використовуватися на основі екосистемного підходу та створення 

сприятливих умов для забезпечення продовольчими товарами.  
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У результаті проведених консультацій в ЄС було сформоване більш широке 

визначення біоекономіки, котре було підтримане всіма учасниками, котрі брали 

участь в обговоренні:  

Біоекономіка заснована на інтеграції повного спектра природних і 

поновлюваних біологічних ресурсів  наземних і морських ресурсів, 

біорізноманіття та біологічних матеріалів (рослин, тварин і 

мікроорганізмів), аж до переробки і споживання цих біоресурсів. Біоекономіка 

охоплює сільське господарство, лісове господарство, рибальство, продукти 

харчування і біотехнологічні сектора, а також широкий спектр галузей 

промисловості, починаючи від виробництва енергії і хімічних речовин для 

будівництва і транспорту. Вона включає в себе широкий перелік загальних і 

конкретних технологічних рішень (вже наявних або тих, які ще належить 

розробити), що можуть бути застосовані цими секторами для забезпечення 

зростання і сталого розвитку, наприклад, з точки зору продовольчої безпеки 

і вимог, що пред'являються до промислових матеріалів для майбутніх 

поколінь. 

Сьогодні дане визначення біоекономіки доповнюється включенням 

соціальних аспектів, котрі вона продукує. Соціальні аспекти, які виникають в 

процесі розвитку біоекономіки, мають досить цінність значну і приводять до 

підвищення якості та рівня добробуту населення, збільшення 

конкурентоздатності країни (створення нових робочих місць, розвиток науки і 

технологій, поліпшення якості продуктів харчування, розвиток сільських 

територій, підвищення рівня життя населення). 

Таким чином, можна визначити сучасну біоекономіку так: 

Біоекономіка – це сукупність галузей, які забезпечують стале 

використання відновлюваних сільськогосподарських, водних і лісових 

ресурсів, відходів і побічних органічних продуктів, спираючись на 

використання біотехнологій для переробки біомаси та виробництва 

різноманітних продуктів, знижуючи при цьому потенційну шкоду 

навколишньому середовищу, сприяючи розвитку нових конкурентних 
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можливостей відповідних секторів та забезпечуючи позитивні аспекти 

соціально-економічного розвитку. 

Основні підходи до визначення сутності біоекономіки: 

- біоекономіка ґрунтується на використанні відновлюваних біоресурсів. 

Біоекономіка включає не тільки лісову, целюлозно-паперову, харчову 

промисловість, сільське господарство і рибальство (це так званий зелений сектор 

біоекономіки), але й біофармацевтику (червоний сектор), а також виробництво 

ферментів, біопалива, біоремедіацію ґрунтів і води (білий сектор); 

- це частина економіки, котра використовує нові біологічні знання з 

комерційною та промисловою метою, в цілях покращення добробуту людини; 

- поняття біоекономіка базується на парадигмах виробництва, яке 

пов'язане з біологічними процесами, використовує природні ресурси із 

навколишнього середовища, потребує мінімальних витрат енергії і не забруднює 

довкілля, оскільки вхідні ресурси використовуються не один раз та повністю 

перетворюються в екосистемі); 

- термін «біоекономіка» означає економіку, що використовує біологічні 

ресурси землі і океану, відходи від виробництва продуктів харчування для людей 

і кормів для тварин, для промислового виробництва та виробництва енергії. Цей 

термін, крім того, включає в себе поняття біотехнології для галузей сталого 

виробництва. Наприклад, відходи біологічного походження пов’язують з 

перспективою заміни хімічних добрив або переробки їх з метою отримання 

біоенергії; 

- біоекономіка охоплює виробництво поновлюваних біологічних ресурсів 

та їх перетворення на продукти харчування, корми, біологічні продукти та 

біоенергію. Вона включає сільське, лісове господарство, рибальство, харчове та 

целюлозно-паперове виробництво, а також частини хімічної, біотехнологічної та 

енергетичної галузей; 

- біоекономіка стосується стійкого виробництва та перетворення біомаси 

в різні продукти для харчування, здоров'я, а також волокна, промислові товари 

та енергію. Відновлювана біомаса охоплює будь-який біологічний матеріал 
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(сільськогосподарський, лісогосподарський та тваринний матеріал, включаючи 

рибу) як готовий продукт або як сировина; 

- біоекономіка включає в себе всі види господарської діяльності, пов'язані 

з винаходом, розробкою та виробництвом частково непродовольчих продуктів та 

процесів, що використовують біологічні ресурси. Це багато в чому обумовлено 

майбутньою потребою в промислових виробах та паливі, що отримуються з 

відновлюваних джерел, а отже, переважно, від біологічних виробничих систем в 

агролісогосподарстві; 

Науковці різних країн при визначенні сутності біоекономіки мають спільну 

точку зору, яка стосується використання поновлюваних ресурсів для 

виробництва необхідних благ. Водночас певні розбіжності у поглядах 

стосуються переліку галузей, котрі входять до біоекономіки. 

На думку експертів ОЕСР, біоекономіка до 2030 року буде спиратися на: 

- повне пізнання генної структури і клітинних процесів для проектування 

і розробки нових продуктів; 

- застосування відновлюваних біологічних джерел і ефективних біопроцесів 

для стимулювання «сталого» виробництва; 

- комплексне та інтегральне застосування біотехнологій в різних секторах 

економіки, зокрема у сільському господарстві та енергетиці, що буде суттєво 

впливати на екологію планети і глобальний клімат. 

Важливість розвитку біоекономіки для розвитку української економіки 

важко переоцінити. Модернізація технологічної бази сучасного промислового 

виробництва неможлива без масового впровадження біотехнологій і 

біотехнологічних продуктів. Більш того, для цілого ряду галузей 

(агропромисловий сектор, лісовий сектор, ряд підгалузей хімічної і 

нафтохімічної промисловості, фармацевтичної галузі та біомедичного сектора 

охорони здоров'я) модернізація і буде означати перехід на біотехнологічні 

методи і продукти. Використання біотехнологічних методів дозволить повністю 

переробляти відходи агропромислового комплексу, (в ряді країн саме поняття 

«відходи» для цього сектора вже перестає існувати). Значний потенціал для 
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розвитку біоенергетики може бути реалізований за рахунок використання 

відходів лісопромислового комплексу та побутових відходів 

Біотехнології – це сукупність прикладних та фундаментальних 

досліджень, інженерних рішень, спрямованих на використання біологічних 

об’єктів, процесів, та у промислових масштабах. 

Біотехнологічна галузь – перспективна, нова галузь, яка  була створена в 

процесі сучасної науково-технічної революції; ґрунтується на найновіших 

досягненнях фізики, мікробіології, хімії, біохімії, кібернетики та інших наук.  

Підприємствами цієї галузі виготовляються таку біотехнологічну 

продукція, як вітаміни, білково-вітамінні концентрати антибіотики,, 

амінокислоти, ферментні препарати, бактерійні і вірусні препарати для захисту 

рослин, продукти комплексної переробки рослинної сировини. бактерійні 

добрива. 

Біотехнологічна продукція (biotechnology product) – послуга або 

продукція, отримання якої вимагає використання однієї з біотехнологічних 

методик, включаючи інтелектуальні результати (технічні ноу-хау), отримані в 

результаті біотехнологічних досліджень, процесів та розробок. 

Оскільки біотехнологічні засоби використовується в різних галузях 

економіки і зачіпають багато сфер життя людини, у світі прийнято 

використовувати таку «кольорову» класифікацію біотехнології:  

«червона біотехнологія» – біотехнологія, пов’язана із забезпеченням 

здоров’я людини і потенційною корекцією його генома, а також з виробництвом 

біофармацевтичних препаратів (протеїнів, ферментів, антитіл);  

«зелена біотехнологія» – спрямована на розробку і створення генетично 

модифікованих (ГМ) рослин, стійких до біотичних і абіотичних стресів, визначає 

сучасні методи ведення сільського та лісового господарства;  

«біла біотехнологія» – промислова біотехнологія, яка об’єднує 

виробництво біопаливавиробництво біогазу; 
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«сіра біотехнологія» – пов'язана з природоохоронною діяльністю, 

біоремедіацією; «синя біотехнологія» – пов'язана з використанням морських 

організмів і сировинних ресурсів водойм.  

Оскільки без плідної роботи науковців неможливо створення нових та 

розвиток існуючих технологій (включаючи біотехнології), відтак, важливою 

складовою ланкою біоекономіки є наука. У свою чергу розвиток науки 

забезпечується складним механізмом функціонування цілої системи науково-

дослідних та навчальних закладів. Тому необхідно виокремлювати в структурі 

біоекономіки науковий сектор. 

Також враховуючи сучасні еколого-економічні реалії України та світу 

значну вагу має питання забезпечення джерелами енергії (бажано – безпечними). 

Одним із важливих актуальних напрямків в енергетиці є перехід на поновлювані 

джерела енергії, в тому числі біоенергетику. Відтак біоенергетика також є 

окремим структурним елементом біоекономіки. 

Наявність розвинутої інфраструктури досить часто є вирішальним 

фактором ефективності функціонування тієї чи іншої галузі. Повною мірою це 

стосується і біоекономіки. Наприклад, відсутність логістичних систем для 

біомаси робить занадто дорогим виробництво біопалива. А низька 

поінформованість споживачів про переваги та недоліки біотехнологічної 

продукції зумовлює низький попит на неї на ринку. Таким чином, в сучасних 

умовах необхідна інфраструктура (як існуюча, так і та, що повинна бути в 

майбутньому) є ще одним важливим сектором біоекономіки 

Модель інноваційного розвитку національної економіки – 

характеризується перенесенням акценту на використання принципово нових 

прогресивних технологій, переходом до випуску високотехнологічної продукції, 

ефективними організаційними і управлінськими рішеннями в інноваційній 

діяльності, що стосується як мікро-, так і макроекономічних процесів розвитку – 

створення технопарків, технополісів, проведення політики ресурсозбереження, 

інтелектуалізації всієї виробничої діяльності, всебічне використання 

інформаційних технологій. 
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Модель соціально-орієнтованої національної економіки. Ця модель має 

такі відмінні риси: значний масштаб держсектору, соціальна спрямованість 

видатків державного бюджету, регулювання зайнятості, високий рівень 

оподаткування приватного сектора і населення зі значними доходами, державна 

підтримка малого та середнього бізнесу, застосування інструментів 

інвестиційної та структурної політики. 

Модель екологічно збалансованої національної економіки. Стійкий 

(збалансований) розвиток у сучасному світі стає одним із національних 

пріоритетів через надзвичайне загострення соціо-екологічних проблем. Модель 

екологічно-збалансованої економіки ґрунтується на:  

  підвищенні ролі екологічної освіти, екологічного виховання, 

загальної та екологічної культури;  

  формуванні конкурентного ринкового середовища, що спонукатиме 

суб’єктів господарювання до ефективного використання природного капіталу;  

  спрямованості центральної і місцевої влади на збереження й 

відтворення природного капіталу;  

  формуванні громадянського суспільства, що спонукатиме владу до 

збереження природного капіталу, забезпеченні належної якості природного 

довкілля; економічному механізмі екологічно збалансованого 

природокористування. 

 

Питання для обговорення 

1. Чим викликана необхідність розвитку біоекономіки в Україні та світі? 

2. Чи слід досягати економічного зростання в сучасних умовах  екологічної 

катастрофи? 

3. На яких принципах та положеннях повинен базуватися подальший 

економічний розвиток України? 

4. Які  сучасні проблеми  здатна вирішити біоекономіка. 

5. Які зміни в економічній системі передбачає біоекономіка. 
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6. Охарактеризуйте зв’язок біоекономіки та можливості вирішення 

екологічних проблем. 

7. Дайте визначення біоекономіки. 

8. У яких країнах відбувається розвиток біоекономіки. Чим це пояснюється. 

9. Які перспективи має Україна стосовно розвитку біоекономіки. 

10. Що таке біотехнології? Наведіть приклади їх використання. 

11. Назвіть біотехнологічні галузі. 

12. Яка біотехнологічна продукція виробляється та використовується  

сьогодні. 

13. Охарактеризуйте секторну структуру біоекономіки. Обґрунтуйте свою 

відповідь.  

14. Визначте та охарактеризуйте сучасні моделі розвитку національних 

економік. 

15. Яка модель економіки необхідно формувати в Україні. 

 

Виконати завдання 

Завдання 1. 

Дайте власне визначення  біоекономіки, обґрунтовуючи найбільш важливі, 

з Вашої точки зору, її аспекти. Відповідь запишіть. 

Завдання 2. 

Наведіть та занесіть у таблицю відповіді на питання: 

Чи забезпечує біоекономіка використання ресурсів більш ефективним 

чином? 

 

Так, тому  що Ні, тому що 

  

  

 

 

 



16 

 

Завдання 3. 

Визначте, на що буде спиратися  розвиток біоекономіки до 2030 р. 

Запишіть відповіді.  

 

Завдання 4. 

Порівняйте сутність «зеленої» економіки та  біоекноміки. Виявіть спільні 

риси та відмінності. Результат впишіть у таблицю. 

Біоекономіка Зелена економіка 

  

  

Самостійна робота 

Завдання 1. 

Підготувати виступ та презентацію на тему: 

1. Біотехнології та  їх використання в сучасному світі. 

2. Перспективи виробництва та використання біотехнологічної продукції. 

3. Порівняльний аналіз розвитку ринку біотехнологій в Україні та  світі. 

4. Стримуючі фактори розвитку біоекономіки в аграрному секторі України. 

5. Моделі експлуатації відновлюваних ресурсів 

Завдання 2. 

Визначте та запишіть сутність та складові елементи основних  

сучасних конвергентних біотехнологій: 

Напрямок біотехнологій Сутність, структура 

-ДНК/РНК:   

-протеїни ті інші молекули  

-клітинні і тканинні 

культури та їх конструювання 

 

- гени і РНК-вектори  

 -біоінформатика  
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Завдання 3. 

Визначте та запишіть характерні риси біосоціальної моделі 

економічного розвитку. 
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Практичне заняття № 2 

ТЕМА: БІОЕКОНОМІКА ЯК ШЛЯХ ДОСЯГНЕННЯ ЦІЛЕЙ 

СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 

Мета заняття: під час вивчення теми здобувач вищої освіти ступеня 

доктор філософії повинен: ознайомитися із поняттями «сталий розвиток», 

«індекс екологічної ефективності», «соціальна система», «екологічна система», 

«економічна система», «індикатори сталого розвитку»; засвоїти основні 

принципи сталого розвитку; навчитися встановлювати взаємозв’язок 

біоекономіки і принципів сталого розвитку; вміти визначати рейтинг 

екологічного, економічного та соціального стану України у міжнародних 

індексах. 

 

Питання для підготовки 

1. Сутність поняття «сталий розвиток» 

2. Показники сталого розвитку. 

3. Взаємозв’язок біоекономіки і сталого розвитку. 

 

Основні категорії та поняття необхідні для засвоєння теми. 

Сталий розвиток. Екологічна система. Соціальна система. Економічна система. 

Біоекономіка. Принципи сталого розвитку. Індекс екологічної ефективності. 

Кліматичні зміни. Вичерпність ресурсів. Економоцентричний розвиток. Інтереси 

майбутніх поколінь. 

 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕМИ 

Проблема сталого розвитку – одна з найбільш важливих у сучасному світі. 

Нею опікуються світові лідери, їй присвячені сотні міжурядових  та урядових  

програм, вже багато років вона стоїть у порядку денному міжнародних 

організацій. Існує історично перевірений взаємозв’язок між економічним 

розвитком, станом навколишнього природного середовища, використанням 
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енергії, соціальною стабільністю, і цей зв’язок не завжди є позитивним. 

Вирішення цього еколого-економічного протиріччя можливе за умови створення 

нової моделі господарювання, збалансованої або сталої економіки, що базується 

на принципах всебічної та повної інтенсифікації та екологізації. Це дуже складна 

задача, і її виконання багато в чому суперечить тому, що характерно для моделі 

несталого або економоцентричного розвитку, який розпочався з переходом 

людства до товарного ринкового господарства. Екологічну неспроможність цієї 

моделі особливо яскраво продемонструвало XX століття.  

Етапи формування стратегії сталого розвитку.  

У Стокгольмі відбулася перша Всесвітня конференція ООН (1972 р.) з 

навколишнього середовища, на якій визначено основні принципи подолання 

екологічних глобальних проблем. Це стало початком створення таких 

міжнародних природоохоронно-екологічних програм та організацій, як 

«Програма ООН з навколишнього середовища» (ЮНЕП) і «Людина і біосфера» 

(МАБ). У 1982 році Генеральна Асамблея ООН ухвалила Всесвітню хартію 

охорони природи. 

Друга Всесвітня конференція ООН з навколишнього природного 

середовища і розвитку відбулась у Ріо-де-Жанейро в 1992 році. На ній було 

прийнято «Порядок дня на ХХІ століття» - план людства досягнення стійкого 

розвитку. «Декларація Землі» була прийнята лише у 2000 році, на 55-й сесії 

Генеральної Асамблеї ООН. Вона базується на таких головних принципах: 

-  повага й турбота про живі угруповання; 

- екологічна доцільність; 

-  екологічна та соціальна справедливість; 

-  демократія і ненасилля. 

У 2015 р. в рамках 70-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН у Нью-Йорку 

відбувся Саміт ООН для прийняття Порядку денного розвитку людства на період 

після 2015 р. Проблематика Саміту охоплювала всі аспекти соціально-

економічного розвитку, конкурентоспроможності країн, екологічної та 

енергетичної безпеки, глобального партнерства. 



21 

 

На конференція ООН з питань клімату 2015 р. у м. Парижі було укладено 

міжнародну угоду щодо утримання підвищення температури не вище 1,5 °С 

(Паризька угода) і зменшення викидів СО2. 

У 1980-х рр. говорити почали про екорозвиток, розвиток без руйнування, 

необхідність стійкого розвитку екосистем. «Всесвітня стратегія охорони 

природи» (ВСОП), прийнята в 1980 р. за ініціативою ЮНЕП, Міжнародного 

союзу охорони природи (МСОП) і Всесвітнього фонду дикої природи вперше в 

міжнародному документі містила згадку про сталий розвиток. «Турбота про 

планету Земля - Стратегія сталого життя» було виданням другим ВСОП і 

датується жовтнем 1991 р. У ній підкреслюється, що розвиток повинен 

базуватися на збереженні природи живої, захисті функцій, структури і 

різноманітності природних систем Землі, від яких залежать види. біологічні Для 

цього необхідно: зберігати системи підтримки життя (життєзабезпечення), 

забезпечити стійке використання поновлюваних ресурсів та зберігати 

біорізноманіття. З’явилися дослідження з безпеки екологічної як частини 

глобальної та національної безпеки. 

Проте, появу терміну «сталий розвиток» пов'язують з ім'ям прем'єр-міністра 

Норвегії Гру Харлем Брундланд, яка створила його в звіті «Наше спільне 

майбутнє», який було підготовлено для ООН і опубліковано Міжнародною 

комісією з навколишнього середовища і розвитку у 1987 р. Комісія Брундтланд, 

офіційно - Всесвітня комісія з навколишнього середовища і розвитку (WCED), 

відома по імені голови Гру Харлем Брундтланд, скликана ООН в 1983 році. 

Комісія була сформована в результаті зростаючої заклопотаності «з приводу 

швидкого погіршення стану навколишнього середовища, людини і природних 

ресурсів, і наслідків погіршення економічного і соціального розвитку». При 

створенні комісії Генеральна Асамблея ООН визнала, що проблеми екологічні 

носять глобальний характер і визначають, що це відповідає загальним інтересам 

всіх країн з розробки політики для сталого розвитку. 

Комісія Брундтланд запропонувала термін «сталий розвиток», і це стало 

найбільш часто цитованим його визначенням: 
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Сталий розвиток - це модель використання ресурсів, яка спрямована 

на задоволення потреб нинішнього покоління без шкоди для можливості 

майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби.  

Таке розуміння поняття є основним пунктом концептуального до 

розв'язання глобальних, екологічних та соціальних проблем, тісне переплетення 

яких є важливою складовою частиною концепцій сталого розвитку. 

В останній ХХ століття сформувалася і в 1992 році була офіційно 

проголошена Всесвітньою конференцією глав держав і урядів у Ріо-де-Жанейро 

розвитку ідея сталого, яка передбачає, з одного боку, вирівнювання рівня життя 

населення різних країн та його подальше зростання, а з другого боку, - 

скорочення споживання ресурсів природи та їх відтворення, особливо це 

стосується природних невідновлювальних речовин. Очевидно, тут потрібні були 

неординарні рішення  

У зв'язку з цим було розроблено так званий «трикутник сталого розвитку», 

який поєднувати між собою економічні, соціальні та екологічні цілі. 

Таким чином, сталий розвиток - це процес гармонізації, поєднання між 

собою природного середовища, добробуту людей та економіки  у триєдину 

систему. Це можливо за умови вдосконалення управління 

природокористуванням, економікою та суспільством на всіх рівнях: локальному, 

глобальному, національному, регіональному.  

Сталий розвиток розглядається швидше як концепція, відображає 

стратегічну мету розвитку економічної системи. Стратегія сталого розвитку не 

обмежується лише економічною складовою, а включає в себе також регулювання 

і контроль у соціальній сфері, в науці, культурі та освіті, в інноваційній 

діяльності і розвитку технологій, в галузі забезпечення безпеки країни і т.д. Тому 

концепція сталого розвитку містить в собі певні вимоги до захисту довкілля, 

соціальної справедливості, відсутності расової й національної дискримінації, 

економічного зростання, політичної свідомості урядів всіх країн. Таким чином, 

сталий розвиток поєднує в собі три основних складових: економічне зростання, 

соціальний прогрес та безпека навколишнього середовища. Крім того, сталий 
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розвиток передбачає вирішення протиріч, які існують сьогодні: протиріччя між 

природою і суспільством, між екологією і економікою, між розвинутими 

країнами і тими, що розвиваються, між багатими та бідними прошарками 

населення, між уже сформованими, зростаючими потребами людей і розумними 

потребами, між теперішніми та майбутніми поколіннями тощо. 

На думку вчених, розглядаючи сталий розвиток, можна виділити декілька 

основних підсистем, взаємопов’язане функціонування яких його і формує:  

- індивідуальний розвиток 

- соціальна система 

- політичне керування 

- інфраструктура 

- економічна система  

- ресурси та оточуюче середовище. 

Ці підсистеми можна згрупувати до трьох складових сталого розвитку: 

соціальна система (людина та її індивідуальний розвиток, соціальна та 

політична системи); екологічна система (ресурси та оточуюче навколишнє 

середовище); система забезпечення (економічна система та інфраструктура 

забезпечення, в тому числі і паливно-енергетичними ресурсами). 

Таким чином, для сталого розвитку загальної системи повинно бути 

забезпечено стале функціонування кожної окремої підсистеми, а також враховані 

взаємозалежності та взаємовплив даних підсистем. 

Для оцінки сталого розвитку використовуються певні показники та 

індикатори стану зазначених підсистем. 

Навіщо необхідні індикатори? 

1. Індикатори використовуються для обґрунтування рішень шляхом 

спрощення і кількісної оцінки. 

2. Індикатори допомагають зміни інтерпретувати. 

3. Використання індикаторів полегшує доступ різним категоріям 

користувачів до інформації. 
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Так, наприклад, індикатори стану навколишнього середовища 

попереджують про певні екологічні загрози, що об’єднати суспільство, вжити 

запобіжних заходів, залучити представників влади, бізнесу – всіх, кого для 

виникає загроза. 

Індикатори – це узагальнені комплексні показники, які 

характеризують динаміку стан та розвитку досліджуваних процесів. 

Різниця між індексом та індикатором полягає в наступному: 

Індикатор – узагальнена характеристика показників, які виходять з 

первинних даних, які використовувати для змін інтерпретації. Індикатори 

дають оцінювати змогу стан і зміни економічної, соціальної  та екологічної 

складових. 

Індекс – зважений та агрегований індикатор, який є на одній або 

декількох групах даних та індикаторв. 

Використання індексів доречно там, де чітко прослідковуються зв’язки 

причинно-наслідкові.  

Проблемою обґрунтування та розробки індексів у таких країнах як 

Великобританія, Канада, США та ін. займаються такі інститути. На 

міжнародному рівні даною проблемою займаються численні агентства, 

організації та комітети, такі як ВООЗ, ООН, ЮНЕСКО, Всесвітній Банк, Комітет 

екологічного моделювання (ISEM), Європейська комісія, ОЕСР, Науковий 

комітет з проблем навколишнього середовища (SCOPE) та ін. Для комплексної 

оцінки сталого розвитку враховують показники за екологічними, соціальними та 

економічними аспектами, виділяють групу інституційних показників. 

Класифікація систем створюється відповідно до рівнів: національний, 

глобальний, локальний, регіональний, галузевий, окремих населених пунктів та 

підприємств. 

Розробка показників сталого розвитку є високозатратною і комплексною 

процедурою, що ґрунтується на формуванні та накопиченні потужних баз даних, 

інформацію для яких отримати досить складно, та неможливо. Значна кількість 
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показників, що включають до більшості систем, ускладнюють їх використання у 

частині країн у зв’язку з відсутністю необхідних статистичних даних. 

Найуживаніші індикатори сталого розвитку. 

Найбільш відомими індексами розвитку, що використовуються на практиці, 

є такі : 

1. Екологічно адаптована внутрішня продукція (Environmentally adjusted 

net domestic product, EDP), використовується при екологічній корекції 

національних рахунків та вираховується за формулою: 

EDP = (NDP – DPNA) – DGNA      (1) 

де NDP – чиста внутрішня продукція,  

DPNA – вартісна оцінка виснаження природних ресурсів, 

DGNA – вартісна оцінка екологічного збитку (розміщення відходів, 

забруднення повітря та водойм тощо). 

2. Показник «дійсних заощаджень» (genuine (domestic) savings) (GS), який 

запропонований і розрахований Всесвітнім Банком: 

GS = (GDS – CFC) + EDE – DPNR – DMGE        (2) 

де GDS – валові внутрішні заощадження, CFC – величина знецінення 

вироблених активів,  

EDE – величина витрат на освіту,  

DPNR – величина виснаження природних ресурсів,  

DMGE – збиток від забруднення навколишнього середовища.  

Усі показники беруться у відсотках від ВВП. 

Проведені на основі даних методик розрахунки показали величезну 

розбіжність між традиційними показниками економічними і показниками 

екологічно скоригованими. На тлі економічного зростання може спостерігатися 

екологічний занепад. Так, наприклад, у Росії при зростанні ВВП на 6,5 % (2005 

рік) адаптовані чисті заощадження склали – 10,4 %, що пояснюється 

виснаженням природно-ресурсної бази. В Україні відповідно – 2,5відсотків. 
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Концепція «Дійсних заощаджень» взаємозалежна із спробою розробити 

новий підхід оцінки національного багатства країн. Всесвітнім банком визначені 

величини створеного фізичного, природного, або штучно, і соціального 

капіталів, а також доля їх в сукупному національному продукті країн. Так, частка 

природного капіталу в національному багатстві в середньому для більш як 100 

країн світу складає 20-40%, а доля капіталу людського – 40-80 відсотків. 

Для багатьох країн із низьким рівнем доходу на душу населення питома вага 

компоненти сільськогосподарської в природному капіталі складає 80%, у той час 

як в країнах з високим розвитком - не перевищує 40%. 

Крім того, у розвинутих країнах доля природного капіталу в національному 

багатстві в середньому не більше 10%, у той час як частка капіталу людського 

складає 70 відсотків. 

3. Агрегований індекс «живої планети» (Living Planet Index) – показник, 

розроблений для моніторингу стану різноманіття біологічного планети. 

Отримана оцінка публікується в рамках щорічної доповіді Всесвітнього Фонду 

Дикої Природи (World Wild Fund). 

4. Показник «екологічний слід» (The Ecological Footprint) розраховується 

міжнародною організацією Global Footprint Network, вимірює рівень споживання 

населенням продовольства і ресурсів в еквіваленті площі води і площі біологічно 

продуктивної землі, котрі необхідні для генерування цих ресурсів і поглинання 

відходів, утворених у результаті такого споживання та споживання енергії – в 

еквівалентах площі, необхідної для секвестрування відповідних викидів СО2. За 

період з 1970 -1997 роки екологічний слід виріс на 50%, що складає 1,5% 

щорічно. 

Екологічний слід, розрахований на одну людину, складається із шести 

компонентів: 

- площа ріллі для вирощування зернових, необхідних для споживання однієї 

особою; 

- площа пасовищ для виробництва продукції тваринництва на особу; 

- площа лісів для виробництва деревини та паперу; 
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- площа моря для виробництва риби та морепродуктів; 

- територія, зайнята під житло та інфраструктуру; 

- площа лісів для поглинання викидів СО2. 

Екологічний слід середнього споживача із розвинутих країн в 4 рази 

перевищує відповідний показник споживання країн, що розвиваються. 

5. Індекс розвитку людського потенціалу (ІРЛП ) (Human Development 

Index) є прикладом створення показника інтегрального, що враховує рівень 

соціально-економічного розвитку у суспільства. Даний індекс був розроблений 

у 1990 році Програмою розвитку ООН і включає в себе 3 показники: середня 

тривалість життя, рівень освіченості населення та рівень розвитку економічного 

(ВВП на душу населення). 

6. «Всесвітній індекс щастя» (Happy Planet Index) щорічно, починаючи з 

2006 року, складає британський дослідницький центр New Economics Foundation. 

За допомогою даного індексу демонструється відчуття рівня щасливого життя 

населенням у країнах світу. 

7. Індекс екологічної стійкості підготовленій групою вчених з Єльського і 

Колумбійського університетів і озвучений у Доповіді на Всесвітньому 

економічному форумі в Давосі (Environmental Sustainability Index). 

8. Індекс фізичної якості життя (Physical Quality-of-Life Index, PQLI) – 

виміряє добробут населення країни (якість життя). Він був створений всередині 

сімдесятих, але зараз використовується не часто. 

9. Дійсний показник прогресу (Genuine Progress Indicator, GPI) – спроба 

альтернативи ВВП, на відміну даний від якого показник враховує екологічні та 

аспекти соціальні розвитку. Включає в себе наступні складові: злочинність і 

сімей розпад, зміна часу вільного часу, добровільна ідомашня робота, залежність 

від капіталів зарубіжних, розподіл доходів, витрати на оборону, термін «життя» 

предметів користування тривалого, виснаження ресурсів, забруднення довкілля, 

збиток довгостроковий екологічний. 
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10. «Зелений ВВП» – розробка Державного управління з охорони 

навколишнього середовища та Державного статистичного управління КНР. 

Ними була опублікована Доповідь про розрахунок «зеленого ВВП» за 2004 р. 

Створення агрегованих. інтегральних, індексів сталого розвитку дорогим є 

трудомістким  завданням. Проте витрати в даній обґрунтовані сфері і необхідні, 

тому що результатом є інструмент швидкого аналізу зручний напрямку розвитку, 

а отже, коригування можливість дій в галузі природних використання ресурсів 

та охорони навколишнього середовища. 

Біоекономіка є механізмом, котрий визначає практичні дії, є конкретним 

шляхом досягнення цілей сталого розвитку, адже вона забезпечує взаємодію 

трьох складових сталого розвитку: економічної, екологічної та  соціальної 

систем.  

Зокрема, біоекономіка здатна поєднати у собі економічний і соціальний 

елементи за рахунок виробництва продукції на основі біотехнологій, 

забезпечуючи при цьому зниження собівартості, ретельніший контроль за якістю 

продуктів; появу нових продуктів і ринків; зниження залежності торгівлі від 

енергоресурсів. При цьому спостерігається задоволення потреб сучасного 

населення без урізання можливостей наступних поколінь, крім того, за рахунок 

розвитку біоекономіки відбувається зростання зайнятості, підвищення рівня 

доходів населення, диверсифікація економіки сільського господарства і її 

зростання, розвиток сільських територій, поліпшення соціальної ситуації в 

містах.  

У свою чергу, біоекономіка також забезпечує взаємозв’язок між 

економічним та екологічним елементами шляхом використання 

відновлюваних ресурсів, збереження і відтворення природних екосистем 

зменшення негативного впливу на довкілля, забезпеченням переробки відходів. 

створення нових матеріалів, речовин і палива з біомаси. 

Соціальний і екологічний елементи також знаходять своє поєднання у 

біоекономіці, поєднання сприятиме поліпшенню середовища існування людини 

за рахунок впровадження соціальної та екологічної відповідальності бізнесу, 
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соціального партнерства, появи нового світогляду, який базується на 

необхідності розумного споживання та ідеях збереження навколишнього 

природного середовища, розвитку соціальної активності населення, можливості 

соціуму впливати на владу і бізнес з позиції забезпечення екологічно чистих 

умов проживання та виробництва товарів і послуг шляхом участі населення в 

процесі ухвалення рішень. 

У стратегічному плані біотехнологія як інтегральна база економічного 

розвитку країни забезпечить реалізацію національних пріоритетних проектів, 

формування інноваційної системи, дасть стимул соціально-економічному 

розвитку регіонів, підвищить конкурентоспроможність держави в умовах 

глобалізації  

У довгостроковій перспективі акценти розвитку будуть зміщуватися з 

економічних на еколого-соціальні та з матеріальних на духовно-моральні та 

інформаційні. Почне формуватися нове суспільство, що є першим етапом 

становлення ноосфери, думки про яку висловлював В.І. Вернадський. 

Перехід до біоекономіки може створити нові можливості для українських 

підприємств і регіонів, в яких вони розташовані. Ці можливості є результатом 

існуючої структури нашої економіки, де можна побачити саме ті сторони, які 

будуть відігравати ключову роль у цьому переході: сільське господарство і 

агропромисловий комплекс, які забезпечать сировиною біотехнологічні 

підприємства; хімічна промисловість для виробництва проміжних і кінцевих 

продуктів; транспорт і логістика, яка дбатиме про розподіл і доставку біомаси; 

виробники енергії, яка буде доставлятися споживачам. 

У результаті формування біоекономіки також відбудуться позитивні зміни 

місцевого виробництва, які можуть стимулювати розвиток вітчизняної 

економіки. Тобто в будь-якому випадку ключовим елементом у позиції України 

стосовно розвитку біоекономіки є врахування кількості сільськогосподарських 

угідь, доступних для виробництва біомаси та інших продуктів на основі 

біотехнологій. Таким чином, Україна може відігравати важливу роль у якості 

ланки розвитку міжнародної біоекономіки як постачальник біомаси.  
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Таким чином, формування біоекономіки є важливим пріоритетом і 

основним вектором в концепції формування політики сталого розвитку, оскільки 

вона інтегрує в собі економічну і соціальну складові, які орієнтуються на 

задоволення потреб як сучасних, так і майбутніх поколінь. 

 

Питання для обговорення 

1. Розгляньте історію формування моделі  сталого розвитку. 

2. З чим пов’язаний економоцентричний розвиток? Які його наслідки? 

3. Охарактеризуйте сучасні екологічні та соціальні тенденції в Україні та 

світі. 

4. Обґрунтуйте передумови виникнення проблеми сталого суспільного 

розвитку.  

5.  Назвіть міжнародні заходи, на яких обговорювалися питання 

глобальних екологічних проблем та сталого розвитку. 

6. Визначте головні принципи концепції сталого розвитку. 

7. У чому, на вашу думку, полягають основні завдання сталого розвитку? 

8. Доведіть на прикладах, чому питання сталого розвитку є дуже 

актуальним для України 

9. Що означає — жити за принципами сталого розвитку? 

10. Концепція сталого розвитку веде до переосмислення поняття 

«економічне зростання». Наведіть аргументи, що підтверджують те, що 

формальне економічне зростання не завжди поліпшує добробут. 

11. Які світові громадські міжнародні організації, що беруть активну участь у 

розв’язанні глобальних проблем людства, вам відомі? Наведіть приклади розв’язання 

глобальних проблем за допомогою таких організацій 

12. Яке міжнародне об’єднання ставить за свою основну мету вивчення 

«сценаріїв» майбутнього розвитку людства в його взаєминах із природою? 

13. Чому саме в країнах, що розвиваються, найбільше виявляється гострота 

продовольчої, демографічної, соціальної, економічної та екологічної проблем? 
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14. Запропонуйте заходи з поліпшення екологічної ситуації в Україні. 

Складіть їхню коротку характеристику 

15. У чому суть стратегії сталого розвитку «Україна — 2020 р.». 

16. Охарактеризуйте основні показники та індикатори, які характеризують 

сталий розвиток у країнах світу. 

17. Визначте взаємозв’зок між цілями сталого розвитку та біоекономікою. 

Обґрунтуйте його. 

18. Зіставте рівень гостроти глобальних проблем у світі та в Україні. Яким 

чином ці проблеми вирішуються у розвинутих країнах. 

19. Через які негативні явища проявляються глобальні проблеми у вашому 

регіоні? Що вже роблять і що, на вашу думку, потрібно зробити для подолання цих 

явищ? 

 

Виконати завдання. 

Завдання 1.  

Дайте визначення: 

Сталий розвиток -  

 

Екологіна система –  

 

Соціальна система –  

 

Економічна система –  

 

Принципи сталого розвитку -  

 

Завдання 2. 

Уявіть, що ви — організатор підприємства, яке взялося за очищення 

водойми або точки водозабору у вашій місцевості. Які заходи й у якій 

послідовності ви будете здійснювати? Поясніть чому. 
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Завдання 3.   

Розгляньте малюнки щодо проектування міст майбутнього. 

 

 

Визначте та запишіть, як у цих проектах втілено ідеї сталого розвитку. 

Спробуйте розробити власний проект. 

 

Завдання 4.  

Обговорити в парах та  зробити висновки: 

Передвісником сучасних підходів та ідей сталого розвитку слід вважати 

засновника Академії наук України Володимира Вернадського, який майже 

століття тому створив учення про ноосферу, єдність людини і природи, їхній 

тісний взаємозв’язок і взаємний вплив. 

Обговоріть причини виникнення ідей сталого розвитку. 

 

Завдання 5 

Глобальна програма зі сталого розвитку складається із 17 амбітних цілей сталого 

розвитку задля подолання бідності, викорінення нерівності та несправедливості, 

а також протидії кліматичним змінам. Запропонуйте конкретні кроки та дії, які 

допоможуть її реалізації. 
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Завдання 6 

Заповнити таблицю відповідями на проблемне питання: Чи може розвиток 

біоекономіки сприяти вирішенню глобальних проблем ста лого розвитку? 

 

Так, тому  що Ні, тому що 

  

  

 

Завдання 7 

 У двох країнах однакова середня заробітна плата. Чи можна сказати, що обидві країни 

мають однаковий рівень життя? Дайте розгорнуту відповідь. 

 

Самостійна робота 

Завдання 1. 

Підготувати  доповіді та презентації на тему: 

1. 17 цілей сталого розвитку України та їх коротка хараектеристика  

2. Історичні аспекти розвитку концепції сталого розвитку. 

3. Зробити перелік та коротку характеристику показників (індексів), що 

характеризують сталий розвиток. 

4. По основним показникам (індексам) сталого розвитку проаналізувати  

динаміку України за останні 10-15 років. 

5. По основним показникам (індексам) сталого розвитку проаналізувати  

рейтинг України за останні 10-15 років (вибрати 10 лідерів за певним 

показником, та країни, які є «сусідами» України) 

6. Аналіз динаміку основних показників стану  навколишнього природного 

середовища в Україні. 

7. Аналіз основних глобальних проблем світу 
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Практичне заняття № 3 

ТЕМА: АГРОБІОТЕХНОЛОГІЧНИЙ КЛАСТЕР – ІМПЕРАТИВ 

РОЗВИТКУ БІОЕКОНОМІКИ 

 

Мета заняття: у процесі вивчення теми здобувач вищої освіти ступеня 

доктор філософії повинен ознайомитися із сутністю кластера, знати типи 

кластерів та їх характеристики та основні принципи їх створення; розуміти 

сутність агробіотехнологічного кластеру; вміти аналізувати перспективи 

створення агробіокластерів в Україні як основи розвитку біоекономіки. 

 

План практичного заняття 

1. Поняття та типи кластерів 

2. Організаційні принципи створення кластерів 

3. Перспективи створення агробіокластерів в Україні як моделі 

соціального партнерства 

 

Основні категорії та поняття необхідні для засвоєння теми. 

Агробіокластер. Замкнутий цикл виробництва. Виробнича та наукова 

інфраструктура. Сировинна база. Соціальний розвиток території. Економічне 

зростання. Зайнятість населення.  Виробництво і споживання біомаси.  Соціальна 

відповідальність 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕМИ 

У стратегічному плані біотехнологія як інтегральна база економічного 

розвитку країни забезпечить реалізацію національних пріоритетних проектів, 

формування інноваційної системи, дасть стимул соціально-економічному 

розвитку регіонів, підвищить конкурентоспроможність держави в умовах 

глобалізації.  

Отже, розвиток біотехнології є однією з необхідних передумов для 

соціально-економічного розвитку країни, для виконання тих цілей і завдань, які 

перед нею поставлені. Біоекономіка повинна стати головним, магістральним 
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шляхом розвитку нашої країни найближчими роками для забезпечення стійкого 

розвитку територій, використовуючи біоенергетику, вирішуючи при цьому 

задачу децентралізованого виробництва електроенергії і тепла в системі ЖКГ, 

відновлення родючості ґрунтів агробіотехнологічими методами.  

Сьогодні конкретне завдання розвитку біотехнології в країні - це створення 

сучасної потужної біоіндустрії, щоб забезпечити потреби населення в базових 

продуктах харчування, бути локомотивом розвитку біоекономіки, заснованої на 

знаннях, провідним чинником розвитку науки і освіти, рішення актуальних 

проблем соціально-економічного розвитку країни. 

Традиційне сільське господарство завжди розглядалося як найбільш 

ризикований сектор економіки. Вважалося, що найнадійніший спосіб розоритися 

- це вкласти гроші в сільське господарство. Але біотехнологія відкриває сьогодні 

принципово нові можливості для розвитку сільського господарства. Нині 

йдеться про формування абсолютно іншої парадигми розвитку сільського 

господарства, заснованого на самодостатності, у тому числі і з точки зору 

енергетичного забезпечення організації виробництва за допомогою 

біоенергетики. Така система може стати основою стійкого розвитку територій, 

створення малих поселень типу «біоекополісів», утворення біорегіонів. 

Застосування агробіотехнологій в сільському господарстві нашої країни 

дозволить підприємствам і фермерським господарствам виробляти екологічно 

чисту продукцію з високою рентабельністю, отримувати щорічно прибуток і 

забезпечувати розширене відтворення на основі власних ресурсів. Позитивний 

ефект від впровадження агробіотехнологій в практику сьогодні можливий у 

рамках агробіотехнологічних кластерів – основи майбутніх біорегіонів і 

«біоекополісів». 

Поняття кластера введене лауреатом Нобелівської премії Майклом 

Портером.  

Кластер (чи промислова група) – це група взаємозв'язаних компаній, що є 

сусідами, і пов'язаних з ними організацій, діючих в певній сфері і таких, що 

характеризуються спільністю діяльності і взаємодоповнюючих один одного. 
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Центральним моментом формування кластера є не просто територіально-

географічне зближення, територіальне об'єднання виробництв декількох різних 

галузей, між якими можливі синергізм і взаємно функціональні стосунки (за 

типом постачальник - споживач, розробка суміжних рішень і ін.). Завдання 

полягає в тому, щоб довести ряд принципово нових лабораторних технологій, дія 

яких заснована на нових принципах і ефектах, до нових систем діяльності і 

практики. На основі нових систем діяльності і практики, що сформувалися, 

можливим є переозброєння усього масиву галузей попереднього техно-

промислового устрою. 

Типи кластерів за Максом Вебером: 

1. Технологічне переоснащення і переосвоєння деякої наявної 

інфраструктурної платформи на основі принципово нових технологічних рішень 

наступного техно-промислового і соціо-культурного устрою. Кластер або 

мультикластер починає формуватися навколо стикованих зон нових 

технологічних рішень. Одні технологічні рішення незабаром спричинять 

наступні. Це інфраструктурно-інноваційний кластер. Основна перевага цього 

кластера пов'язана з тим, що він формується навколо системи гарантованого 

споживання продукції. Варто включити принципово нові матеріали в 

конструкцію вузлів інфраструктури, як у виробників цього асортименту буде 

гарантований споживач. Основна складність формування цього кластера полягає 

в стикуванні, організації і агрегації різних технологічних рішень для того, щоб 

переозброювана інфраструктура функціонувала б стійко. 

2. Створення на основі нових принципів і ефектів неіснуючих зараз 

інфраструктур. Основна перевага у формуванні цього кластеру полягає в тому, 

що його не потрібно вписувати в існуючі системи виробництва. Він формується 

на новому вільному місці. Основний недолік цього кластера полягає в тому, що 

ніколи заздалегідь неможливо прорахувати гарантований попит на продукцію 

цього кластера. Тому формування цього кластера може здійснюватися лише під 

серйозні гарантії держави. 
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3. Ультраструктурний, метапромисловий. На його основі створюється 

промисловість по перетворенню існуючих типів промисловості. Промисловість 

по переозброєнню існуючої промисловості – це метапромисловість. Основна 

перевага цього кластера полягає в можливості сформувати навколо передової 

технології нового класу ціле гроно підприємств, на яких вона 

реалізовуватиметься. Основна складність побудови цього кластера полягає в  

надзвичайно складній системі узгоджень науково-технологічних, фінансово-

організаційних і промислово-виробничих рішень. 

4. Кластер "запозичення рубіжної технологічної платформи". 

Просування до формування нового техно-промислового укладу передбачає 

створення умов для освоєння технологій, які сьогодні у світі формують передній 

край технологічного розвитку. Тому запозичення і переосвоєння в системі 

української промисловості передових технологічних платформ є обов'язковою 

умовою її конкурентоспроможності. У даному випадку не йдеться про просте 

освоєння технологічних ліній, що виробляють готову продукцію. Завдання 

полягає в тому, щоб на основі підключення до аналізу технологічних рішень, 

закладених в цю платформу фундаментальної практико-орієнтованої науки, 

через якийсь час запропонувати наступний крок розвитку цієї технологічної 

платформи. Перевага побудови цього кластера полягає в тому, що в його основі 

лежать імпортозаміщуючі технології. Експлуатація і використання цих 

технологій передбачає вихід на вітчизняний ринок і пропозицію нижчих цін на 

виробництво вже освоєної споживачем продукції. Основні складнощі 

формування цього кластера пов'язані, передусім, з вітчизняною культурою 

промислово-виробничої праці. Дуже часто собівартість і витрати виробництва на 

запозиченій технологічній платформі виявляються вище, ніж на аналогічних 

зарубіжних виробництвах. 

Виділені типи кластерів є ідеальними типами згідно з Максом Вебером, 

тобто вони представляють деяку систему координат, у рамках якої можуть 

аналізуватися рішення побудови конкретного кластера. Більше того, конкретний 

кластер часто припускає комбінацію і поєднання перерахованих типів: одного, 
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двох, трьох або усіх чотирьох. Обов'язковим загальним моментом побудови 

кожного з перерахованих типів кластерів є співорганизація практико-

орієнтованої фундаментальної науки, проектно-конструкторських розробок, 

процесів інструментальної наладки і переналадки нових технологічних ліній, що 

становлять основу інноваційної промисловості. 

Ідея створення кластерів включає наступні найважливіші організаційні 

принципи:  

Створювані кластери – зона доходу за межами вуглеводневої галузі. 

Основна ідея формування кластера полягає в тому, щоб на основі науково-

обґрунтованих і технологічно реальних комплексних рішень, а також 

комерційних механізмів створити умови для переозброєння промисловості 

високих переділів (розробка приладів нового покоління, машинобудування, нові 

матеріали) і тим самим підготувати комплексні виробничо-технологічні пакети 

для вигідних інвестиційних вкладень. Подібні рішення, покладені в основу 

інвестиційних проектів, є умовою формування в країні зони вигідних грошових 

вкладень за рамками ресурсо-добувного сектора промисловості. Кластери – 

зона вироблення нових типових рішень регіонального розвитку. Ці 

технологічні пакети, що створюються в кластерах, можуть тиражуватися на 

різних територіях країни, формуючи регіональні майданчики стратегічної 

зайнятості, у тому числі і на основі залучення в країну фахівців, що раніше 

поїхали з неї.  

Кластери – перехід між фундаментальною наукою і комплексними 

розробками. Формування комплексних технологічних рішень є ключовою 

перевагою кластера, що забезпечує переведення знань про нові принципи і 

ефекти, отримані в лабораторіях академічних інститутів країни, в промислові 

технології виробництва, а також в технологічне know how приладів і 

інструментальних систем нового класу для різних галузей промисловості.  

Управління знаннями як умова формування економіки розвитку. 

Здійснюваний оборот знань (фундаментальних, технологічних, технічних, 

природничо-наукових, гуманітарних, економічних) складає основу комплексних 
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технологічних рішень і нових форм управління системами промислового 

виробництва. З цієї точки зору кластер є фабрикою комплексного практико-

орієнтованого знання, що дозволяє визначити зони пріоритетних інвестиційних 

вкладень.  

Інноваційна інфраструктура і фінансово-інжинірингові схеми для 

реалізації мегапроекту. Для реалізації мегапроектів переозброєння 

промисловості, що розробляються на майданчиках формованих кластерів, 

передбачається розробка спеціальних фінансово-інвестиційних схем і 

інноваційних стратегій, підтримуваних споживачами крупних інфраструктурних 

рішень. Принципи обороту знань, фінансово-інжинірингові схеми, інноваційно-

мережеві стратегії повинні розроблятися на основі спеціальних гуманітарних 

теорій. З цієї точки зору створення кластерів припускає співорганізацію 

технічних, природничо-наукових і гуманітарних знань. 

Кластери як навчальна організація. Найважливішою умовою створення 

дослідних виробництв нового покоління є постійний процес перепідготовки 

менеджерів і розробників формованого кластера, що дозволяє його розглядати 

як навчальну організацію, що освоює нові інституціональні схеми діяльності.  

Проекти, що ефективно реалізовуються, – це високі зарплати і комфортне 

житло. Саме якість проектів розвитку визначає здатність територій і корпорацій 

конкурувати за майбутнє. А це майбутнє сьогодні пов'язане не стільки з 

отриманням фінансових коштів, скільки з привабливістю стратегічних типів 

зайнятості на цій території і, передусім, для молоді.  

Кластерна організація господарської діяльності спрямована на створення 

нової форми організації праці і звернена до накопичення ресурсів на території. 

Кластери є не лише механізмом переходу до нового техно-промислового і соціо-

культурного укладу, але і способом формування резервних систем розвитку. 

Спроба втиснути принципово нові технологічні рішення в організаційно-

технологічну систему, що уже склалася, або розмножити старі технологічні 

рішення за рахунок ринку, не приведуть до розвитку. Вони будуть просто 
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спрямовані на знищення невеликого ресурсу, що накопичився. Натомість 

проекти кластерів є формами резервних систем розвитку.  

Модель агробіокластера. Під ядром агробіокластера ми розуміємо одне 

або кілька біотехнологічних підприємств, котрі є конкурентоспроможними на 

ринку і виробляють якісну продукцію для потреб більшості підприємств 

кластера та інших суб’єктів ринку (наприклад, заводи по виробництву 

біопалива, продуктів харчування, кормів, ліків, чистих хімікатів, полімерів 

тощо). Підприємства ядра агробіокластера спроможні підвищувати 

конкурентоспроможність своєї продукції в довгостроковій перспективі на 

основі використання інновацій.  

У зв’язку з цим до складу агробіокластера обов’язково повинно входити 

науково-дослідне підприємство (установа), наприклад, місцевий університет, 

науково-дослідний інститут, наукова лабораторія, котрі ведуть наукові 

дослідження та водночас мають можливість швидко впроваджувати їх 

результати в практику виробництва комерційних продуктів. 

Для забезпечення сировиною біотехнологічного виробництва до складу 

агробіокластерів необхідно включити сільськогосподарські підприємства, 

підприємства лісового господарства, підприємства рибного господарства та 

інші, котрі географічно межують з ним. У якості сировини для біопереробних 

підприємств (крім зернових культур, соломи, гною, деревини та відходів її 

переробки) можуть також виступати побутові відходи, котрі утворюються в 

процесі життєдіяльності місцевого населення, тому до складу агробіокластера 

варто включити підприємства, що займаються їх збиранням та вивезенням. Це 

допоможе вирішити проблему утилізації сміття та поліпшити стан 

навколишнього середовища. 

Що стосується такої складової агробіокластера як «населений пункт»,  то 

він виступає одночасно географічно-просторовим базисом агробіокластера, 

постачальником трудових ресурсів, споживачем кінцевої продукції та в 

кінцевому результаті реципієнтом соціо-еколого-економічних благ, що їх 

виробляє агробіокластер. 
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Беручи до уваги роль та структуру агробіокластера, можна зробити 

висновок, що він здатен узгоджувати інтереси окремих соціальних груп (бізнес, 

суспільство, влада), відтак слугувати основою для побудови моделі соціального 

партнерства, яка не передбачає для досягнення соціального компромісу 

необхідності поступатися значущими інтересами вказаних груп. 

Переваги моделі  агробіокластеру:  

1) агробіокластер пропонує в своїй основі стійку систему розповсюдження 

нових біотехнологій, знань та передових продуктів, котра спирається на спільну 

наукову базу;  

2) підприємства агробіокластера мають додаткові конкурентні переваги за 

рахунок використання поновлюваних джерел ресурсів та оптимізації витрат на 

впровадження інновацій;  

3) агробіокластери за рахунок своїх складових є інноваційними точками 

зростання економіки в цілому;  

4) агробіокластери є надзвичайно важливими для розвитку сільських 

територій, що актуально для України на сучасному етапі;  

5) агробіокластери забезпечують активний обмін ідеями та передачу знань 

від науковців до підприємців, що сприяє полегшенню процесу комерціалізації 

новітніх продуктів, які досить часто спочатку не сприймаються споживачами;  

6) агробіокластери надають можливість використання синергетичного 

ефекту (результат від діяльності системи взаємопов’язаних складових є більшим, 

ніж їх проста сума), що підвищує економічну ефективність діяльності. 

 

Питання для обговорення 

1. Хто вперше ввів поняття кластера? 

2. Визначте, що є центральним моментом формування кластера? 

3. Охарактеризуйте  є типи кластерів за Максом Вебером. 

4. Перерахуйте найважливіші організаційні принципи кластеру. 

5. Обґрунтуйте доцільність біокластерного підходу? 
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6. Визначте оптимальну структуру, яку повинен мати агробіокластер. 

Відповідь обґрунтуйте. 

7. За рахунок чого агробіокластер здатен узгоджувати інтереси окремих 

соціальних груп? Наведіть приклади. 

8. Як відбувається узгодження інтересів окремих соціальних груп з 

інтересами суспільства в цілому. 

9. Розгляньте, яким чином агробіокластер сприятиме сталому розвитку у 

довгостроковій перспективі. 

10. Чи відповідає модель агробіокластеру основним принципам 

сталого розвитку економіки? 

11. Охарактеризуйте проблеми, які супроводжують розвиток 

кластерів. 

12. Назвіть основні причини, котрі заважають створенню 

агробіокластерів в  Україні. 

Виконати завдання 

Завдання 1. 

Опишіть складності створення агробіокластерів в Україні. 

 

Задання 2. 

Проаналізуйте регіональний розвиток України та визначте, у яких 

регіонах які типи агробіокластерів мають перстективи створення. Наведіть 

відповідні розрахунки. 

 

Самостійна робота 

Завдання 1. 

Підготувати наукову доповідь та презентацію на тему: 

Аналіз функціонування агробіокластерів в Україні.  

Визначити регіони, де є перспективи розвитку агробіокластерів. 

 

 



46 

 

Рекомендована література до вивчення теми: 

1. Biomass. Multi-Year Program Plan. Office of the Biomass Program Energy Efficiency 

and Renewable Energy U.S. Department of Energy. 2009. URL 

http://www.sefs.washington.edu/classes.pse.487/Biomass%20Multi%20Year%20Pro

gram%20Plan.pdf 

2. Brom F., A. Thijssen G. Dorren & D. Verhue Beleving van technologie en wetenschap 

- Een segmentatieon derzoek. Rathenau Instituut, 2011. Р.145-148. 

3. Carlson R.H. Biology is Technology. The Promise, Peril and New Business of 

Engineering Life. Cambridge/Londоn: Harvard University Press. 2010. 288 р. 

4. Competitive Regional Clusters:National Policy Approaches, OECD (2007), 

URL:: www.oecd.org/publications/Policybriefs 

5. Байдала В.В., Бутенко В.М. Зарубіжний досвід кластеризації та можливості його 

застосування в Україні в умовах розвитку біоекономіки. Науковий вісник 

Херсонського державного університету. Серія: Економічні науки. 2014. №6. Ч. 

1.-С. 152-158. 

6. Байдала В.В., Бутенко В.М. Перспективи створення агробіокластерів як моделі 

соціального партнерства. Збірник наук. праць Таврійського державного 

агротехнологічного університету (економічні науки) / за ред. М.С. Кропивка. 

Мелітополь: Вид-во Мелітопольська типографія «Люкс», 2013. С.46-53. 

7. Байдала В. В, Бутенко В. М. Агробіокластер як чинник підвищення 

конкурентоспроможності аграрного сектора. Підвищення 

конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції на внутрішньому та 

зовнішньому ринках: V міжнародна науково-практична конференція, м. Одеса, 

2013 рік: тези доповіді. Одеса, ТОВ «Лерадрук», 2013. с. 64-65 

8. Василов Р.Г. Биоэкономика как следующий шаг развития. Вестник 

биотехнологии. 2008. Т.4. №1. С. 28-32 

http://www.sefs.washington.edu/classes.pse.487/Biomass%20Multi%20Year%20Program%20Plan.pdf
http://www.sefs.washington.edu/classes.pse.487/Biomass%20Multi%20Year%20Program%20Plan.pdf
http://www.oecd.org/publications/Policybriefs


47 

 

Практичне заняття № 4 

ТЕМА: СОЦІАЛЬНЕ ПАРТНЕРСТВО ЯК ІНСТРУМЕНТ 

РОЗВИТКУ БІОЕКОНОМІКИ 

 

Мета заняття:  у процесі вивчення теми здобувач вищої освіти ступеня 

доктор філософії повинен розуміти сутність соціального партнерства у процесі 

формування біоекономіки; навчитися визначати  основні функції суб’єктів 

соціального партнерства; ознайомитися із історичним процесом формування 

концепції соціального партнерства; вміти здійснювати SWOT-аналіз соціального 

партнерства як інструменту державного регулювання розвитку біоекономіки. 

 

Питання для підготовки 

1. Історичні аспекти соціального партнерства 

2. Принципи та структура механізму соціального партнерства в умовах 

формування біоекономіки 

3. Соціальне партнерство як механізм імплементації біоекономіки. 

 

Основні категорії та поняття необхідні для засвоєння теми. 

Соціальне партнерство. Біоекономіка. Принципи соціального 

партнерства. Завдання соціального партнерства. Соціальна відповідальність. 

Соціальний діалог. Біпартизм. Трипартизм. Взаємодія соціальних партнерів. 

Міжчасовий конфлікт інтересів. Синергетичний ефект.  

 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕМИ 

Перехід суспільства до нової моделі розвитку - біоекономіки є досить 

складним, довгим та суперечливим соціально-економічним процесом, оскільки 

він супроводжується формуванням нових суспільних відносин, трансформацією 

виробничих відносин, проблемами виробництва та споживання біотехнологічної 

продукції, зміною відношення до навколишнього середовища, проблемами 

соціального захисту, зайнятості та ін. Історичний досвід розвитку багатьох країн 
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засвідчив, що врешті решт всі країни приходять до розуміння необхідності 

вирішувати соціальні конфлікти, протистояння, виходити із економічних та 

екологічних криз за допомогою розвитку такого інституту державного 

регулювання, як соціальне партнерство, яке в певних конкретних умовах 

відповідає потребам суспільства та забезпечує соціальну стабільність.  

У зв′язку з цим необхідно запровадити якісні зміни в усіх сферах 

життєдіяльності суспільства, розробити нову концепцію взаємодії його основних 

ланок. У цій ситуації є актуальним питання формування соціального партнерства 

як одного з найбільш раціональних інструментів державного регулювання 

розвитку біоекономіки. 

Соціальне партнерство не є новим поняттям, оскільки ті чи інші сторони 

врегулювання відносин у суспільстві між різними класами, прошарками, 

групами викликали інтерес у вчених на різних етапах розвитку економічних 

відносин. Його розглядають як механізм врегулювання, узгодження та захисту 

інтересів різноманітних соціальних груп, як комплекс суспільних відносин, як 

інститут досягнення компромісу у врегулюванні соціально-трудових відносин, 

як принцип трудового права, на основі якого здійснюється колективно-договірне 

регулювання тощо. Незважаючи на різноманітність трактування цього поняття, 

загальним для всіх визначень є те, що соціальне партнерство передбачає 

вироблення компромісних рішень при наявності різновекторних інтересів 

певних соціальних груп та можливість забезпечити розвиток суспільства на 

основі принципів сталого розвитку та економічного зростання.  

Історичний досвід формування соціального партнерства свідчить про те, 

що створення цього механізму є загальноцивілізаційною закономірністю, проте 

її прояв залежить від конкретних умов розвитку тієї чи іншої країни.  

Поняття «партнерство» походить від англійського слова «partnership». 

Звернувшись до «Великого Словника англійської мови» Н. Вебстера можна 

знайти таку низку визначень партнерства як: 

1) загальні становище партнера;  

2) відносини юридичні між представниками бізнес товариства;  



49 

 

3) відносини, що, як правило, передбачають тісну співпрацю між 

сторонами, що мають взаємовигідні обов’язки та права.  

Синонімічний ряд поняття «партнерство» визначається словами: союз, 

співпраця, конфедерація, взаємодія, об’єднання, взаємозв’язок, обмін, 

взаємодопомога, симбіоз, злиття, інтеграція. 

При розгляді еволюції становлення соціально-партнерських відносин в 

країнах світу, чітко виділяються декілька моделей.  

1. Моделі соціального партнерства 

Перша модель – біпартизм, формувалася як співробітництво 

двостороннє і визначається як взаємодія двох сторін при створенні колективно-

договірних відносин між працівниками та роботодавцями. Ця модель 

основується на обговоренні питань, що стосуються інтересів цих груп у сфері 

праці.  

У тих країнах, де роль держави у регулюванні трудових відносин 

невелика (США, Канада, Великобританія), практикується двостороння 

співпраця між об'єднаннями роботодавців і організаціями трудящих. Держава, 

як правило, в такій соціальній моделі виконує роль арбітра або посередника при 

виникненні соціальних конфліктів. 

Друга модель соціального партнерства, як трипартизм, можна 

спостерігати зараз у таких європейських країнах, як Німеччина, Швеція, Австрія 

та інших. Така система базується на рівноправному співробітництві під час у 

врегулювання соціально-трудових відносин трьох сторін: організацій, що 

представляють інтереси найманих працівників, об'єднань роботодавців та 

держави. У цій моделі держава відіграє активну роль щодо соціального 

партнера. 

Зразком «класичного» трипартизму є австрійська модель соціального 

партнерства, в рамках якої держава в особі представників партій, уряду, 

адміністрації здійснює взаємодію із об’єднаннями, які представляють інтереси 

працівників та підприємців з метою вирішення соціально-економічних проблем 

та врегулювання конфліктів.  
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Стрижневою формою соціального партнерства у Німеччині є виробнича 

рада, яка створюється на підприємстві і є консолідованим органом 

представництва робітників і службовців. Через виробничі ради трудящі 

відстоюють свої інтереси перед роботодавцем. Виробничі ради утворюються 

відповідно до Закону «Про правовий порядок підприємств» на основі виборної 

процедури. У виробничій раді можуть діяти виборні представницькі органи 

молоді, учнів, інвалідів. У тісному співробітництві з виробничою радою 

підприємства цей контингент громадян захищає свої соціальні інтереси.  

У Центральній і Східній Європі яскравим прикладом трипаратизму є 

Угорщина, де у 1988 р. створено орган трипаратизму ‒ Всеугорський союз 

узгодження інтересів. 

Подібні тристоронні структури соціального партнерства працюють і в 

інших кранах Європейського Союзу. У Нідерландах, наприклад, співробітництво 

держави, профспілок та асоціацій підприємців здійснюється в рамках Соціально-

економічної ради  консультативно-дорадчого органу Парламенту та Уряду 

Нідерландів. Рада складається із представників об’єднань профспілок, 

організацій підприємців та «представників Корони», які спільно призначаються  

Парламентом і Урядом країни. Основним завданням Ради є представництво 

інтересів профспілок та промисловості, а також надання Уряду і Парламенту 

експертних висновків стосовно широкого спектру соціально-економічних 

питань. 

У Польщі Польська тристороння комісія з соціально-економічних питань 

займається веденням соціального діалогу між урядом, об’єднаннями профспілок 

та роботодавців під час вирішення питань соціально-економічної політики. У 

період інтеграції Польщі до Європейського Союзу був створений спеціальний 

орган - Польський комітет співпраці з Європейським економічним і соціальним 

комітетом (ЄЕСК), який складався з представників трьох груп.  

У Франції механізм дії соціального партнерства забезпечує Економічна й 

соціальна рада Франції, у якій конституційні збори Республіки є єдиним 

консультативним органом, де представники всіх економічних і соціальних сил 
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можуть зустрічатися на рівних і вільно висловлювати з офіційної трибуни свою 

точку зору. Порядок призначення членів Ради забезпечує її незалежність і 

здійснення самостійної та ефективної діяльності. 

У деяких країнах тристоронні органи не мають постійних підкомітетів, 

але створюються спеціальні робочі групи (Естонія, Словенія, Кіпр), залежно від 

потреб і питань, які обговорюються.  

Прикладом нової системи розвитку соціального партнерства та 

соціального діалогу на сучасному етапі є Європейський економічний і 

соціальний комітет (ЄЕСК). ЄЕСК – це консультативний представницький 

орган, створений за Римськими Угодами 1957 р. Він складається з представників 

різних складових частин економічного та соціального характеру організованого 

громадянського товариства, комітет із фундаментальною місією забезпечення 

функціонування ради трьох великих установ (Європейського Парламенту, Ради 

Європейського Союзу та Європейської Комісії). 

Із Комітетом обов'язково консультуються у випадках, передбачених 

Угодами, а також в усіх випадках, коли ці установи вважатимуть це за доцільне. 

Комітет також може залучатися попереднього однією чи іншою установою, або 

проявляти ініціативу, висловлюючи свою думку (близько 15% порад 

висловлюється з власної ініціативи). Комітет у середньому ухвалює 150 суджень 

на рік з різноманітних тем, що стосуються устрою Європи та збереження 

політичної та соціальної стабільності. Він бере активну участь у процесі 

формування політики та підготовки рішень європейської спільноти.  

Комітет виконує роль «містка» між Європою та громадянським 

суспільством. Радники Комітету належать до національних організацій, що 

представляють організоване громадянське суспільство в Європейському Союзі. 

Вони виконують свою експертну функцію, що підтверджується їх призначенням. 

ЄЕСК дозволяє представникам економічних, суспільних, соціопрофесійних, 

громадянських організацій бути складовою частиною процесу формування 

політики та ухвалення рішень на рівні Європейського Союзу. 
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У інституційній системі Союзу Європейський Економічний і Соціальний 

Комітет впроваджує особливу форму діалогу, узгодження позицій та 

консультування. Він робить внесок у те, що законодавчі та виконавчі органи 

Європейського Союзу беруть до уваги досвід, очікування та пропозиції 

організацій, що представляють громадянське суспільство. До того ж ЄЕСК 

нещодавно впровадив «групу зв'язку» з певними європейськими мережами 

громадянського суспільства, аби зав'язати з ними структурований діалог. 

У 2006 році в ЄС був утворений комітет з нагляду за сталим розвитком 

(SDО), метою якого було виконання таких завдань: 

- обмін передовим досвідом (за допомогою бази даних); 

- стимулювання обговорень (шляхом організації конференцій та слухань, 

а також друкування публікацій); 

- аналіз питань сталого розвитку з позиції громадянського суспільства 

(висновки, звіти). 

Соціальне партнерство у розвинутих країнах має певні особливості та 

відмінності, проте всі вони демонструють, певним чином, такі основні ознаки: 

 делегування певних повноважень урядовим структурам; 

 сфера застосування соціального партнерства виходить за рамки політики 

зайнятості та ведення колективних переговорів; 

 соціальне партнерство досягло певних позитивних результатів.  

В умовах розвитку біоекономіки суб′єкти соціального партнерства мають 

можливість поєднати свої інтереси найбільш ефективно, оскільки ефективна 

співпраця дає шанс всім учасникам соціального партнерства задовольнити свої 

інтереси без погіршення становища інших. При такому поєднанні та співпаданні 

інтересів суб′єктів соціального партнерства його потенціал зростає. Тому 

визначення цієї категорії є таким: 

соціальне партнерство - це механізм взаємодії певних соціальних 

груп: бізнес, суспільство, влада, який забезпечує ефективний розвиток 

біоекономіки і який не передбачає для досягнення соціального компромісу 

необхідності поступатися значущими інтересами вказаних груп. 
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Економічною основою соціального партнерства є оцінка вкладу кожного 

суб′єкту соціального партнерства (соціальних груп) у розвиток біоекономіки. 

Ідеологією сучасного соціального партнерства повинна виступати доктрина 

сталого розвитку економіки, яка базується на використанні відтворюваних 

ресурсів та забезпеченні майбутнім поколінням умов для задоволення потреб. 

Успішне становлення біоекономіки вимагає не лише технологічних 

інновацій, а й соціальних перетворень в суспільстві. Адже саме соціум бере 

активну участь у формування біоекономіки. Перехід від використання 

невідновлюваних ресурсів до економіки, яка базується на знаннях, вимагає 

створення нових ланцюгів співробітництва між основними суб’єктами соціума: 

бізнес, суспільство, влада, наука.  

У сучасних умовах соціальне партнерство повинно вирішити багато 

різноманітних соціально-економічних проблем, які стосуються визначення 

подальшого вектору розвитку держави. Використання принципів соціального 

партнерства на основі залучення до розв'язання цих питань громадського 

суспільства поряд із владними та бізнесовими інститутами може бути 

ефективним засобом імплементації біоекономіки в Україні. 

Відносини соціального партнерства можуть сприяти суспільній злагоді 

та спростити механізм формування біоекономіки, оскільки вони сприяють 

визначенню та формуванню нових ціннісних соціальних норм та правил, 

створенню партнерських відносин між різними ланками виробництва та 

споживання біотехнологій.  

Соціальне партнерство слід сприймати як форму співпраці різних суб'єктів 

суспільних відносин, які стають партнерами в процесі формування біоекономіки. 

Ставши зацікавленими учасниками єдиного процесу, сторонами 

партнерства на принципі співпраці, узгодження своїх дій в процесі реалізації 

своїх інтересів, вони на демократичних засадах розробляють оптимальні 

параметри соціально-еколого-економічного розвитку, визначають умови 

створення та розподілу виробленого продукту і зобов'язуються їх виконувати. 



54 

 

Соціальне партнерство ‒ це нова система суспільних відносин та управління 

на різних рівнях, яка повинна забезпечити принципово відмінний тип 

виробництва та розподілу продукції на засадах сталого розвитку.  

Соціальне партнерство має стати також елементом формування соціальної 

відповідальності біоекономіки, яка передбачає вплив на формування соціальних 

норм, що базуються на соціо-еколого-економічному світогляді на основі 

впровадження певних стандартів. 

Оскільки соціальне партнерство включає в себе співпрацю всіх суб’єктів, то 

під час проведення взаємних консультацій та здійсненні контролю слід 

дотримуватися таких засад: 

- регулярність проведення консультацій в ході співробітництва; 

-  систематичність контролю  за прийнятими рішеннями і 

відповідальність за їх здійснення; 

-  гласність в ході здійснення заходів стосовно розвитку біоекономіки. 

Основні завдання системи соціального партнерства як інструменту 

державного регулювання імплементації біоекономіки в Україні: 

 формування у суспільстві бачення розвитку біоекономіки як нової 

моделі економіки;  

 залучення всіх суб'єктів економічних відносин до формування 

біоекономіки на основі концепції  сталого (збалансованого) розвитку; 

 створення умов для ефективної взаємодії науково-дослідної та 

бізнесової сфер; 

 посилення мотивацій серед всіх учасників соціального партнерства до 

формування біоекономіки як необхідної умови подальшого розвитку економіки;  

 забезпечення фінансування розвитку біоекономіки з різних джерел; 

 забезпечення екологізації суспільно-економічних відносин; 

 сприяння становленню громадянського суспільства в Україні; 

 організація моніторингу за процесом формування  біоекономіки; 

 формування соціальної відповідальності біоекономіки; 
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 досягнення взаємного прагнення до виконання намічених програм, що 

сприятимуть утвердженню в суспільстві нових норм та еталонів ведення бізнесу, 

поведінки споживачів, інструментів державного управління, які забезпечать 

формування біоекономіки; 

 усунення непорозумінь та суперечностей щодо намірів, які 

представляють законні інтереси кожної із сторін. 

Проблеми, які можна вирішити у результаті впровадження системи 

соціального партнерства: 

 формування нової мотиваційної поведінки суб'єктів суспільних 

відносин, яка відповідає вимогам сучасного стану навколишнього середовища, 

природних ресурсів та можливостям задоволення потреб населення; 

 усунення чинників екологічної, соціальної напруги в суспільстві та 

зменшення на цій основі негативних економічних наслідків; 

 створення умов для формування  біоекономіки в Україні; 

 усунення міжчасового конфлікту інтересів шляхом використання 

відновлюваних ресурсів для виготовлення благ. 

У сучасних умовах в управлінні як на регіональному, так і на державному 

рівнях, в першу чергу повинні вирішуватися завдання соціально-економічного 

розвитку суспільства на основі використання перспективної концепції 

біоекономіки, яка забезпечує збалансованість розвитку всієї країни. Таким 

чином, соціальне партнерство є не тільки типом соціальної взаємодії, але й 

інструментом державного регулювання, що забезпечує розвиток біоекономіки. 

Сьогодні соціальне партнерство як механізм імплементації біоекономіки 

розповсюджується не лише на сферу виробництва, але й на інші сфери: зокрема, 

наукова діяльність, зв’язок бізнесу із суспільними інститутами, сферу діяльності 

державного управління, регулювання економічних відносин та розвитку 

соціальної сфери. 

Основними формами реалізації соціального партнерства є такі: 

 укладання різних багатосторонніх угод;  

 проведення консультацій між сторонами;  
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 обмін інформацією стосовно проблем, котрі виникають в процесі 

розвитку біоекономіки;  

 прийняття спільних рішень, документів;  

 розповсюдження інформації про співробітництво між сторонами 

стосовно розвитку біоекономіки. 

Необхідність формування механізму соціального партнерства в період 

розвитку біоекономіки викликана цілим рядом факторів. 

Перш за все, це з одного боку суперечливі, а з іншого – спільні інтереси 

бізнесу, держави та суспільства. Бізнес-структури в процесі розвитку 

біоекономіки намагаються отримати максимальний прибуток за рахунок 

виробництва товарів та послуг, заснованих на використанні біотехнологічних 

процесів. Громада зацікавлена у наявності якісних товарів та послуг, можливості 

підвищити свій рівень життя. Для держави важливим є забезпечення сталого 

розвитку, підтримання економічної, соціальної та екологічної стабільності. 

Реалізувати інтереси всіх сторін можна лише за допомогою механізму 

соціального партнерства.  

Система соціального партнерства повинна мати таку структуру, кожен 

елемент котрої буде націлений на забезпечення розвитку біоекономіки та сталого 

розвитку в країні. 

Суб'єкти партнерства. До суб’єктів соціального партнерства, як було 

зазначено, входять державні органи управління, бізнесові структури, котрі 

займаються виробничою діяльністю в різних секторах біоекономіки (це 

біофабрики, заводи по виготовленню біопалива, аграрні та лісогосподарські 

підприємства, як постачальники біомаси, науково-дослідні інститути, 

підприємства фармакологічної, хімічної, деревообробної промисловості, 

підприємства інфраструктури), інститути громадянського суспільства 

(громадські організації, об’єднання громадян, різного роду спілки та ін.)  

Об’єктами соціального партнерства під час розвитку біоекономіки 

виступають питання формування агробіокластерів, умови виробництва 

біотехнологічної продукції, створення позитивного іміджу біотехнологічної 
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продукції та просування її на ринки, питання комерціалізації наукових розробок 

в галузях біоекономіки, проблеми захисту навколишнього природного 

середовища, соціальний захист партнерів.  

Стратегія і тактика досягнення соціального партнерства включає в себе  

розробку довгострокового плану розвитку соціального партнерства, що сприяє 

досягненню спільної мети – формуванню біоекономіки. 

Механізми реалізації партнерських відносин які використовуються для 

організації спільної діяльності основних суб’єктів взаємодії включають в себе 

здійснення безперервного переговорного процесу між суб'єктами соціального 

партнерства; функціонування координаційної ради та департаменту 

соціального партнерства; систему контролю за виконанням прийнятих 

договорів і угод; функціонування експертів партнерських відносин, які 

здійснюють аналіз стану і перспективи системи соціального партнерства; 

організацію та фінансування спільних заходів, державні гранти, інформаційну 

підтримка проектів та укладення договорів на надання послуг, пропаганду ідей 

розвитку біоекономіки та соціального партнерства до широких верств 

населення. 

Принципи партнерства, на нашу думку, повинні передбачати положення, 

які забезпечують узгодження інтересів суб’єктів соціального партнерства, 

котрі, як правило, є протилежними, суперечливими. 

Основні принципи соціального партнерства в Україні. 

Принцип законності означає, що всі партнери повинні дотримуватися 

нормативно-правової бази розвитку біоекономіки в Україні та сприяти 

здійсненню нової еколого-економічної політики держави. Влада, як регулятор 

повинна забезпечити нормативно-правову базу функціонування соціального 

партнерства та розвитку біоекономіки. 

Принцип інтегрованості базується на взаємозв'язку і взаємодії усіх 

суб’єктів партнерства та включення до його структури такого елемента, як 

природне середовище.  
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Принцип збалансованості визначає мету соціального партнерства в 

системі формування біоекономіки – забезпечення гідного рівня життя людей  

сьогодні та в майбутньому. 

Принцип загальності повинен бути визначальним у механізмі розвитку 

соціального партнерства, оскільки формування біоекономіки можливе лише на 

основі поєднання зусиль всіх суб’єктів соціального партнерства.  

Принцип повноважності та рівноправності суб’єктів партнерства 

забезпечує рівні права та обов’язки учасників соціального партнерства. Без 

державного регулювання не можливо  забезпечити формування загального 

вектору розвитку еколого-економічної політики держави. Без врахування 

інтересів бізнесу складно забезпечити фінансові, технологічні та технічні 

механізми розвитку біоекономіки. Нерозуміння та не підтримка біоекономіки 

громадським суспільством унеможливлює її функціонування. Ігнорування 

інтересів природного середовища не дасть змоги досягти визначених результатів 

діяльності соціального партнерства. 

Принцип компетентності визначає, що кожен партнер повинен 

виконувати свої зобов’язання та визначені повноваження на високому 

професійному рівні. 

Принцип прозорості забезпечує чіткість, зрозумілість, відкритість для 

громадськості будь-яких дій всіх суб'єктів соціального партнерства та 

можливість їх обговорення в будь-який момент часу.  

Принцип відповідальності характеризує рівень усвідомлення кожної зі 

сторін своєї частки відповідальності за сталий розвиток та формування  

біоекономіки в країні. 

Принцип рівності передбачає рівність учасників соціального партнерства, 

що є передумовою їх ефективності, оскільки, лише у рамках соціального 

партнерства можлива відсутність тиску, заснованого на силі влади чи становища, 

коли воля однієї сторони є обов'язковою для іншої. Рівність припускає 

відсутність у будь-якого із партнерів привілеїв і владних повноважень по 

відношенню до інших. 



59 

 

Принцип соціальної справедливості означає врахування й узгодження 

інтересів окремих суб'єктів соціального партнерства. Кожен партнер є носієм 

конкретного інтересу  набору зисків, які прагне отримати, вступаючи у 

відносини з іншими учасниками. Соціальне партнерство має створювати умови 

для одночасного задоволення різних інтересів кожного партнера (економічне 

зростання, максимізація доходу, (прибутку), поліпшення екологічної ситуації, 

максимальне задоволення потреб, підвищення рівня життя тощо). 

Розвиток біоекономіки на засадах соціального партнерства залежить від 

багатьох соціоекономічних, екологічних, політичних, фінансових та інших 

складних процесів та явищ, які неможливо описати кількісно. Варто зазначити, 

що саме на фазі зміни технологічних укладів ці методи не можуть надати 

адекватні сценарії розвитку сфери діяльності, а також розвиток неформальних 

взаємозв'язків між їх учасниками соціального партнерства, створення єдиного 

уявлення про ситуацію та перспективи розвитку біоекономіки в країні. 

Соціальне партнерство і кожен суб’єкт окремо впливає на розвиток 

біоекономіки, які сильні та слабкі сторони впливу держави, бізнесу, громади на 

розвиток біоекономіки, які можливості та загрози існують зараз у кожного із 

партнерів 

Розвиток біоекономіки позитивно вплине на кожен суб’єкт соціального 

партнерства, тому існують потенційні переваги  для кожного структурного 

елементу цього механізму і суспільства в цілому в результаті функціонування 

соціального партнерства як інструменту державного регулювання розвитку 

біоекономіки в Україні. 

Для держави це будуть можливості підвищення рейтингу та 

конкурентоздатності країни на світових ринках, комплексний розвиток 

соціальної, економічної, екологічної сфери, науково-дослідної сфери, 

забезпечення національної безпеки, інтеграція у світову систему біоекономіки та 

розвиток країни на засадах сталості, підвищення ефективності реалізації 

природоохоронних програм і заходів стосовно розвитку біоекономіки, додаткове 
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фінансування цих програм, додаткова можливість інформування зацікавлених 

сторін про економічні вигоди та цінність розвитку біоекономіки та ін.  

Для бізнесу економічна вигода полягає в підвищенні продуктивності 

праці та ефективному використанні ресурсів виробництва за рахунок зменшення 

витрат, що поліпшує результативність їх роботи, у формуванні позитивного 

іміджу та репутації соціально- та екологічно- відповідальної структури, у 

додатковій можливості отримання інвестицій. 

Для громадських організацій, місцевих громад, неурядових організацій 

вигодами від такого партнерства будуть поглиблення розуміння необхідності 

розвитку біоекономіки, інформація про біотехнологічні продукти та послуги, які 

можна отримати в результаті розвитку біоекономіки, рівень знань та 

поінформованість про зміст інновацій, що відбуваються в результаті розвитку 

біоекономіки, можливість впливати на державну політику розвитку 

біоекономіки, підвищення добробуту населення за рахунок споживання 

екологічно чистих продуктів та збереження навколишнього середовища.  

Соціальне партнерство для науково-дослідної сфери створить більш 

сприятливі умови фінансування науково-дослідних робіт з різних джерел (з 

державного бюджету та за рахунок коштів приватного бізнесу), допоможе у 

визначенні пріоритетних напрямів науко-дослідних розробок, забезпечить 

пришвидшення комерціалізації знань та формування науково-дослідної та 

освітньої інфраструктури. 

Важливо, що соціальне партнерство як механізм формування  

біоекономіки є конкурентною перевагою кожного партнера і за рахунок 

синергетичного ефекту створює суттєві переваги для суспільства в цілому. 

Зокрема, це збільшення тривалості  життя, збільшення обсягів ВВП, 

забезпечення національної безпеки, зменшення витрат на природоохоронні 

заходи, розвиток енергетики з відновлюваних джерел, підвищення добробуту та 

якості життя населення. 

Головною метою побудови такої моделі соціального партнерства є 

формування сприятливих умов для розбудови біоекономіки, яка створюватиме 
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суспільно-корисні товари, біопродукцію на принципово нових засадах через 

утворення комплексу умов, що забезпечуватимуть сталий розвиток.  

 

Питання для обговорення 

1. Чому виникла необхідність соціального партнерства? 

2. Як трактувалося соціальне партнерство в: античному світі,  у 15-18 ст; 

19-20 ст? 

3. Як розвиток постіндустріального суспільства вплинув на трактування 

соціального партнерства? 

4. Наведіть приклади функціонування соціального партнерства у країнах 

світу. Визначте результати такого партнерства. 

5. Охарактеризуйте нормативно-правову базу функціонування 

соціального партнерства за кордоном і в Україні. 

6. Назвіть моделі соціального партнерства та охарактеризуйте їх 

особливості. 

7. Охарактеризуйте діяльність Європейського економічного і соціального 

комітету. 

8. Визначте основні фактори, котрі викликають необхідність дії 

соціального партнерства в умовах розвитку біоекономіки. 

9. Які суб’єкти входять до соціального партнерства в умовах розвитку 

біоекономіки. Проаналізуйте  їх основні функції та завдання. 

10. Визначте та охарактеризуйте основні завдання системи соціального 

партнерства як інструменту державного регулювання імплементації 

біоекономіки в Україні. 

11. Вкажіть основні проблеми, які можна вирішити у результаті 

впровадження системи соціального партнерства. 

12. Охарактеризуйте основні форми реалізації соціального партнерства в 

умовах розвитку біоекономіки. 

13. Проаналізуйте структуру системи соціального партнерства та 

охарактеризуйте її складові елементи. 
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14. Визначте основні принципи соціального партнерства. 

15. Проаналізуйте основні механізми забезпечення функціонування 

соціального партнерства у процесі розвитку біоекономіки. 

16. Визначте основні сильні сторони розвитку соціального партнерства у 

процесі формування біоекономіки. 

17. У чому полягають загрози для розвитку соціального парнерства  в 

умовах біоекноміки. 

18. Охарактеризуйте  слабкі сторони розвитку  соціального партнерства  в 

сучасних  умовах в Україні. 

19. Назвіть та  охарактеризуйте можливості для формування системи 

соціального партнерства в умовах розвитку  біоекономіки. 

20. Які можливості отримує кожен суб’єкт соціального партнерства для 

забезпечення розвитку  біоекономіки. 

Виконати завдання 

Завдання 1. 

Здійсніть порівняльний аналіз  соціального партнерства по відношенню 

до: 

 

Соціально-трудової сфери Розвитку біоекономіки 

  

  

Завдання 2. 

Опишіть механізми реалізації соціального партнерства в умовах розвитку 

біоекономіки на регіональному та державному рівні. 

 

Механізми Регіональний рівень Державний рівень 

   

   

   

 



63 

 

Задання 3. 

Охарактеризуйте можливості від реалізації соціального партнерства для 

кожного суб’єкта та перепони на шляху його формування 

Відповіді занесіть до таблиці. 

 

Суб’єкт соціального 

партнерства 

Можливості  Перепони 

Держава 

 

  

Бізнес   

 

Громадськість 

 

  

Науково-дослідна 

сфера 

 

  

 

Самостійна робота 

Завдання 1. 

Підготувати наукову доповідь та презентацію на тему: 

1. Історичні аспекти соціального партнерства. 

2. Розвиток соціального партнерства в країнах Європейського Союзу. 

3. Розвиток соціального партнерства в США та інших країнах. 

4. Роль Міжнародної Організації  Праці у формуванні  концепції 

соціального партнерства. 

5. Європейський економічний і соціальний комітет як приклад 

функціонування моделі  соціального партнерства. 

6. Форми та механізми реалізації принципів соціального партнерства. 
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Практичне заняття № 5 

ТЕМА: СОЦІАЛЬНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ БІОЕКОНОМІКИ 

 

Мета заняття:  у процесі вивчення теми здобувач вищої освіти ступеня 

доктор філософії повинен ознайомитися із факторами, котрі викликають 

необхідність розвитку біоекономіки; вміти охарактеризувати складові 

середовища формування біоекономіки; навчитися визначати наслідки розвитку 

біоекономіки на економічному, соціальному та екологічному рівні; розуміти 

соціальну відповідальність біоекноміки; розрізняти  рівні прояву соціальних 

аспектів розвитку біоекономіки. 

 

Питання для підготовки 

1. Середовище розвитку біоекономіки 

2. Соціально-економічні аспекти розвитку біоекономіки 

3. Соціальна відповідальність біоекономіки 

 

Основні категорії та поняття необхідні для засвоєння теми. 

Біоекономіка. Зміни клімату. Продовольча безпека. Економічне 

зростання. Енергетична незалежність. Зайнятість населення. Інноваційний 

розвиток. Виробництво і споживання біомаси. Біорізноманіття. Драйвери 

розвитку біоекономіки.  Соціальна відповідальність.  

 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕМИ 

Біоекономіку можна також розглядати як сукупність відносин, що 

складаються в системі виробництва, розподілу, обміну та споживання, 

заснованих на використанні землі, води і біологічних ресурсів на основі 

використання сучасних і перспективних наукомістких біотехнологій, що 

забезпечують високі показники безпеки і екологічності виробництва, 

забезпечують привабливе і розвинуте життєве середовище, здатне надати 

належний рівень життєвого комфорту і можливостей для людського розвитку. 
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У технічному аспекті формування біоекономіки – це, перш за все, 

впровадження наукомістких інноваційних технологій у всіх секторах 

біоекономіки, включаючи «зелений» сектор. 

В інституціональному аспекті – це перехід до виробничих структур, 

зацікавлених у використанні інновацій, складної, творчої, високооплачуваної 

праці. 

У соціальному аспекті – це скорочення частки низькооплачуваної простої 

праці, зростання зайнятості, підвищення рівня життя, забезпечення продовольчої 

безпеки. 

В екологічному сенсі – це зниження негативного тиску на навколишнє 

природне  середовище. 

Зрозуміло, що становлення біоекономіки – тривалий і багатоетапний 

процес, розвиток якого має здійснюватися на принципах соціального 

партнерства, котре передбачає синергетичний ефект від взаємодії держави, 

бізнесу і громадськості. 

Для визначення основних механізмів та інструментів імплементації 

біоекономіки в Україні, необхідно комплексно розглянути та проаналізувати 

ключові фактори, котрі визначають необхідність розвитку біоекономіки, та 

соціально-економічні  наслідки її розвитку. Такими особливостями, котрі 

необхідно враховувати, є наступні. 

Драйвери розвитку біоекономіки: 

1.  Зміна клімату та ефективність використання ресурсів: 

низьковуглецева економіка та збалансоване первинне виробництво - скорочення 

викидів CO2, підвищення ефективності використання ресурсів і 

землекористування повинно стати основною метою політики розвитку України 

на найближчі десятиліття. 

 Хоча сучасний рівень викидів парникових газів становить -54% від 

1990 року, Україна входить в двадцятку найбільших забруднювачів викидами 

CO2 з однією найбільших інтенсивних вуглецевих економік. Тому Україна має 

брати відповідальність за зміну клімату на рівні з усіма іншими промислово-
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розвиненими країнами і робити певні кроки для зниження власних викидів 

парникових газів. 

Питання зміни клімату та ефективності використання ресурсів є особливо 

складним в контексті виробництва біомаси для біоекономіки. По-перше, сама по 

собі зміна клімату є серйозною проблемою для лісового та сільського 

господарства, так як поступова зміна клімату в Європі з середньорічних 

прогнозів зміни температури в діапазоні від +2 до + 5 градусів Цельсія, а також 

більш екстремальні погодні явища будуть впливати на ріст лісів, 

сільськогосподарських культур, і виробництво деревини  

По-друге, окремі політики в якості пом'якшення наслідків зміни клімату 

пропонують використовувати ліси як поглинач вуглецю, але лісове господарство 

та сільськогосподарський сектор виробляють також біомасу, яка може 

потенційно замінити викопне паливо та інші енергоємні ресурси, що може 

привести до більш інтенсивного використання лісів.  

Зміна клімату також має відношення до динаміки та біорізноманіття різних 

екосистем. Як показують дослідження, майбутні кліматичні зміни можуть 

здійснювати значний вплив на динаміку морських екосистем, біорізноманіття та 

продуктивності рибальства в майбутньому. Причому ці зміни можуть мати 

позитивний вплив в окремих регіонах, в той час як в інших буде втрачатися 

продуктивність в умовах все більш несприятливих температурних умов і рівня 

кислотності в океанах  

Зміна клімату є одним з найважливіших факторів, що впливають на 

продовольчу безпеку, оскільки підвищення температури може призвести до 

більш інтенсивних злив між тривалими посушливими періодами, а також до 

зниження обсягів водних ресурсів, необхідних для зрошення. Такі умови можуть 

сприяти поширенню шкідників і хвороб сільськогосподарських культур і 

худоби, а також ерозії грунтів, в результаті чого буде спостерігатися зниження 

врожайності. Ці зміни зачіпають багато соціальних проблем, особливо в 

сільських регіонах.  
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Біоекономіка потенційно може сприяти пом'якшенню цих негативних 

наслідків шляхом розробки нових біовиробничих систем з низьким рівнем 

викидів парникових газів та за рахунок підвищення ефективності використання 

ресурсів, що безпосередньо впливає на локальне використання землі (менше 

землі, необхідної для вирощування біомаси у зв'язку з більш високою 

врожайністю), що в результаті покращує  розвиток місцевих громад і середовище 

проживання. 

Ефективність використання ресурсів є однією з основних ініціатив ЄС в 

стратегії «Європа 2020». Поруч з проблемами оптимального використання і 

споживання неорганічних ресурсів, розглядаються питання ефективності 

органічних ресурсів (наприклад, біомаси, харчових продуктів, ґрунту і викопних 

видів енергетичних ресурсів). Підвищення ефективності використання ресурсів 

в результаті розвитку біоекономіки покликано зменшити тиск на навколишнє 

середовище, викликане загальним обсягом сучасного виробництва.  

2. Економічний розвиток (економічне зростання) 

Економічне зростання як драйвер біоекономіки пов'язаний з більш 

високими доходами і більш високим попитом на викопні та біоресурси,  із 

збільшенням обсягів виробництва та створенням продуктів з високою доданою 

вартістю (наприклад, за рахунок більш дешевих систем виробництва, нових 

видів продуктів і бізнес-можливостей). В абсолютному вираженні зростання 

виробничої активності корелює із збільшенням обсягів використання ресурсів та 

із заміною існуючих виробничих систем. Використання біомаси для 

енергетичних і матеріальних цілей в різних галузях виробництва може бути 

визначено як синергія між економічним зростанням і скороченням викидів 

парникових газів. Проте, (часткове) зменшення виробничої діяльності на основі 

викопних видів палива (або для отримання енергії або як вихідної сировини) 

збільшує попит на використання біомаси та відповідні тиски на природні 

ресурси. Таким чином економічне зростання є одним із факторів впливу 

державного регулювання на розвиток біоекономіки, оскільки цей фактор досить 

часто використовується для опису загального стану економіки. 



72 

 

Ступінь регіонального розвитку біоекономіки в рамках економічного 

зростання може бути оцінений на основі рівня розвитку інфраструктури, 

розвитку людського потенціалу, соціальної сфери та інших складових, які також 

є досить вагомими чинником. 

Іншим ключовим набором змінних, які служать в якості індикаторів 

соціально-економічного добробуту є зайнятість, продовольча безпека і рівень 

заробітної плати котрі можна виміряти емпірично на основі вивчення 

статистичних даних, і котрі виступають показником продуктивності людського 

капіталу, його мобілізації в країні по регіонам, а також дозволяють визначити 

ступінь вкладу в загальний рівень життя (добробуту) населення заробітної плата 

та інші доходів, отриманих від домашнього господарства. Саме розвиток 

виробництва біомаси для біопаливної та інших галузей виробництва на 

місцевому рівні може допомогти генерувати доходи і тим самим підвищити 

купівельну спроможність населення, що приведе до зростання добробуту. 

З економічної точки зору, ми, як правило, ставимося до економічного 

зростання, як змінної, яка залежить від інших основних складових, таких, як 

інвестиції та поліпшення технологічної ефективності. Але ми також можемо 

розглядати його як драйвер подальших перетворень в економічній системі, так 

як цей фактор буде пов’язаний з іншими важливими аспектами економіки - 

такими, як попит на товари. Наприклад, економічне зростання може спричинити 

зростання попиту на енергію для транспортування (і використання в інших 

цілях), який потім призводить до зростання цін на викопні види палива та робить 

біопаливо більш привабливим для використання. На більш пізньому етапі, 

збільшення цін на паливо може в кінцевому підсумку привести до зменшення 

попиту на енергію та її використання в різних галузях, що приведе до 

уповільнення темпів економічного зростання. Цей тип кругового причинно-

наслідкового зв’язку є однією з причин, чому деякі аналітики вважають, що 

зниження залежності від викопних видів палива є важливим кроком на шляху 

розірвання циклів підйому-спаду, які виникають, коли існують обмежені 

можливості для заміщення ресурсів в енерго-інтенсивних секторах економіки.  
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3. Продовольча безпека 

Розвиток біоекономіки забезпечує наявність екологічно чистих продуктів 

харчування та продовольчу безпеку країни в цілому, тому до соціально-

екологічних аспектів розвитку біоекономіки в сучасних умовах необхідно 

віднести і таку складову, як продовольча безпека. Продовольча безпека є 

обов’язковою умовою стабільної життєдіяльності суспільства і виступає в 

сучасних умовах однією з основних ланок відтворення населення. 

Продовольча безпека – здатність держави не залежно від зовнішніх і 

внутрішніх умов або загроз задовольняти потреби населення країни в цілому і 

кожного громадянина окремо продуктами харчування, питною водою та іншими 

харчовими продуктами в обсягах, якості та асортименті, необхідних для 

достатніх  фізичного і соціального розвитку особистості, забезпечення здоров’я 

і розширеного відтворення народонаселення. 

Безпосереднє визначення поняття “продовольча безпека” дає можливість 

виділити два основних моменти. По-перше, продовольча безпека країни 

залежить від того, наскільки вона сама себе може забезпечити необхідною 

кількістю продуктів харчування, тобто продовольча безпека відображає стан 

захищеності країни від недостатнього харчування, особливо від голоду. По-

друге, продовольча безпека включає питання якості продукції і можливість 

споживчого вибору, тобто продовольча безпека – це ще й гарантія повноцінного 

різноманітного харчування населення на рівні фізіологічних норм. 

Сьогодні актуальним питанням залишається формування збалансованого 

розподілу виробленої біомаси для забезпеченням виробництва продуктів 

харчування та виробництва біопалива та інших біопродуктів, тобто для 

забезпечення продовольчої безпеки необхідно класифікувати основні ринки на 

продовольчий та непродовольчий. Багато дослідників зазначають негативний 

вплив розвитку виробництва біопалива на продовольчу безпеку, оскільки його 

розвиток створює додатковий попит на  біомасу і тим самим може привести до 

зростання цін на біомасу. Проте, виробництво біомаси для використання в 

біопаливній промисловості на місцевому рівні в Україні може сприяти 
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зростанню доходів сільських жителів і тим самим підвищить їх купівельну 

спроможність, що позитивно вплине на  рівень споживання населення. 

Також слід приймати до уваги необхідність зниження тиску на навколишнє 

середовище сільськогосподарського сектору. Наприклад, підтримка органічного 

землеробства може, в деякій мірі, зменшити використання синтетичних добрив і 

пов'язаних з ними впливів на навколишнє середовище. Проте, продуктивність 

органічного сільського господарства, як правило, більш низька, тому можна 

очікувати, що цей напрям матиме не досить великий вплив на розвиток 

сільськогосподарського сектору. Крім того, підвищена увага до збереження 

сільських ландшафтів для відпочинку, розвитку зеленого туризму може 

вплинути на доступність землі для сільськогосподарського використання. 

Особливої уваги потребує зміна структури споживання продуктів 

харчування в бік збільшення м'яса і молочних продуктів, що повинно збільшити 

попит на орні землі. Збільшення обсягів виробництва  біомаси  для 

непродовольчих цілей може привести до додаткового збільшення показника 

розораності земель та часткової втрати біорізноманіття. Таких негативних 

наслідків  можна уникнути за рахунок інновацій і технічних змін в аграрному  

секторі, шляхом запровадження ефективних систем виробництва 

сільськогосподарських і промислових ресурсів на біооснові, тобто за рахунок 

пришвидшення розвитку біоекономіки. 

Таким чином, продовольча  безпека може розглядатися як змінний фактор, 

що впливає на інші чинники сприяння розвитку біоекономіки, і який відображає 

переважно рівень добробуту та якість життя населення. Дивлячись на нього з 

точки зору драйвера розвитку біоекономіки, можна встановити  зв'язок між 

станом харчування та іншими важливими змінними, котрі характеризують рівень 

добробуту населення, такі як накопичення людського капіталу, здоров'я і 

тривалість життя, а також продуктивність праці. Це важливі компонентами 

регіонального соціально-економічного розвитку.  
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4. Зайнятість та регіональний розвиток 

Зайнятість та регіональний розвиток є важливими показниками поточного 

стану економіки, та відображенням впливів, викликаних державною політикою, 

темпами економічного зростання і попитом на послуги робочої сили в економіці. 

Розвиток  біоекономіки забезпечуватиме створення нових робочих місць в 

конкретних секторах і формуватиме нові можливості для бізнесу. 

Різноманітність регіональних ресурсних потенціалів України і різноманітність 

технологій може підтримувати рівень зайнятості в сільських районах, що може 

привести до зменшення рівня урбанізації. Можливе зменшення міського 

населення і темпів зростання міст можуть бути  важливими екологічними 

вигодами від розвитку біоекономіки. У той же час необхідно врахувати, що 

збільшення сільського населення може посилити тиск на місцеве навколишнє 

середовище. 

Біоекономіка може сприяти економічному зростанню і створенню робочих 

місць, в залежності від типу біотехнологій, швидкості технічного прогресу та 

інновацій, а також через те, що біоекономіка конкурує з іншими секторами 

економіки. Біоекономіка зміститься зайнятість з традиційних секторів викопного 

палива на сектори біоекономіки, котрі вироблятимуть продукти на основі 

біотехнологій. 

5. Інновації та технічні зміни 

Ключовим елементом економічної життєздатності і сприйняття 

громадськістю формування біоекономіки є рівень інновацій та технічних змін в 

країні. Нові технології, що з'являються, впливають на формування робочих 

місць, що потребують високої кваліфікації, призводять до зміни попиту на землю 

і ресурси, який в свою чергу впливає на моделі землекористування по всьому 

світу. Крім того, успіх інновацій і технологічних розробок в значній мірі залежно 

від громадської думки  

Біотехнології є важливим фактором для розвитку біоекономіки. На 

формування біоекономіки мають найбільший вплив інновації в чотирьох 

секторах: сільське господарство (особливо стосовно виробництва 
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непродовольчої продукції), фармацевтична промисловість, енергетична галузь 

(наприклад, виробництво біопалива другого покоління або виробництво тепла і 

електроенергії) і хімічна промисловість  

Генна інженерія, як очікується, буде грати ключову роль в подальшому 

розвитку біоекономіки, особливо в нехарчовому секторі. З екологічної точки 

зору, генетично модифіковані організми (ГМО) потенційно можуть 

продемонструвати переваги. Наприклад, використання трансгенних культур, які 

стійкі до певних шкідників може зменшити застосування пестицидів, що 

зменшить токсичний вплив на навколишнє середовище.  З іншого боку, поки що 

відсутні вагомі дослідження можливостей впливу ГМО на людей та оточуюче 

середовище. Динамічну природу біоекономіки також слід враховувати при 

оцінці технологій і перспективних матеріальних потоків. Наприклад, в той час 

як розвиток біотехнологічних виробництв  (біозаводів) в даний час певною 

мірою обумовлений попитом на енергію для транспортного сектора, вони 

можуть стати також джерелом виробництва хімічних речовин з високою 

доданою вартістю та білка для харчових продуктів і кормів. Крім того необхідно 

врахувати значення біотехнологій у формуванні виробництва замкнутого циклу, 

котре практично не створює відходів.  

Позитивне значення розвитку інновацій і технічного прогресу, ми можемо 

побачити в галузі рибальства, де в якості корма широко використовується рибна 

мука. Глобальна статистика виробництва аквакультури і споживання рибної 

муки показують стійку тенденцію впровадження інновацій для зниження витрат 

корму, в отриманні альтернативних джерел рибного борошна в результаті 

переробки  відходів, а також від поліпшення загальної практики організації та 

управління в цій  сфері. Інноваційні методи організації та управління значно 

зменшили обсяг використання антибіотиків в аквакультурі рибальства, при 

збереженні здоров'я і продуктивності видів. 

Вплив інновацій і технічного прогресу, а точніше їх відсутність, також 

можна спостерігати при формуванні ринку біопалива. Хоча надії на біопаливо, 

зроблене з нехарчових матеріалів були високими, вони до сих пір не 
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виправдалися, і біопаливо поки що не отримало значну частку ринку через брак 

комерційно життєздатних технологій виробництва.  

Біоекономіка може також сприяти задоволенню найбільш нагальних 

глобальних проблем, поліпшенню добробуту населення в цілому.  

Позитивні соціально-економічні аспекти розвитку біоекономіки: 

 поліпшення соціально-демографічного стану,  

 розвиток сільського господарства,  

 використання водних ресурсів,  

 зменшення загрози зміни клімату,  

 зменшення використання викопних ресурсів, зокрема, викопного 

палива,  

 забезпечення сталого розвитку,  

 позитивні зміни в способі життя і звичках харчування людей,  

 зільшення попиту на більш безпечні та здорові продукти харчування  

 профілактика та лікування певних хвороб. 

 

Питання для обговорення 

1. Охаракетризувати економічні умови розвитку біоекономіки в Україні 

(трудові, природні, фінансові ресурси). 

2. Обгрунтувати необхідність створення інституційних умов для розвитку 

біоекноміки. 

3.  У чому полягає необхідність соціальної складової для формування 

сприятливого середовища розвитку біоекноміки. 

4. Як ринкова складова сприяє розвитку біоекономіки?   

5. Визначити взаємозв’язок між економічним зростанням і споживанням 

продукції аграрного сектора. 

6. Розкрити взаємозв’язок між економічним зростанням та попитом на 

товари з позиції розвитку біоекономіки 
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7.  Визначити негативні наслідки збільшення обсягів виробництва  біомаси  

для непродовольчих цілей.  

8. Визначте сектори економіки, де розвиток інновацій буде найбільше 

впливати на біоекономіку в Україні  та  світі. 

9. Проаналізуйте взаємозв’язок та взаємовплив між зазначемими драйверами 

та наслідками розвитку біоекноміки. 

10. У чому полягає соціальна відповідальність біоекономіки? 

11. Яким чином зміна соціальних, моральних та етичних норм впливатиме на 

розвиток біоекономіки. Наведіть приклади. 

12. Визначте позитивний  вплив розвитку біоекономіки на локальному рівні. 

Назвіть позитивні ефекти безпосередньо для Вашого міста, селища, 

територіальної громади. 

13. Яким чином  розвиток біоекономіки може вплинути на зайнятість 

населення у Вашому регіоні та у сільському  господарстві? 

14. Назвіть можливі зміни рівня зайнятості у різних секторах економіки у 

результаті розвитку біоекономіки. Охарактеризуйте позитивні та 

негативні сторони цього процесу. 

15. Вкажіть та детально охарактеризуйте позитивні соціально-економічні 

наслідки розвитку біоекономіки на регіональному рівні.  

16. Назвіть та охарактеризуйте позитивні соціально-економічні аспекти 

розвитку біоекономіки для України. 

17. Проаналізуйте соціальні, екологічні та економічні наслідки розвитку  

біоекономіки на світовому рівні. 

18. Визначте можливі негативні наслідки розвитку біоекноміки. 
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Виконати завдання 

Завдання 1. 

Заповніть таблицю відповідною інформацією стосовно соціальних  

наслідків розвитку біоекономіки на різних рівнях. 

 

Локальний рівень Регіональний 

рівень 

Національний 

рівень 

Глобальний 

рівень 

 

 

 

 

  

 

 

   

 

Завдання 2. 

Визначити рівень самозабезпеченості України основними видами 

продовольства у 2017 році (молоко, яйця, м’ясо, зерно, плодово-ягідні культури, 

овочі, картопля). Результати дослідження обов’язково потрібно доповнити  

таблицями та графіками. 

 

Самостійна робота 

Завдання 1. 

Підготувати наукову доповідь та презентацію на тему: 

1. Порівняльна динаміка цін на продовольчі культури (зернові) та 

енергетичні ресурси на світовому ринку.  

2. Баланси виробництва та споживання основних видів 

сільськогосподарської продукції у контексті забезпечення розвитку 

біоекономіки та продовольчої безпеки 

3. Площі сільськогосподарських угідь, зайнятих під вирощування 

енергетичних культур в Україні та світі у контексті забезпечення продовольчої 

безпеки. 
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Завдання 2. 

Охарактеризуйте нормативно-законодавчу базу розвитку біоекономіки, як 

складову інституційного середовища.  

 

Завдання 3. 

Визначте та опишіть основні параметри продовольчої безпеки та 

проаналізуйте їх  з точки зору розвитку біоекономіки 
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Практичне заняття № 6 

ТЕМА: ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ БІОЕКОНОМІКИ 

 

Мета заняття:  у процесі вивчення теми аспірант повинен ознайомитися з 

основними інструментами державного регулювання розвитку біоекономіки, 

вміти їх охарактеризувати, розуміти необхідність державного регулювання; 

навчитися визначати наслідки застосування інструментів державного 

регулювання біоекономіки, знати нормативно-правову базу, яка сприяє розвитку 

біоекономіки, вміти сформулювати основні завдання довгострокової стратегії 

державної підтримки розвитку біоекономіки. 

 

План практичного заняття 

1. Основні інструменти державного впливу на розвиток  біоекономіки 

2. Основні функції, завдання та інструменти державного  регулювання 

розвитку біоекономіки 

3. Економіко-правовий аналіз нормативної бази розвитку  

біоекономіки в Україні 

4. Формування довгострокової стратегії державної підтримки  розвитку 

біоекономіки 

 

Основні категорії та поняття необхідні для засвоєння теми. 

Державне регулювання. Методи державного регулювання. Функції 

державного регулювання біоекономіки. Довгострокова підтримка розвитку 

біоекономіки. 

 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕМИ 

Необхідність державного регулювання розвитку біоекономіки обумовлена 

існуючими недоліками ринкового саморегулювання, пошуком неринкових 

ефективніших варіантів задоволення потреб у суспільних благ, усуненням 

зовнішніх ефектів. 
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Державне регулювання економіки  це вплив держави на діяльність 

суб’єктів господарювання та ринкову кон’юнктуру з метою забезпечення 

нормальних умов функціонування ринкового механізму. Це складний процес, до 

якого належить процедура розробки економічної політики, обґрунтування її 

положень, вибір засобів та методів її проведення. 

На сьогодні метою державного регулювання економіки є сталий 

економічний розвиток. 

Аналіз концепцій державного регулювання показує, що основною 

причиною необхідності державного в регулювання є провали ринку, оскільки 

ринковий механізм неспроможний забезпечити ефективне розміщення ресурсів 

та досягти Парето-оптимального розподілу. Як правило, такі провали досить 

часто супроводжуються появою надмірних витрат, які призводять до кризових 

явищ в економіці. 

Прийнято виділяти декілька основних причин провалів ринку: 

1. Зовнішні ефекти (екстерналії), тобто вигоди або витрати, одержувані 

економічними суб'єктами, які не знаходять відображення в ціні благ. Зовнішні 

ефекти можуть бути як позитивними, так і негативними. 

2. Неможливість надання ринком суспільних благ. 

3. Асиметричність інформації та неповнота ринків. 

4. Монопольна влада на ринках. 

5. Макроекономічна нестабільність. 

6. Нерівність у розподілі доходів. 

Кожен із провалів ринку може бути скоригований за рахунок застосування 

тих чи інших методів та інструментів державного регулювання. 

Подолати асиметричність інформації можна за рахунок використання 

такого інструменту, як некомерційний маркетинг розвитку біоекономіки шляхом 

розповсюдження інформації про біоекономіку, переваги біотехнологічної 

продукції, здійснення контролю за якістю біотехнологічної продукції шляхом 

приведення національних стандартів до міжнародних, захист прав споживачів, 

надання інформації про пріоритетні проекти розвитку біоекономіки, ступінь 
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ризику інвестування проектів біоекономіки, наявність державної підтримки 

(грантів) у сфері біоекономіки. Держава, надаючи таку інформацію створює тим 

самим суспільне благо, котрим користуються всі економічні суб’єкти. 

Біоекономіка базується на знаннях, тому створення державою такого 

суспільного блага, як освіта сприятиме розвитку біоекономіки, оскільки лише 

високоосвічені люди вносять вклад у фундаментальні та прикладні наукові 

знання. Важливими суспільними благами, котрі може надати біоекономіка разом 

з державним регулюванням, це охорона здоров’я, сприятливе навколишнє 

середовище, вища якість продуктів харчування, збільшення тривалості життя 

тощо. 

Державі належить важлива роль у стабілізації макроекономічних коливань, 

котрі зустрічаються в економіці і притаманні також процесу розвитку 

біоекономіки, які подолати ринковими способами не є можливим. Тому 

антициклічна політика є прерогативою держави. Діяльність сучасної 

економічної системи привела до появи негативних зовнішніх ефектів. Ними, 

зокрема, є вичерпність природніх ресурсів, кліматичні зміни, забруднення 

навколишнього природного середовища, зниження можливості наступних 

поколінь задовольняти свої потреби тощо. Зменшення негативного впливу цих 

зовнішніх ефектів під час розвитку біоекономіки можливе лише за рахунок 

державного регулювання. Держава також повинна забезпечити конкурентну 

ситуацію під час розвитку біоекономіки шляхом недопущення монополій на 

ринку, захисту національних виробників, зниження бар’єрів для вступу у галузі 

біоекономіки, стимулювання змішаного підприємництва для реалізації проектів 

розвитку біоекономіки.  

Крім того, держава здійснює перерозподіл доходів та реалізовує політику 

соціального захисту населення. Під час розвитку біоекономіки за рахунок 

державного регулювання є можливим створити додаткові робочі місця, особливо 

в сільській місцевості за рахунок стимулювання розвитку аграрного сектору як 

базису  виробництва біомаси та шляхом створення агробіокластерів. 
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Досвід економічного розвитку країн свідчить, що для забезпечення 

економічної стабільності та зростання необхідно спрямовувати дії держави не 

лише на вирішення поточних завдань, а й на стратегічні цілі. Стратегічним 

орієнтиром для України є біоекономіка, необхідність якої пов’язана з існуючими 

соціально-економічними та екологічними питаннями, котрі слід вирішити в 

процесі забезпечення сталого розвитку економіки. Біоекономіка базується на 

інтелектуальних ресурсах, інформаційно-комунікаційних та біотехнологіях, 

наукоємних виробництвах, біотехнологічній продукції, що створюють якісно 

новий технологічний рівень усього національного господарства, забезпечують 

ефективне використання природних ресурсів та сталий розвиток. Розвиток 

біоекономіки є основною запорукою забезпечення сталого та якісного 

економічного зростання. 

Причини державного регулювання розвитку біоекономіки випливають з 

його основних цілей, завдань і функцій. 

Цільова функція передбачає визначення цілей та пріоритетів 

національного розвитку – держава формує стратегічні цілі розвитку 

біоекономіки, визначає потрібні ресурси, їх ефективність, а також соціальні, 

економічні наслідки цих дій шляхом розробки Державної стратегії розвитку 

біоекономіки до 2030 р. 

Стимулююча функція визначає регулятори, здатні ефективно впливати 

на діяльність господарських суб'єктів і спрямовувати економічні процеси країни 

у напрямку розвитку біоекономіки. До таких регуляторів можна віднести 

сприятливу податкову політику; формування сприятливого інвестиційного 

клімату, необхідного для розвитку аграрного виробництва як бази виробництва 

біомаси, науково-дослідної сфери як джерела розробки біотехнологій, 

необхідних для виробництва біотехнологічної продукції.  

Нормативна функція охоплює правові основи ефективного 

функціонування біоекономіки за рахунок прийняття відповідних законів та 

застосування інших нормативних та регулятивних засобів. 
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Коригуюча функція передбачає ряд заходів з метою перерозподілу 

ресурсів для зміни структури виробництва національного продукту у бік 

використання відновлюваних ресурсів, розвитку кругової економіки на основі 

використання сучасних біотехнологій. 

Соціальна функція сприяє реалізації соціальних цінностей – держава 

забезпечує соціальний захист та соціальні гарантії, сприяє підвищенню якості 

життя, забезпечує збереження навколишнього середовища та сталий розвиток. 

Безпосереднє управління неринковим сектором економіки передбачає 

регулювання діяльності державного сектору економіки та вплив на суспільство 

з метою стимулювання розвитку біоекономіки. Для виконання цієї функції 

необхідно застосовувати фінансування фундаментальних досліджень у галузі 

біоекономіки за рахунок бюджетних платежів та кредитів, фінансування заходів 

соціальної та культурної політики задля формування нових суспільних норм, 

заснованих на необхідності розвитку біоекономіки, державну закупівлю 

біотехнологічної продукції тощо. 

Контролююча функція вимагає розробки державних стандартів 

біотехнологічної продукції, нагляду і контролю за їх дотриманням, формування 

сприятливого середовища розвитку біоекономіки. 

Зовнішньоекономічна функція держави щодо регулювання всіх 

напрямів зовнішньоекономічної діяльності держави з метою захисту 

національних інтересів у системі світового господарства. Засобами її реалізації є 

регулювання курсу національної валюти, стимулювання експорту, регулювання 

імпорту, митна політика, режим конвертованості, умови вивозу капіталу. 

Слід наголосити, що основною функцією державного регулювання 

розвитку біоекономіки є організація життя в суспільстві з метою забезпечення 

умов для нормальної його життєдіяльності та забезпечення можливості 

реалізації потреб майбутніх поколінь. Це потребує комплексного регулювання з 

урахуванням інтересів різних категорій осіб: суб’єктів господарювання, їх 

об’єднань, споживачів, найманих працівників, територіальних громад держави, 

а також міжнародної спільноти. Комплексне та збалансоване врахування всіх 
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цих інтересів можна забезпечити лише використовуючи такий інститут 

державного регулювання розвитку біоекономіки, як соціальне партнерство. 

Доцільно розглянути завдання державного регулювання розвитку 

біоекономіки, виходячи із орієнтації на окремі складові розвитку сучасної 

економічної системи. 

Роль держави полягає у формуванні інституційного та макроекономічного 

середовища збалансованого розвитку біоекономіки. Основним завданням 

держави в період розвитку біоекономіки є визначення легітимних та ефективних 

норм та правил взаємодії між економіко-правовими суб’єктами та контролю за 

їх виконанням. На основі цього робимо висновок, який можна взяти за основу 

інституційної трансформації національної економіки в період розвитку 

біоекономіки, а саме: розвиток біоекономіки потребує інституційного 

забезпечення, а сама біоекономіка  це насамперед, усталені норми, принципи та 

правила взаємодії основних суб’єктів.  

Теоретичні парадигми та концепції державного регулювання розвитку 

біоекономіки спрямовані на досягнення конструктивних відносин держави з 

приватним підприємництвом та громадянським суспільством, на пріоритети 

сталого розвитку суспільства, на забезпечення єдності економічної і соціальної 

ефективності розвитку біоекономіки. 

Основним завданням держави в період розвитку біоекономіки є 

визначення легітимних та ефективних норм та правил взаємодії між економіко-

правовими суб’єктами та контролю за їх виконанням.  

Головна мета державного регулювання розвитку біоекономіки – 

довгострокове забезпечення добробуту населення, можливостей регенерації 

природної системи та підвищення конкурентоспроможності країни у світовому 

господарстві. 

При цьому слід зазначити, що розвиток біоекономіки можуть забезпечити 

певні форми організації виробництва і ведення господарства: організаційні 

структури управління підприємствами біоекономіки, ефективні форми 

міжгалузевих взаємозв’язків (наприклад, між виробниками і переробниками 
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біомаси, науково-дослідними структурами та біотехнологічними 

підприємствами), соціальне партнерство, територіальна організація виробництва 

(наприклад, агробіокластери). 

Розглядаючи методи державного регулювання, можна систематизувати їх 

за певними критеріями. Перш за все виділяють прямі та непрямі методи 

регулювання економіки. 

 До прямих методів відносяться: 

- визначення стратегічних цілей розвитку економіки та їх відображення в 

державних стратегіях, цільових програмах; 

- державні замовлення і контракти на виробництво та постачання окремих 

видів продукції, виконання робіт та надання послуг; 

- державна підтримка програм, замовлень і контрактів; 

- нормативні вимоги до якості і сертифікації технологій і продукції; 

- правові і адміністративні обмеження і заборони стосовно випуску певних 

видів продукції; 

- ліцензування операцій по експорту та імпорту товарів. 

Фактично, прямі методи державного регулювання включають себе 

способи і прийоми впливу на керуючу й керовану системи, їх окремі елементи із 

використанням відносин субпідрядності. Особливість цих методів полягає в 

тому, що за їх допомогою здійснюється прямий вплив на керований об'єкт; 

визначаються найближчі завдання останнього, порядок і терміни їх виконання, 

ресурси й умови роботи керованого об'єкта. 

Прямі методи державного регулювання здійснюються переважно в двох 

формах: 

1) адміністративно-відомчий  у вигляді прямого дотаційного 

фінансування відповідно до спеціальних законів, що приймаються з метою 

безпосереднього сприяння розвитку бізнесу, до яких належать: дотації, субсидії, 

компенсації, виплати з фондів підтримки підприємництва, ліцензування, 

сертифікація, встановлення мит; 
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2) програмно-цільовий – у вигляді фінансування програм цільових, де 

держава виступає в ролі замовника. 

Адміністративні методи широко використовуються у регулюванні 

національної економіки (ліміти, квоти, санкції, ліцензії, розподіл ринків, 

заморожування цін чи заробітної плати, державні замовлення і тощо), а також у 

захисті національних інтересів у системі загальносвітових господарських зв'язків 

(ліцензування експорту чи державний контроль за імпортом капіталу та робочої 

сили). 

Адміністративне регулювання спирається безпосередньо на силу державної 

влади і включає заходи заборони, дозволу, примушення. До адміністративних 

заходів відносяться:  

 корегування порогових (граничних) цін на ту чи іншу продукцію; 

 визначення пріоритетних напрямів дотацій і інвестицій; контроль за 

дотриманням стандартів на виготовлену продукцію;  

 встановлення квот, митного збору на імпорт або експорт 

сільськогосподарської продукції і продовольства в цілях захисту вітчизняних 

товаровиробників і продовольчого ринку;  

 переорієнтація органів державного управління відповідно до 

формування якісно нової структури, адекватній ринковій економіці; розвиток 

функцій місцевого самоврядування. 

Непрямі методи державного регулювання націлені на стимулювання 

процесу розвитку підприємництва, створення сприятливого зовнішнього 

середовища для діяльності цього сектора економіки. Вони спираються в 

основному на економічні важелі і впливають на економічні інтереси суб’єктів 

господарської діяльності. До цієї групи методів належать: 

 оподаткування (рівень оподаткування та система податкових пільг); 

 регулювання цін, їх рівнів та співвідношень; 

 плата за ресурси, ставка відсотку за кредит, кредитні пільги; 

 митне регулювання експорту та імпорту, валютні курси та умови обміну 

валют; 
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 кредитування. 

Застосовуючи непрямі методи держава прямо не втручається в процес 

прийняття рішень економічними суб'єктами, а лише створює умови для того, 

щоб суб’єкти самостійно вибирали такі варіанти, які відповідають цілям 

державної економічної політики. Перевагою непрямих методів впливу є те, що 

вони не порушують ринкову ситуацію, а недоліком - існування тимчасового лагу, 

що виникає між моментами прийняття державою цих заходів, реакцією на них 

економіки та реальними змінами в господарських результатах. Непрямі методи, 

як правило, сприяють матеріальній зацікавленості й передбачають матеріальну 

відповідальність суб’єктів економічної системи. 

Розвиток біоекономіки потребує оптимального поєднання прямих та 

непрямих методів регулювання, які нівелюючи провали ринкової економіки 

сприятимуть ефективному розвитку біоекономіки. 

Прямі методи державного регулювання доцільно більш широко 

використовувати для захисту інтересів вітчизняних товаровиробників та для 

формування умов розвитку біоекономіки на принципах сталості. 

Крім традиційних прямих та непрямих методів державного регулювання ми 

включили до системи інституційні методи, котрі регламентують діяльність 

основних суб’єктів біоекономіки, структурують «правила гри» під час розвитку 

біоекономіки, зменшуючи при цьому інформаційну невизначеність. Ми 

визначаємо, що саме законодавчі норми є одним із головних елементів 

інституційного середовища, в якому відбувається взаємодія основних суб’єктів 

економічної системи. 

Важливим інструментом державного регулювання розвитку біоекономіки 

виступає соціальне партнерство, котре на основі добровільної взаємодії  

держави, бізнесових структур та громадськості допомагає узгодити інколи 

протилежні цілі, і завдяки синергетичному ефекту сприяє розвитку біоекономіки 

на сучасному етапі. Адже сьогодні спостерігається інституційна недостатність 

забезпечення ефективної взаємодії між державним, приватним і громадським 

секторами економіки в умовах розвитку біоекономіки. Зокрема, доступність, 
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поширення інформації про розвиток біоекономіки, біотехнологічної продукції та 

її достовірність, має ключове значення для прийняття рішень як в умовах 

ринкової взаємодії, так і при здійсненні державного регулювання. За умов 

недостатнього розвитку інститутів правової держави та нерозвинутого 

громадянського суспільства, ринкове середовище не в змозі забезпечити 

позитивні соціально-економічні наслідки розвитку біоекономіки.  

Основні риси та напрями державного регулювання розвитку 

біоекономіки: 

- державне регулювання – це цілеспрямована діяльність державних 

структур, спрямована на досягнення поставлених  цілей, зокрема, розвиток 

біоекономіки; 

- державне регулювання повинно охоплювати всі основні напрями 

діяльності економічних агентів для забезпечення ефективного розвитку 

біоекономіки; 

- державне регулювання передбачає існування механізмів участі 

громадян в діяльності держави, зокрема, соціального партнерства; 

- державне регулювання повинно бути відповіддю на суспільні вимоги та 

сучасні виклики, котрі виникають у економічній системі та світі; 

-  державне регулювання обов’язково базується на законі, тобто воно має 

бути легітимним. У сучасному суспільстві фіскальні, регулятивні чи контрольні 

дії приймаються як легітимні, і все ж легітимність є необхідною, але 

недостатньою умовою ефективної державної політики; 

- державне регулювання базується на використанні певних важелів 

(інструментів) для  досягнення поставленої мети. 

Таким чином, державне регулювання розвитку біоекономіки має 

поєднувати у собі принципи сталого розвитку та визначення способів 

ефективного їх використання з оптимізацією вигод для всіх суб’єктів 

економічної системи (держава, бізнес, суспільство). 

Механізм державного регулювання розвитку біоекономіки повинен 

враховувати різнопланову структуру суб’єктів біоекономіки і здійснювати 
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регулювання економікою при максимальному дотриманні їх інтересів. Основні 

риси та напрями державного регулювання розвитку біоекономіки: 

- державне регулювання – це цілеспрямована діяльність державних 

структур, спрямована на досягнення поставлених  цілей, зокрема, розвиток 

біоекономіки; 

- державне регулювання повинно охоплювати всі основні напрями 

діяльності економічних агентів для забезпечення ефективного розвитку 

біоекономіки; 

- державне регулювання передбачає існування механізмів участі 

громадян в діяльності держави, зокрема, соціального партнерства; 

- державне регулювання повинно бути відповіддю на суспільні вимоги та 

сучасні виклики, котрі виникають у економічній системі та світі; 

-  державне регулювання обов’язково базується на законі, тобто воно має 

бути легітимним. У сучасному суспільстві фіскальні, регулятивні чи контрольні 

дії приймаються як легітимні, і все ж легітимність є необхідною, але 

недостатньою умовою ефективної державної політики; 

- державне регулювання базується на використанні певних важелів 

(інструментів) для  досягнення поставленої мети. 

Таким чином, державне регулювання розвитку біоекономіки має 

поєднувати у собі принципи сталого розвитку та визначення способів 

ефективного їх використання з оптимізацією вигод для всіх суб’єктів 

економічної системи (держава, бізнес, суспільство). 

Механізм державного регулювання розвитку біоекономіки повинен 

враховувати різнопланову структуру суб’єктів біоекономіки і здійснювати 

регулювання економікою при максимальному дотриманні їх інтересів. Механізм 

державного регулювання не можна реалізувати без необхідного забезпечення 

форм, способів і методів свідомого регулювання економіки. 

Державне регулювання розвитку біоекономіки можна визначити як 

сукупність конкретних форм, методів, засобів, інструментів, інститутів та 

правових форм, які застосовуються в процесі реалізації відповідної державної 
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політики для регулювання виробничо-економічних та суспільних відносин між 

основними суб’єктами у відповідності до основних цілей сталого розвитку 

держави. 

Державне регулювання розвитку біоекономіки передбачає 

цілеспрямований вплив на функціонування національної економіки з метою 

узгодження економічних, соціальних та екологічних інтересів, забезпечення 

економічного зростання та покращення якості життя населення із стратегічною 

орієнтацією на цілі сталого розвитку. 

Державне регулювання розвитку біоекономіки, відображаючи специфіку 

цієї системи господарювання, повинно включати наступні основні 

характеристики: 

1. Форми виробничо-економічних відносин (системи цін, податків, заробітної 

плати і т.п.). 

2. Організаційно-управлінські відносини (система органів управління 

розвитком біоекономіки, розподіл права і обов’язків між суб’єктами 

біоекономіки, форми самоуправління і участі громадськості в управлінні 

економікою і т.д.). 

3. Систему економічних важелів і стимулів. 

4. Сукупність правових норм, котрі регулюють господарські відносини в 

суспільстві. 

Для формування державного регулювання розвитку біоекономіки необхідно 

визначити конкретні об’єкти та суб’єкти регулювання. Об’єкти впливу 

державних органів влади визначаються системою стратегічних цілей, котрі 

формуються в процесі побудови національної економічної політики. 

Стратегія довгострокової державної підтримки розвитку біоекономіки 

має спрямовуватися: 

1) на розвиток наукової та ресурсної бази, що включає в себе такі напрямки, 

як вдосконалення системи підготовки кадрів для біотехнологічних підприємств, 

а також для проведення науково-дослідних робіт; створення механізмів, що 

сприяють прискоренню розвитку біоекономіки (формування відповідного 
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законодавчого поля); стимулювання використання підприємствами технологій, 

пов’язаних з використанням поновлюваних ресурсів; комплексна підтримка 

аграрного сектора як основної ресурсної бази біоекономіки; 

2) розвиток конкурентоспроможного сектора досліджень та розробок в 

області біотехнологій, що включає в себе такі напрямки, як розвиток механізму 

комерціалізації та впровадження біотехнологій; скорочення розриву між 

дослідженнями та ринком; узгодження потреб науки та виробництва; сприяння 

формуванню позитивного іміджу біотехнологічної продукції; пропаганда та 

популяризація біотехнологій як серед виробників, так і серед споживачів; 

формування «зеленого мислення»; створення/розвиток системи заходів, які 

сприяють легшому входженню біопродуктів на ринок; 

3) підтримка (сприяння) створенню агробіокластерів на території України, 

що включає в себе такі напрямки, як створення/розвиток системи заходів в 

рамках соціального партнерства, що стимулюють утворення агробіокластерів; 

раціональне використання біоресурсів як бази для створення та подальшого 

розвитку територіальних агробіокластерів (на основі вивчення існуючих 

технологічних ланцюжків; розвиток альтернативної енергетики; позиціонування 

України на ринку високотехнологічної продукції. 

Визначати ефективність державного регулювання розвитку 

біоекономіки можна за такими показниками: 

- в сфері інноваційного розвитку біоекономіки: кількість науково-дослідних 

інститутів (структурних підрозділів), що ведуть дослідження в галузі 

біоекономіки; кількість навчальних закладів, що ведуть підготовку фахівців для 

біоекономіки; впровадження в навчальний процес дисциплін біо-, 

нанотехнологій; чисельність персоналу, зайнятого дослідженнями та розробками 

в організаціях; кількість сортів рослин, створених з використанням методів 

біотехнології; площа посівів та урожайність біотехнологічних культур; число 

організацій, що використовують біотехнології; 



97 

 

- в сфері інституціонального розвитку: кількість об’єктів інфраструктури, 

що сприяють розробці та комерціалізації біо-, нанотехнологій; число 

агробіокластерів, бізнес-інкубаторів, технологічних парків; 

- в сфері соціального розвитку: кількість створених робочих місць на 

підприємствах сфери біоекономіки; зменшення рівня безробіття, особливо в 

сільській місцевості; зростання доходів населення; покращення якості та 

збільшення тривалості життя; озеленення населених пунктів; 

-  в сфері екології: частка біологічних очисних споруд у їх загальній 

кількості; кількість відходів, що перероблюються з використанням 

біотехнологій; зменшення частки безповоротного споживання в об’ємі 

використаної води; зменшення надходження забруднюючих речовин в 

атмосферу, ґрунти та водойми; зменшення використання пестицидів та інших 

отрутохімікатів; зменшення частки деградованих земель. 

 

Питання для обговорення 

1. Розгляньте існуючі концепції державного регулювання. Поясніть їх 

відмінності. 

2. Поясніть, чому в умовах розвитку біоекономіки потрібно формувати нові 

елементи механізму державного регулювання? 

3. Охарактеризуйте фактори, котрі здійснюють вплив на розвиток 

біоекономіки в Україні. 

4. Вкажіть причини необхідності державного регулювання розвитку 

біоекономіки. 

5. Визначте основні завдання, мету державного регулювання розвитку 

біоекономіки.  

6. Охарактеризуйте основні суб'єкти та об'єкти державного регулювання 

біоекономіки. 

7. Розмежуйте завдання державного регулювання відповідно до суб’єктів 

економіки.  

8. Охарактеризуйте основні методи державного регулювання.  
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9. Вкажіть, яким повинно бути співвідношення прямих та непрямих 

методів державного регулювання  в умовах формування біоекономіки. 

10. Обґрунтуйте включення інституційних та організаційних методів до 

системи методів державного регулювання біоекономіки. 

11. Обґрунтуйте необхідність застосування такого інструменту 

державного регулювання розвитку біоекономіки, як соціальне партнерство. 

12. Визначте основні напрями державного регулювання розвитку 

біоекономіки. 

13. Вкажіть, які ресурси потрібно для забезпечення державного 

регулювання біоекономіки. 

14. Охарактеризуйте кожен вид державної політики у стосовно розвитку 

біоекономіки. 

15. Дайте характеристику інструментів державного регулювання, котрі 

здійснюють вплив на розвиток біоекономіки в Україні. 

16. Покажіть, як конкретні інструменти державного регулювання 

сприяють досягненню цілей розвитку біоекономіки. 

17. Охарактеризуйте нормативно-правову базу України стосовно розвитку 

біоекономіки.  

18. Визначте, які зміни до законодавчих актів необхідно внести для 

формування більш сприятливих умов розвитку біоекономіки. 

19. Назвіть основні цілі та завдання Концепції Державної стратегії 

розвитку біоекономіки. 

20. Опишіть стратегію довгострокової державної підтримки розвитку 

біоекономіки в Україні. 

21. Поясніть необхідність створення Координаційної ради розвитку 

біоекономіки. Яку структуру, на Вашу думку, вона повинна мати. 

22. Охарактеризуйте функції Координаційної ради розвитку біоекономіки 

та алгоритм її діяльності. 
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Виконати завдання 

Завдання 1. 

Заповніть таблицю відповідною інформацією стосовно необхідності 

державного регулювання розвитку біоекономіки 

 

Провали ринку Інструменти 

державного 

регулювання  

Наслідки для 

розвитку біоекноміки 

 

 

  

 

 

  

 

Завдання 2. 

Охарактеризуйте функції виконує державне регулювання біоекономіки на 

сучасному етапі та наслідки їх виконання для розвитку біоекономіки 

 

Функції 

державного 

регулювання 

Зміст функції Наслідки  

   

   

   

   

 

Завдання 3. 

Вкажіть та проаналізуйте показники, за якими можна визначати 

ефективність державного регулювання розвитку біоекономіки. 
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Самостійна робота 

Завдання 1. 

Підготувати виступ та презентацію на тему: 

1. Порівняльна характеристика засобів та інструментів державного 

регулювання розвитку біоекономіки в різних країнах світу. 

2. Характеристика стратегій довгострокової державної підтримки 

розвитку біоекономіки в країнах Європейського Союзу. 

Завдання 2. 

Визначте основні напрями удосконалення нормативно-правової бази для 

сприяння розвитку біоекономіки в Україні. 

Завдання 3. 

Назвіть країни, в яких були прийняті державні стратегії розвитку 

біоекономіки. Вкажіть сектори біоекономіки, розвиток яких є пріоритетним в 

цих країнах 
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Практичне заняття № 7 

ТЕМА: ВИМІРЮВАННЯ БІОЕКОНОМІКИ: У ЧОМУ ПРОБЛЕМА? 

 

Мета заняття: у процесі вивчення теми здобувач вищої освіти ступеня 

доктор філософії повинен знати показники, за допомогою яких можна виміряти 

величину біоекономіки; вміти здійснити аналіз вказаних показників, навчитися 

розраховувати та аналізувати показники визначення ефективності біоекономіки 

 

План практичного заняття 

1. Система показників, що вимірюють величину та  розвиток біоекономіки 

в динаміці. 

2. Показники визначення ефективності біоекономіки. 

3. Сценарії розвитку біоекономіки 

 

Основні категорії та поняття необхідні для засвоєння теми. 

Біоекономіка. Еколого-економічні показники. Показники економічної 

ефективності. Узагальнюючі показники. Інтегральні показники. Вартісні 

показники. Показники регіонального рівня. Показники рівня підприємства. 

Макроекономічні показники розвитку біоекономіки. Комплексна оцінка 

біоекономіки 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕМИ 

Головними драйверами розвитку біоекономіки є: зменшення залежності 

країни від викопного палива, а особливо від імпортованих енергоносіїв, 

зменшення дефіциту торгівельного балансу, підтримка розвитку аграрного 

сектору, зниження емісії СО2, поліпшення стану навколишнього середовища. 

Біо-індустрія повинна бути конкурентоспроможною, щоб забезпечити 

зростання. Інвестори, політичні діячі, представники бізнесу повинні розуміти, 

наскільки життєздатними є компанії з виробництва біо-продукції. Знання стану 

біоекономіки допоможе: 
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– розвитку політики, що націлена на зростання без непередбачуваних 

наслідків; 

– визначенню сфер для державної підтримки; 

– проведенню аналізу інвестиційної привабливості біоекономіки для 

підприємств приватного сектору. 

Існує досить велика кількість даних, котрі можуть допомогти досягнути 

вище зазначених цілей. Нажаль, шлях до одержання системи показників для 

вимірювання біоекономіки не є простим. Біо-орієнтоване виробництво, 

незважаючи на відносно молодий вік, є мультипараметричним. Воно включає в 

себе багато різних секторів, в тому числі, виробництво біопалив, продуктів 

кінцевого споживання, хімікатів, біоенергії, фармпрепаратів тощо.  

Складність дослідження полягає і у тому, що визначення того, що включає 

в себе біоекономіка, все ще предметом наукових дискусій, як зазначалося у 

розділі 1 даної роботи. Навряд чи всі відомі виробничі процеси, в основі яких 

лежать біотехнології, варто відносити до біоекономіки, оскільки далеко не всі із 

них використовують біомасу та інші поновлювані ресурси в якості сировини. І 

навіть якщо буде досягнуто консенсусу щодо того, що вважати частинами 

біоекономіки, досить складно отримати необхідні дані в рамках існуючої 

системи збору статистичної інформації. 

Формування системи біоекономічних показників та створення біо-

орієнтованого раціонального потоку інформації спирається на певні принципи. 

Принципи побудови інформаційних потоків в теорії аналізу розроблені на 

достатньому рівні.  

Стосовно системи показників біоекономічної інформації такими 

принципами є:  

– виявлення інформаційної потреби в тій чи іншій системі біоекономічних 

показників і способів найбільш ефективного їх задоволення; 

– об’єктивність відображення процесів трансформації в напрямку 

біоекономіки; 

– вимірюваність; 
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– єдність інформації, що надходить із різних джерел (статистична, 

оперативна, фінансова, екологічного обліку тощо); 

– оперативність економічної інформації і отримання необхідної системи 

аналітичних показників на основі сучасних інформаційних технологій; 

– всебічна розробка первісної інформації для формування системи 

показників рівня розвитку біо-орієнтованого виробництва та наступних 

управлінських рішень стосовно переходу до біоекономіки; 

– можливе та доцільне обмеження обсягу первісної інформації і системи 

біо-орієнтованих показників; 

– розробка програм отримання / формування, використання та аналізу 

біоекономічної інформації. 

Розробка системи показників, що стосуються оцінки формування і 

розвитку біоекономіки, а також ефективності її роботи – напрямок цілком новий 

у вітчизняній економічній науці. Але при розробці такої системи, ми вважаємо, 

є сенс взяти до уваги загальну класифікацію еколого-економічних показників, 

яка була розроблена для цілей вимірювання та аналізу еколого-економічного 

рівня виробництва та адаптована нами для цілей даного дослідження і має такий 

вигляд: 

1. За змістом еколого-економічні показники поділяються: 

1.1. Натуральні (умовно натуральні, відносні). До них відносяться показники, 

які характеризують екологічність, екобезпеку біотехнологічних процесів, 

техніки (включаючи природоохоронне обладнання), виробничо-господарської 

діяльності в цілому та окремих її складових. 

1.2. Натурально-вартісні. Наприклад, еколого-економічний збиток у 

розрахунку на одиницю продукції, що виробляється, у натуральному виразі, маса 

викидів (скидів) від виробництва, в тому числі і біопродукції. 

1.3. Вартісні. Це величина економічного збитку на одиницю продукції у 

вартісному виразі, повні екологічні витрати виробництва, екологічні платежі за 

забруднення і використання природних ресурсів та інші.  
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1.4. Часткові (локальні). Дані показники вимірюють певний окремий 

параметр еколого-економічного рівня виробництва та можуть слугувати 

основою формування інтегральних комплексних показників, а також 

використовуються для аналізу впливу екологічних факторів (показників) на 

узагальнюючі результати виробничо-господарської діяльності. 

1.5. Узагальнюючі. Виступають як головна, підсумкова і регулююча оцінка 

екологічності біотехнологічних процесів, рівня впливу виробництва на 

навколишнє середовище, тощо.  

1.6. Комплексні (інтегральні). Представляють собою логічне та математичне 

узагальнення окремих (локальних) та узагальнюючих показників. 

2. У залежності від рівня визначення (управління): 

2.1. Національний рівень. На даному рівні досліджуються макроекономічні 

показники біо-еколого-економічного спрямування. 

2.2. Галузевий рівень. Галузь при цьому розглядається в  основному як 

сукупність підприємств, що об’єднуються за схожими характерними 

організаційно-технічними ознаками. 

2.3. Регіональний рівень (наприклад, область або кластер). 

2.4. Секторальний рівень (у відповідності до відомих «кольорових» секторів 

біотехнологій, а відтак і біоекономіки). 

2.5. Рівень підприємства. 

2.6. Внутрішньовиробничі підрозділи підприємств. 

3. Відповідно до періодичності чи повторюваності оцінки. У залежності від 

часового інтервалу еколого-економічні показники поділяються на 

ретроспективні, фактичні, планові та прогнозовані, поточні, оперативні, що 

визначає періодичність і повторюваність оцінок. 

4. У залежності від об’єкта оцінки:  

4.1. Виробництво в цілому, окремі етапи відтворювальних процесів 

(виробничо-технологічні, природоохоронні, ресурсозберігаючі тощо). 

4.2. Виробництво конкретних видів біопродукції, з урахуванням соціо-

еколого-економічних факторів. 
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4.3. Види (складові) виробничо-господарської та екологічної діяльності 

біо-орієнтованих підприємств. 

5. У залежності від характеру використання: 

5.1. Регулюючі. Це показники, котрі знаходять безпосереднє застосування 

в процесі регулювання (управління) біо-орієнтованого виробництва та якості 

навколишнього середовища і біопродукції, а також стану непоновлюваних 

ресурсів. 

5.2. Індикаторні. Показники, за допомогою яких може здійснюватися 

узагальнююча характеристика еколого-економічного рівня виробництва в 

процесі аналізу або визначаються граничні, оптимальні, прогресивні значення 

параметрів у вигляді орієнтирів з метою регулювання (стимулювання) розвитку 

біоекономіки. 

5.3. Допоміжні. Ці показники забезпечують розрахунок комплексних, 

узагальнюючих соціо-еколого-економічних показників, можуть грати 

допоміжну роль при прийнятті складних, спірних управлінських рішень у сфері  

біоекономіки на різних рівнях. 

Певні труднощі у отриманні комплексної оцінки пов’язані, перш за все з 

тим, що біоекономіка включає в себе функціонування різних секторів, 

результати господарської, природоохоронної діяльності яких не можна виразити 

одним узагальнюючим показником. Вибір найважливіших параметрів та 

індикаторів може базуватися на відомому принципі Парето, котрий говорить про 

те, що з точки зору характеристики системи суттєвими є лиш деякі із множини 

факторів. У більшості систем 20% факторів визначають 80% властивостей 

системи, а решта 80% факторів визначають лише 20% її властивостей. 

Комплексна оцінка біоекономіки повинна задовольняти таким основним 

вимогам: 

– виражати сутність виробничих, господарських, еколого-економічних 

відносин; 
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– охоплювати по можливості основні (результативні) сторони виробничо-

господарської та екологічної діяльності біопідприємств (підприємств, що 

працюють у сфері біоекономіки); 

– включати обмежену кількість узагальнюючих соціо-еколого-

економічних показників, які легко сприймаються та підлягають аналізу 

суб’єктами оцінки; 

– бути еластичними (опосередковано вловлювати динаміку суспільно-

необхідних (повних) витрат у сфері біоекономіки; 

– її компоненти (складові) не повинні дублювати  один одного; 

– забезпечувати співставність показників у часі та просторі з аналогічними 

показниками сукупності підприємств біоекономіки, що розглядаються; 

– агрегування внутрішньої структури показників здійснюється в 

залежності від цілей здійснюваного аналізу; 

– вибір показників визначається метою регулювання розвитку 

біоекономіки. 

Дані для емпіричної оцінки біоекономічних інноваційних систем 

групуються у шість категорій:  

1 – екологічна та ресурсна продуктивність виробництва і споживання:  

визначення здатності економіки мінімізувати споживання 

невідновлюваних ресурсів в розрахунку на одиницю продукції (тобто 

від’єднання виробництва від невідновлюваних ресурсів); 

2 – база відповідних наукових, прикладних та суспільних знань: 

визначення національного потенціалу для вирішення майбутніх проблем в 

області біоекономіки за допомогою освіти на різних рівнях. Європейська Комісія 

(2012) стверджує, що інновації в біоекономічних секторах вимагають робочої 

сили, яка має правильне поєднання навичок, включаючи досвідчених 

працівників з новими кваліфікаціями і фахівців для міждисциплінарних завдань, 

які розуміють "економічний і соціальний вплив своєї діяльності»; у той же час, 

суспільне розуміння етичних, екологічних, медичних та безпекових наслідків 
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біоекономіки впливає на прийняття і економічний успіх нових продуктів і 

процесів; 

3 – відповідні політичні реакції та біоекономічні можливості: 

індикація потенціалу країни і бажання впроваджувати інновації і діяти в 

технологічних та інституціональних умовах. Це стає очевидним при оцінці 

діяльності, яка сприяє інноваціям в цілому і конкретно в екологічній науці та 

технології (Глобальний індекс інновацій, витрати на дослідження і розробки, 

дослідження персоналу тощо). Крім того, ці показники повинні вимірювати 

політичні зусилля і згоду суспільства щодо підтримання руху до ефективного 

використання ресурсів і нешкідливої для навколишнього середовища економіки; 

4 – база природних активів: 

індикація можливості економіки для підтримки кількості природних 

ресурсів. Цей захід враховує той факт, що природне відновлення ресурсів не 

безкінечне і вимагає управління на засадах стійкості; 

5 – екологічна складова якості життя: 

індикація соціального благополуччя як доступ до неушкодженого 

середовища (в тому числі чисте повітря, незабруднена природа тощо). Бажане 

збільшення використання біологічних ресурсів не повинне бути досягнуто за 

рахунок втрат якості навколишнього середовища – ціннісні якості, що складно 

вимірюються економічними інструментами, повинні враховуватися окремо від 

якісних показників природного середовища, які кількісно обраховуються (табл. 

2, 4 група індикаторів); 

6 – загальна соціально-економічна структура: 

індикація соціально-економічного контексту, в якому працюють різні 

країни. Навіть серед країн-членів ЄС існують структурні та соціально-

економічні відмінності, включаючи різне відношення населення, які можуть 

обумовлювати їх розвиток у напрямку до біоекономіки. 

Варто розрізняти показники розвитку біоекономіки та показники 

ефективності її діяльності. 
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Показники розвитку біоекономіки – це показники, за допомогою яких 

оцінюють стан виробництва біопродуктів, масштаби використання 

біотехнологій, вплив людської діяльності на довкілля, стан здоров’я людей, 

якість та тривалість їх життя. Систему показників для оцінки рівня розвитку 

біоекономіки базується на «кольоровій» секторній структурі, наведеній у 

попередніх темах. 

Вимірювання за даними показниками дасть можливість відслідковувати 

рівень розвитку біоекономіки за секторами в динаміці. 

Для того, щоб оцінити ефективність роботи біоекономіки, необхідні інші 

показники. 

Ефективність (результативність) розвитку біоекономіки ми пропонуємо 

оцінювати за такими показниками: 

• на мікрорівні:  

- зниження собівартості біотехнологічної продукції;  

- величина прибутку в розрахунку на 1 грн. витрат на біотехнологічні 

інновації та наукові розробки в сфері біоекономіки;  

- обсяг прибутку від біоекономічної діяльності в розрахунку на одного 

зайнятого;  

- рівень рентабельності виробництва біотехнологічної продукції;  

- норма прибутку та енергоємність одиниці виробленої продукції на 

підприємствах біоекономічних секторів;  

• на мезорівні:  

- зростання кількості агробіокластерів та екобіополісів, технопарків;  

- покращення екологічної ситуації в регіонах;  

• на макрорівні:  

- зменшення безробіття; 

- збільшення рівня зайнятості; 

- приріст ВВП та національного доходу; 

- зниження загальної енергомісткості ВВП; 

- збільшення середньої тривалості та якості життя населення. 
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Деякі інші численні важливі показники не увійшли до даного переліку, 

проте можуть бути вивчені в подальшому. Насамперед, це рівень зайнятості та 

заробітної плати зайнятих в біоекономіці працівників, що не працюють в 

сільському господарстві, створення приватних фірм в біоекономіці, ставлення 

суспільства до біопродукції, аналіз життєвого циклу біопродуктів. 

 

Питання для обговорення 

1. Які цілі поставлено в європейській Стратегіі біоекономіки? 

2. Які складові входять до Моделі політики взаємодії для біоекономіки? 

3. Охарактеризуйте показники впливу біоекономіки на навколишнє 

середовище. 

4. Охарактеризуйте економічні показники впливу біоекономіки. 

5. Охарактеризуйте соціальні показники впливу біоекономіки. 

6. Яка мета діяльності обсерваторії для оцінки розвитку біоекономіки 

(BISO)? 

7. Назвіть етапи розрахунку інтегрального показника потенціалу 

біоекономіки. 

8. Які показники є найбільш значущими для здійснення комплексної 

оцінки ресурсного потенціалу біоекономіки в Україні? 

9. Назвіть основні причини високої енергоємності ВВП в Україні? 

10. Які види енергоносіїв мають найбільшу частку в структурі споживання 

енергетичних ресурсів Україні? 

11. Які стимули мають підприємства для переходу на новітні 

енергозберігаючі технології? 

12. Які риси притаманні комбінованій «нафтово-біомасовій» економіці? 

13. Згрупуйте та охарактеризуйте показники розвитку біоекономіки 

відповідно до секторів діяльності. 
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Виконати завдання 

Завдання 1. 

Визначити цілі та принципи, критерії та показники сталого розвитку 

біоекономіки та записати їх в таблицю 

Ціль Принцип 

стійкого 

розвитку 

Критерії Показники 

    

 

Завдання 2. 

Проаналізуйте категорії емпіричної оцінки біоекономічних інноваційних 

систем.  

Порівняйте показники України та інших країн. 

 

Завдання 3. 

Вкажіть основні показники оцінки рівня розвитку біоекономіки у 

відповідності до секторної структури. 

Сектори 

біоекономіки 

Показники розвитку 

  

  

  

Завдання 4. 

Охарактеризуйте показники ефективності (результативності) розвитку 

біоекономіки на різних рівнях. 

Рівень Показники 

Мікрорівень  

Мезорівень  

Макрорівень  
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Самостійна робота 

Завдання 1. 

Проаналізуйте основні показники оцінки рівня розвитку біоекономіки у 

відповідності до секторної структури в Україна та країнах світу (країну світу 

обираєте самостійно) 

 

Сектори 

біоекономіки 

Показники розвитку Значення  

  Україна   

    

Результати дослідження оформити у вигляді наукової доповіді  та 

презентації. 
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Практичне заняття № 8 

ТЕМА: РОЛЬ БІОЕКОНОМІКИ В РОЗВИТКУ ЕНЕРГЕТИЧНОГО 

СЕКТОРУ 

 

Мета заняття: у процесі вивчення теми здобувач вищої освіти ступеня 

доктор філософії повинен ознайомитися із поняттям біопаливо, знати види 

біопалива, вміти аналізувати перспективи розвитку ринку біопалива в Україні, 

знати відновлювані джерела енергії та вміти давати їм характеристику.  

План практичного заняття 

1 Види біопалив. Економічна ефективність виробництва біопалив 

2. Біомаса як джерело енергії. Проблеми використання 

3.Відновлювані джерела енергії (ВДЕ) та їх використання 

 

Основні категорії та поняття необхідні для засвоєння теми. 

Біопаливо. Покоління біопалива. Біоетанол. Біодизель. Біогаз. Сонячна 

енергетика. Біомаса. Відновлювані джерела енергії. Енергетичні культури. 

Аквакультура. Енергетична безпека. Енергетичні ресурси. Енергія вітру. Енергія 

води. Геотермальна енергія. Невідновлювані енергетичні ресурси. Енергетичний 

потенціал біомаси. «Зелені» тарифи   

 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕМИ 

Протягом останніх півтора століття світове споживання енергетичних 

ресурсів із розрахунку на одного жителя планети збільшилося майже у 25 разів. 

Тому актуальною проблемою на сьогодні для усіх країн світу є задоволення 

постійно зростаючих енергетичних потреб людства, оскільки саме енергія є 

рушійною силою різноманітних явищ, пов’язаних із забезпеченням 

життєдіяльності людини. На сьогодні у світі 35% енергетичних потреб 

покривається завдяки використанню нафти, 23% завдяки вугіллю, 21% заради 

природного газу, 7% використання ядерного палива. Зростаючі темпи 



119 

 

споживання зумовлюють постійне скорочення обсягів існуючих запасів 

традиційних енергоресурсів. 

У зв’язку з цим серйозно загострюється проблема пошуку інших джерел 

енергетичних ресурсів, одним із яких є виробництво біопалива.  

Біопаливо або біологічне паливо (англ. biofuel)‒ це паливо, яке 

отримується, як правило, з біологічної відновлювальної сировини (біомаси). 

Подібно до вугілля й нафти, біомаса - це форма у якій збережено сонячну 

енергію. Енергія сонця «захоплюється» через процес постійного фотосинтезу під 

час росту рослин. Однією із переваг біологічного палива в порівнянні із іншими 

типами палива є те, що воно повністю  завжди розкладається мікроорганізмами, 

і тому відносно не є шкідливим для довкілля. 

Види біопалива:  

- тверде (гранули, брикети, дрова тощо);  

- газоподібне (різні суміші газові разом із чадним газом, метаном, воднем, 

що отримуються внаслідок термічного розкладу сировини у присутності кисню 

(газифікація), або без кисню (піроліз) або за рахунок бродіння за рахунок впливу 

бактерій тощо); 

- рідке (горючі рідини і масла які у процесі піролізу, рідкі моторні 

біопалива що у процесі гідролізу або ферментації, (етанол, біодизель, метанол, 

тощо).  

Усі перелічені види палива відносяться до альтернативних, або 

біологічних видів палива і підпадають під дію Закону України «Про 

альтернативні види палива». 

Біопаливо першого покоління. 

Як біопаливо першими почали використовувати такі традиційні 

сільськогосподарські агрокультури з високим складом  жирів, вуглеводів, 

крохмалю.  Рослинні жири дуже добре піддаються перетворенню на біодизель, а 

також крохмаль і цукри переробляють на етанол. Однак використання такої 

сировини має такі певні негативні аспекти, оскільки потрібно як правило 

залучати додаткові площі сільськогосподарських угідь для посівів культур, які 
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виснажують ґрунти, та може виникнути загроза продовольчій безпеці, зростають 

потреби у використанні пестицидів та добрив та тощо. 

До біопалива першого покоління відносять: 

- біоетанол – це спирт етиловий зневоднений  (C2H5OH або CH3-CH2-OH), 

який отримується шляхом переробки рослинної сировини (буряків цукрових, 

кукурудзи, очерету, зернових тощо) і використовують у якості біопалива. 

Виробництво біоетанолу розглядається як елемент «зеленої фабрики» у 

ланцюжку «біомаса - біоетанол - біогаз і кормопродукти - продукти 

тваринництва і біодобрива – біомаса». 

- біодизель – це метилові та/або звичайні етилові етери вищих органічних 

кислот, які  отримані із рослинних олій або звичайних тваринних жирів, і 

використовуються у вигляді біопалива чи біокомпонентів. Зокрема, сировиною 

для виробництва біодизелю часто можуть бути ріпакова, кокосова, соєва, 

пальмова олія, або будь-яка олія-сирець, а також відходи харчової та 

промисловості. Розробляються технології виробництва такого палива як 

біодизель з водоростей. Воно є зараз цілком сумісним з існуючими  сучаснии 

двигунами траспортних засобів і системою комерційних паливних систем 

споживання і розподілу. 

- біобутанол (C4H10O - бутиловий спирт) як правило, вироблений з 

біомаси бутанол, який використовується як біопаливо. Це безбарвна рідина з 

характерним  для нього запахом. Широко використовується у галузях 

промисловості. Виробництво бутанолу почалося зазвичай на початку XX 

століття. А у 50-х роках завдяки падінню цін на нафту бутанол розпочали 

виробляти із нафтопродуктів. 

Бутанол не має корозійних властивостей, може передаватися існуючою 

інфраструктурою. Він може, але не обов'язково звичайно повинен, змішуватися 

з традиційним паливом. Енергомісткість виробництва бутанолу близька до 

енергомісткості паливного бензину. Бутанол може використовуватися в будь-

яих паливних елементах, а також у якості сировини для виробництва водню. 

Біопаливо 2-го покоління. 
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Головне завдання технологій виробництва  сучасного біопалива другого 

покоління - збільшити кількісно обсяги виробленого екологічно стійкого 

біопалива, при цьому використовуючи біомасу, що складається як із нехарчових 

частин рослин, зокрема таких як стебла, лушпиння, листя, які залишаються після 

вилучення їх харчової частини. Також використовуються звичайна деревна маса 

(целюлоза, лігнін), відходи сільського господарства, агровиробництва, менш 

цінні аграрні культури тощо. 

До основних видів біопалива цього класу відносяться  

- біоетанол з целюлози,  

- дизельне паливо Фішера-Тропша –це синтетичний вуглеводень або суміш 

звичайних синтетичних вуглеводнів, вироблених із біомаси; 

- диметиловий ефір  (C2H6O) може також вироблятися як з природного 

газу, вугілля, так і з біомаси. Значна кількість диметилового ефіру виробляється 

із відходів целюлозно-паперового виробництва. Він скраплюється при 

невеликому тиску. Такий диметиловий ефір є екологічно чистим пальним без 

вмісту сірки, вміст азоту оксидів у вихлопних газах приблизно  на 90% менший, 

ніж у  звичайному бензині. Застосування диметилового ефіру  як правило, не 

вимагає спеціальних фільтрів, але  тому необхідна переробка систем живлення 

(наприклад, установка газобалонного обладнання, застосування коректування 

сумішоутворення) та запалювання цього виду двигуна. Без переробки можливе 

застосування на звичайниху автомобілях з LPG-двигунами при 30 відсотків 

вмісті у паливі.  

- біо-ETBE -етил-трет-бутиловий ефір, зроблений з біоетанолу;  

- біо-МТВЕ - етил-трет-бутиловий ефір, який вироблений з біометанолу);  

- біо-ТАЕЕ - метил-трет-етиловий ефір, трет-аміл-етиловий ефір тощо.  

Основні переваги біопалива 2-го покоління у порівнянні із біопаливом 1-го 

покоління: 

• різноманітність біологічної маси, придатної до переробка; 

• більш висока раціональність використання; 
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• суттєве скорочення викидів деяких парникових газів у процесі 

використання біопалива (зменшення викидів зможе досягти 90%, у той час як  

також при використанні біопалива 1-го покоління – 50%). 

Основні недоліки біопалива 2-го покоління: 

• недосконалість технологій, більш висока собівартість виробництва; 

• економічно вигідними стають лише масштабні випуски із більшою 

продуктивністю, а значить -із великими капіталовкладенням. 

Біопаливо третього покоління. 

Біопаливо третього покоління виготовляється із водоростей. Водорості це 

є одночасно дешевою і високопродуктивною сировиною для отримання 

біопалива. Експерти вважають, що переробка водоростей дозволяє отримати у 

3,5 раз більшого палива, ніж із олії пальмової, у 5 раз більше, ніж із очерету 

цукрового, у 8 можна разів більше, ніж з кукурудзи, і в більш, ніж у 30 разів, чим 

із сої. Водорості  також можна використовувати для виробництва звичайного 

метану способом  анаеробного зброджування або етанолу використовуючи шлях 

бродіння. Але найбільша їхня цінність потенційна полягає в тому, їх можуть 

використовуватись як сировина  також  і для виробництва біодизельного палива. 

Однак для виробництва біопалива 3-го покоління потрібні значні площі для 

вирощування водоростей. Переважна більшість біопаливо отримують шляхом 

перетворення органічної речовина у палива, проте існує альтернативний підхід, 

оснований на тому, що окремі водорості від природи виробляють етанол, що 

можна збирати без знищення рослин. На даний момент компанія Алгенол планує 

поставити цей метод на комерційну основу. 

На сьогодні розвиток біопаливної індустрії в Україні відбувається, на жаль, 

стихійно: аграрні підприємства виробляють моторне паливо із використанням 

власної сировини на напівкустарних і малопотужних установках. Достовірна 

інформація про стан виробництва  сучасного біопалива у нашій державі не 

знаходиться  на належному рівні.  

У звітах Незалежного агентства з моніторингу ринку енергетичних 

ресурсів Міністерства енергетики США статистична інформація щодо обсягів 
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виробництва біопалив в Україні представлена починаючи лише з 2013 р. та 

станом на 2017 р. становить 44,2 тис. тонн. При цьому вказана  інформація 

стосується лише обсягів виробництва біоетанолу, інформації про біодизель 

немає. Це зумовлено тим, що в Україні нині виробництво біодизеля в масштабах 

промислових практично відсутнє, за винятком декількох «пілотних» проектів. 

Слід зазначити, що у світові темпи виробництва біопалива збільшуються. 

Найбільшими виробниками біодизеля та біоетанолу є США (60% від 

загальносвітового виробництва) та Бразилія (27%), що постійно нарощують їх 

виробництво. 

Серед країн ЄС зараз найбільшими виробниками біодизеля стають 

Німеччина, Франція, Іспанія, Нідерланди та Польща, доля яких складає 

відповідно 23%, 15%; 11%; 8% та 7% загальноєвропейського виробництва цих 

видів біопалива. Основною сировиною для виробництва біопалива в цих країнах 

є ріпак. Частка його посівів у ріллі у 2006- 2020 рр. становила у Франції у розмірі 

8-9%, Німеччині  від 11-12%, Польщі у межах 5-9%, в той час цей показник в 

Україні упродовж зазначеного періоду становив від 1,5 до 3%. При цьому ряд 

вчених вважає, що концентрація посівів ріпаку зможе досягати 20-25% ріллі. 

Таким чином, в Україні спостерігаються всі можливості стосовно підвищення 

урожайності та розширення площ посівів даної культури. Незважаючи на 

порівняно значні площі посівів ріпаку в багатьох європейських країнах (Франція 

– 1,5 млн га, Польща – 0,7-0,9 млн га, Німеччина – 1,3-1,5), сировинна база для 

виробництва біодизеля у цих країнах формується ще й за рахунок імпорту певної 

кількості насіння ріпаку, в тому числі з України.  

В Україні під посівами культури знаходилося всього 0,5-1 млн га. Як 

говорять дослідження, із збільшенням споживання біодизеля у країнах ЄС 

нарощують обсяги імпорту насіння ріпаку. Зокрема протягом 2006-2019 рр. 

Польща збільшила його імпорт з України вдвічі, Німеччина – у 2,3 раза, Франція  

понад 200 разів. 

Таким чином, Україна з економічними, соціальними і політичними 

проблемами через велику імпортозалежність в енергетичній сфері, не розвиває 
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власного виробництва біодизеля,а лише постачає сировину для розвитку галузі 

біопалива країн ЄС. Експорт насіння ріпаку із України у цілому стає 83-97% 

обсягів його виробництва.  

Разом із тим при нинішніх відповідних інвестиціях та інноваціях в Україні 

є беззаперечні потенційні можливості досягнення продовольчої безпеки країни 

та розвитку біоенергетичної галузі, що зумовлюються наявністю 0,75 га 

сільгоспугідь у розрахунку на одну особу. 

Досвід формування біопаливного ринку у світі свідчить, що найбільше 

значення серед поновлювальних енергоресурсів займає біомаса. Чому  саме 

біомаса є відновлюваним енергетичним джерелом? За допомогою біохімічних та 

хімічних процесів біомаса може трансформована в інші види сучасного палива 

або у кінцеву енергію. Під час спалювання біомаси або похідних її продуктів, 

органічний вуглець, що є в ній, та кисень із атмосфери вступають у реакцію із 

утворенням двоокису вуглецю та води. Цей процес є циклічним, оскільки 

двоокис вуглецю, який виділився під час спалювання, може брати участь у 

виробництві біомаси нової. 

Однією з основних переваг енергетичного використання біомаси є 

універсальність її та мультиваріантність. Біомаса може використана у твердому 

вигляді, шляхом безпосереднього спалювання (дрова, тюки соломи, тріска, 

гранули, брикети з біомаси), чи перетворена і використана у рідкому вигляді 

(біоетанол, біодизель) чи газоподібному стані (біогаз, біометан) стані. 

Біомаса грає суттєву роль для забезпечення енергобалансів промислово 

розвинених країн: у США її частка складає 4%, в Данії – 6%, в Канаді – 7%, в 

Австрії – 14%, в Швеції – 16% загального споживання первинних енергоресурсів 

цих країн. 

Біомаса -це органічні речовини, які утворюються у різних рослинах в 

результаті фотосинтезу та можуть бути використані для  створення енергії, 

включаючи всі види рослинних відходів, рослинності, сільського господарства, 

деревообробної та інших галузей промисловості. У більш широкому розумінні 

до сучасної біомаси відносять також промислові та побутові відходи, що є не 



125 

 

завжди рослинного походження, але для них характерні однакові принципи їх 

утилізації. 

Згідно із діючим законодавством України, біомаса – це невикопна 

біологічно відновлювана речовина органічного походження у вигляді відходів 

лісового та сільського господарства (рослинництва і тваринництва), рибного 

господарства та технологічно пов’язаних з ними галузей промисловості, що 

зазнає біологічного розкладу, а також складова промислових або побутових 

відходів, що здатна до біологічного розкладу. 

Але, біомаса включає не тільки відходи, а й продукти сільського та лісового  

господарства. При такому визначенні біомаси до неї також слід віднести 

найбільш поширені у практиці види біомаси, а саме: пелети/гранули, дрова, 

енергетична верба та тріска як паливо для ТЕЦ/ТЕС  саме на біомасі, а також 

силос із кукурудзи як сировина для біогазових установок.  

Використовуючи термін «біомаса» з позиції її потенційного застосування в 

енергетичній сфері, її можна систематизувати у відповідності до наведених вище 

трьох видів поколінь біопалива.  

До біомаси першого покоління (із продовольчих рослин та їх частин) 

належать: солома зернових культур, відходи виробництва рослин, солома рапсу, 

вторинні відходи діяльності сільського господарства, біомаса із деревини, 

біоетанол, біодизель, біогаз стічних вод, кукурудза (біогаз), біогаз з навозу та 

полігонів ТПВ, енергетичні культури, торф.  

Біомаса другого покоління  включає непридатну в їжу (непродовольчі 

рослини та їхні частини) і лігноцелюлозну біомасу. Зокрема це 

сільськогосподарська продукція (кукурудзяні стебла, стебла інших рослин, 

лушпиння), відходи лісового господарства (верхівки дерев, деревні відходи, 

гілки), багаторічні трави (міскантус, просо, сіно болотних трав), енергетичні 

культури (верба або тополя) і відходи муніципальні. 

Виробництво біомаси другого покоління має з одного боку переваги,  і 

недоліки. Наприклад, дослідниками доведено, що виробництво енергетичної 

верби забезпечує баланс вуглецю та гумусу. Проте також варто зазначити, що 
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при інтенсивному виробництва біомаси зазвичай потрібно більш родючі ґрунти. 

Тому необхідно  краще оцінювати потенційний вплив вирощування біомаси для 

виробництва біопалива 2-го покоління на продовольчу безпеку України із 

урахуванням інших видів використанням необхідних ресурсів і сировини.  

Біомаса третього покоління складає водорості та синтетичні речовини. Як 

правило, виробництво біомаси 3-го покоління не конкурує ні з продовольчими 

зерновими культурами, ні із землями. Проведені дослідження переконливо 

називають цілий ряд переваг, основними із яких є можливість штучного 

виробництва великої кількості водоростей у спеціальних спорудах - 

фотобіореакторах,  при повноцінному використанні при цьому всього двоокису 

вуглецю з вихлопних газів, надлишкового тепла, а також рідкої фракції дігестата. 

Більш того, використання водоростей як ко-субстрату, внаслідок високого 

вмісту вуглецю, дозволяє ферментувати речовини органічні з високим вмістом 

азоту амонійного. Вчені та інвестори ряду країн ретельно розглядають 

можливість використання повномасштабного водоростей для отримання біогазу 

та анаеробної ферментації.  

Біомасу першого покоління та біогаз позиціонують як «традиційні види 

відновлювальних джерел енергії» та використовують для  різних комерційних 

цілях. Біомасу другого і третього покоління визначаються як «нетрадиційні 

види відновлювальних джерел енергії» 

Джерела походження біомаси зараз є різноманітними: сільське 

господарство (тваринництво і рослинництво); рибне господарство та 

аквакультура; деревообробна промисловість; лісове господарство; целюлозно-

паперова та харчова промисловість; тверді побутові та комунальні відходи.  

Сьогодні біомасу можна використовувати для виробництва теплової, 

електричної, механічної енергії, рідких палив (етанол, синтетичний дизель, 

біодизель, метанол, біобутанол, ацетон тощо), біологічного та синтетичного  

газів. 

Відповідно до Закону  України «Про енергозбереження» енергетика 

розглядається як сукупність галузей господарства, що вивчають і 
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використовують енергетичні ресурси з метою вироблення, перетворення, 

передачі і розподілу енергії.  

Енергетичні ресурси – це всі доступні для промислового та побутового 

використання джерела різноманітних видів енергії: механічної, теплової, 

хімічної, електричної, ядерної тощо. 

Джерела енергії (енергетичні ресурси) – це матеріальні об'єкти, в яких 

зосереджена енергія, придатна для практичного використання людиною. 

Енергетична галузь господарства безпосередньо пов’язана з 

енергоресурсами, тобто джерелами отримання електричної та теплової енергії. 

Один з її видів – відновлювальна енергетика у якості енергоресурсів 

використовує природні відновлювані джерела енергії – сонячну, вітрову, 

геотермальну, гідроенергію тощо. 

Розглядаючи сутність відновлюваних енергетичних ресурсів можна сказати, 

що цей термін походить від англійського «renewable energy sources» і має досить 

неоднозначне трактування як в Україні , так і у зарубіжних дослідженнях. 

Відповідно до загальноприйнятої класифікації всі ресурси можна поділити 

на вичерпні та невичерпні, а вичерпні можуть бути відновлюваними та 

невідновлюваними.  

Невичерпними енергетичними ресурсами є ресурси, використання яких не 

призводить до зменшення їх енергетичного потенціалу. Саме до них вважаємо 

логічним віднести сонячну, вітрову енергію, енергію водних потоків (річок, 

припливів та відливів, морських і океанічних хвиль та течій), гідро-, гео- та 

аеротермальну енергію та енергію космосу 

Вичерпні ресурси – це ресурси, які запаси яких обмежені і вони можуть бути 

повністю виснажені, якщо інтенсивність їх використання значно перевищує 

швидкість їх відтворення. 

За природою енергоутворення вичерпні ресурси поділяють на відновлювані 

та невідновлювані енергетичні ресурси. У цій класифікації критерієм виступає 

здатність енергетичних ресурсів відтворюватися, тобто можливість збільшення 
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або поновлення  кількості використаного ресурсу за рахунок природних процесів 

чи цілеспрямованої діяльності людини. 

Невідновлювані енергетичні ресурси  це природньо утворені й накопичені 

в надрах планети запаси речовин, які здатні за певних умов звільняти енергію, 

що міститься в них. Вони не відтворюються природою, оскільки відсутні умови, 

в яких вони формувалися мільйони років тому, або відтворювальні терміни 

значно перевищують тривалість людського життя. До них належать всі викопні 

енергетичні ресурси – нафта, природний газ, вугілля, горючі сланці, ядерне 

паливо.  

Відновлювані енергетичні ресурси визначаються як ті, що безперервно 

відновлюються самою природою (торф, деревина й біомаса тощо) або 

утворюються як результат життєдіяльності людини (тверді побутові відходи, 

осад станцій очищення комунальних стічних вод, теплова та кінетична енергія 

стічних вод, органічні відходи сільського господарства, лісівництва, 

промисловості, тощо), та швидкість їх відновлення співставна з темпами 

використання. У випадку, якщо втрата відновлюваних ресурсів (наприклад, 

вирубування лісу) починає перевищувати розміри їх природного відтворення, 

ресурси вичерпуються. 

Енергетична стратегія України на період до 2035 р. передбачає досягнення 

обсягів енергії, виробленої з відновлюваних джерел енергії до 25% в загальній 

структурі. Законом України щодо стимулювання виробництва теплової енергії з 

альтернативних джерел енергії визначено тариф на теплову енергію, що 

виробляється з альтернативних джерел на рівні 0,9 від діючого тарифу на тепло 

з газу або середньозваженого в регіоні первинного постачання енергії). 

Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

забезпечення конкурентних умов виробництва електроенергії з альтернативних 

джерел енергії» від 04.06.2015 визначає «зелені» тарифи на електроенергію, 

вироблену із альтернативних джерел (табл. 8). 

Для порівняння, необхідно зазначити, що «зелений» тариф на біомасу у 

таких країнах, як Польща складає  38 EUR/МВт.гв, Німеччина – 100 



129 

 

EUR/МВт.гв. Відповідно до зазначеного Закону, в Україні надбавка за 

використання обладнання українського виробництва складає 5-10% до тарифу. 

Після 2020 року сектор відновлюваної енергетики в Україні може демонструвати 

приріст близько 1% на рік і досягти 40% від загального постачання енергії у 2050 

році. Таким чином, розвиток біоекономіки сприятиме суттєвому зменшенню 

використання викопних видів палив в Україні до 2050 року, наслідком чого буде 

значне скорочення викидів парникових газів. Це дозволить Україні досягнути 

цілі щодо скорочення викидів парникових газів та забезпечити виконання 

глобальної цілі щодо недопущення збільшення температури на Землі більш ніж 

на 2°С до 2100 року. Біоенергія в даний час є ключовим елементом у всіх 

напрямках політики в області зміни клімату ЄС, а також у багатьох країнах-

членах ЄС. 

 

Питання для обговорення 

1. Обґрунтуйте актуальність розвитку на сучасному етапі виробництва 

біопалива та використання альтернативних джерел енергії. 

2. Назвіть та охарактеризуйте види біопалива. 

3. Охарактеризуйте біопаливо  першого покоління та вкажіть особливості 

його використання. 

4. Чим біопаливо другого покоління відрізняється від біопалива першого 

покоління. 

5. Визначте перспективи виробництва біопалива в Україні та світі. 

6. Назвіть показники, які характеризують ефективність виробництва 

біопалива. 

7. Обґрунтуйте необхідність включення до системи показників визначення 

ефективності виробництва біопалива економічної, екологічної, соціальної та 

політичної складових. 

8. Охарактеризуйте співробітництво України з ЄС у сфері охорони 

навколишнього природного середовища, питань зміни клімату 
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9. Назвіть основні документи, котрі характеризують діяльність у рамках 

Енергетичного Співтовариства. 

10. Сформулюйте визначення біомаси та вкажіть її види. 

11. Охарактеризуйте позитивні риси та проблеми використання біомаси для 

виробництва біопалива. 

12. Вкажіть типи біомаси та джерела її походження. 

13. Охарактеризуйте перспективи вирощування біомаси в Україні для 

виробництва біопалива. 

14. Дайте визначення енергетичних ресурсів, альтернативної енергетики та 

відновлюваних джерел енергії відповідно до діючого законодавства України. 

15. Охарактеризуйте технічно-досяжний потенціал виробництва 

енергоносіїв з відновлюваних джерел енергії та альтернативних видів палива в 

Країні та світі. 

16. Вкажіть основні шляхи стимулювання виробництва енергії з 

альтернативних джерел. 

17. Визначте основні напрями та перспективи виробництва енергії з 

альтернативних джерел. Обґрунтуйте свою позицію. 

 

Виконати завдання 

Завдання 1. 

Опишіть основні причини виникнення глобальної енергетичної проблеми 

 

Завдання 2. 

Вкажіть, що є спільного між енергетичною й сировинною проблемами? Чи є 

між ними відмінності. Відповідь запишіть у таблицю 

 

 Спільні риси Відмінні риси 

Енергетична проблема   

Сировинна проблема   
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Завдання 3. 

У ході дискусії учених про перспективи розвитку АЕС прозвучала така 

точка зору: «Людство проявляє вразливу недалекоглядність, слабо 

використовуючи альтернативні джерела енергії (енергію Сонця, вітру, 

припливів, відпливів, геотермальну). Їм належить майбутнє енергетики». 

Яку точку зору в цій дискусії поділяєте ви? Відповідь аргументуйте 

 

Самостійна робота. 

Завдання 1. 

1. Проаналізуйте ефективність виробництва біопалива в Україні та світі. 

2. Назвіть причини, котрі не сприяють використанню біопалива в Україні. 
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Практичне заняття № 9 

ТЕМА: ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМУ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ 

ПРИВАБЛИВОСТІ БІОЕКОНОМІКИ 

 

Мета заняття: у процесі вивчення теми здобувач вищої освіти повинен 

ознайомитися із поняттям інвестиції  та інвестиційна політика; знати напрями 

формування інвестиційної діяльності у сфері розвитку біоекономіки, вміти 

аналізувати рівень інвестиційної привабливості України; розуміти принципи 

формування механізмів інвестиційної привабливості розвитку біоекономіки, 

вміти розраховувати показники інвестиційної привабливості. 

  

План практичного заняття 

1 Роль і значення інвестиційної складової розвитку біоекономіки 

2. Напрями розвитку інвестиційної діяльності в Україні   

3. Механізм інвестиційної привабливості біоекономіки   

 

Основні категорії та поняття необхідні для засвоєння теми. 

Інвестиції. Інвестиційна політика. Інвестиційна привабливість. Форми 

регулювання державою інвестиційної діяльності. Іноземні інвестиції. Вітчизняні 

інвестиції. Капітальні інвестиції. Індустріальні парки. Показники інвестиційної 

привабливості.  

 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕМИ 

Розвиток біоекономіки забезпечує підвищення національної 

конкурентоспроможності завдяки науково-технічному прогресу, 

запровадженню передових біотехнологій, розвитку відповідних інституцій. 

Важливою складовою державного регулювання розвитку біоекономіки є 

інвестиційна політика. Тому важливим є спрямування державної інвестиційної 

політики на стимулювання інвестицій для створення стабільних та, відповідно, 

прогнозованих умов, що надавали можливість залучати необхідний обсяг 
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надходжень галузі біоекономіки, оскільки вони потребують модернізації та 

забезпечують значну віддачу від інвестицій.  

Основними завданнями державної інвестиційної політики розвитку 

біоекономіки є: 

- орієнтація на інноваційний шлях розвитку економіки України; 

- визначення державних пріоритетів інвестиційного розвитку України; 

- удосконалення нормативно-правової бази у сфері інвестиційної діяльності 

у галузях біоекономіки; 

- створення умов для збереження, розвитку й використання вітчизняного 

науково-технічного та інноваційного потенціалу розвитку біоекономіки; 

- забезпечення взаємодії науки, освіти, виробництва, фінансово-кредитної 

сфери у розвитку біоекономіки; 

- ефективне використання ринкових механізмів для сприяння інвестиційної 

діяльності у галузях біоекономіки, зокрема, підтримка підприємництва у 

науково-виробничій сфері; 

- розвиток міжнародної науково-технологічної кооперації, трансферу 

технологій, захисту вітчизняної біотехнологічної продукції на внутрішньому 

ринку та її просування на зовнішній ринок. 

Питання спрямування інвестицій в дослідження, інновації та навички є 

базовими у Європейській стратегії розвитку біоекономіки. Стратегія мобілізує 

державні і приватні інвестиції (наприклад, спільне підприємство «Біоіндустрія» 

з майже 1 млрд. євро фінансування ЄС, яке має залучити 2,7 млрд. євро 

приватних інвестицій) та ініціює стратегії розвитку біоекономіки на 

національному та регіональному рівнях. 

Питання здійснення інвестицій в розвиток  біоекономіки є надзвичайно 

актуальними, тому що навіть коли дані показують, що об'єднані біоіндустріальні 

галузі вклали 600 мільйонів євро в європейську економіку і забезпечили 3,2 

мільйона робочих місць, біопромислові галузі як і раніше розглядаються як 

«нові» і, отже, ризиковані інвестиції для промисловості. 
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Програма Консорціуму біоекономічних підприємств (BBІ JU) заснована на 

концепції залучення державного фінансування, так що приватні інвестиції з 

галузі будуть вносити мінімум 2,73 мільярда євро проти державного внеску в 

розмірі 975 мільйонів євро протягом тривалості програми з 2014 по 2024 рік. 

Одна з цілей BBI JU полягає в тому, щоб полегшити умови для довгострокового 

розгляду політики розвитку біоекономіки, забезпечуючи стабільність і 

передбачуваність для створення спільного мережевого підходу в різних галузях 

промисловості. Ця співпраця повинна перетнути існуючі географічні кордони і 

об'єднати учасників на всіх етапах ланцюжка створення вартості. BBI JU є де-

ризикованим капіталовкладенням, забезпечуючи спільне фінансове зобов'язання 

та спільно визначаються програми шляхом об'єднання ресурсів з державного та 

приватного секторів з використанням загальної платформи. Йдеться про 

узгодження ресурсів, цілей і стратегій, які повинні повернути Європу в гонку за 

найсильніші галузі, засновані на біотехнологіях, і де вона може навіть стати 

лідером в певних областях і в певних ланцюжках створення вартості. 

Реальна цінність спільної програми діяльності підприємств на основі 

біоіндустрії полягає в тому, що держава і приватний сектор тісно співпрацюють 

один з одним. ЄС і держави-члени можуть розробити адекватну, стабільну і 

послідовну політику, що стимулює інвестиції в інновації та регіональний 

розвиток, сприяючи тим самим швидкому розвитку ринків біотехнологічної 

продукції на комерційній основі. Цей підхід дозволить потім залучити додаткові 

приватні інвестиції і спонукатиме промисловість продовжувати інвестувати в 

розвиток біоекноміки в Європі. 

Рівні інвестування BBI JU, доступні для учасників, розрізняються залежно 

від типу організації. Бенефіціари, такі як університети, інші академічні та освітні 

установи, некомерційні організації та регіони, отримують фінансування в розмірі 

100% від їх витрат на інноваційну діяльність, дослідницьку роботу, а також за 

координацію і підтримку. 

Велика промисловість може отримати фінансування для флагманських і 

демонстраційних проектів до 70% прийнятних витрат в цих інноваційних діях 
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BBI JU. Велика промисловість не отримує коштів для участі в дослідженнях та 

інноваціях BBI JU або координації та підтримки. Малі та середні підприємства 

отримають 100% фінансування для досліджень і інноваційних процесів BBI JU, 

а також дії по координації і підтримки і 70% прийнятних витрат на флагманські 

і демонстраційні проекти  

У 2019 р. програмою BBI JU затверджено близько 65 проектів для 

фінансування за всім спектром проектів (RIA, CSA, IA DEMO і Flagships). До 

них відносяться дії, що охоплюють такі сегменти ланцюжка створення вартості, 

які спрямовані на: 

• створення нових виробничо-збутових ланцюжків на основі розробки 

стійких систем збору і подачі біомаси з підвищеною продуктивністю і 

поліпшеним використанням сировини для біомаси (в тому числі побічних 

продуктів); 

• розблокування використання і валоризації відходів та лігноцелюлозної 

біомаси; 

• приведення існуючих ланцюжків створення доданої вартості до нових 

рівнів за рахунок оптимізації використання сировини і промислових побічних 

потоків, пропонуючи на ринок інноваційні продукти з доданою вартістю, що 

створює ринкову привабливість і підсилює конкурентоспроможність галузей 

сільського господарства і лісового господарства ЄС; 

• доводячи технології до зрілості у вигляді досліджень і інновацій, шляхом 

модернізації та створення демонстраційних і флагманських біоресурсів, які 

будуть обробляти біомасу в ряді інноваційних продуктів. 

Програма BBI JU націлена на розгортання стійкого біотехнологічного 

ланцюжка створення вартості, зосередивши свої дії на пріоритетних питаннях: 

• біовідходи і побічні продукти вважаються пріоритетною сировиною. До 

них  входять муніципальні відходи, стічні води, побічні продукти з харчової 

промисловості, сільськогосподарські та лісові відходи; 

• реконверсії маргінальних земель і земель  напівзасушливих районів для 

виробництва спеціалізованих культур; 
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• зосередження уваги на біоресурсах другого покоління для виробництва 

біопалива; 

• підвищення продуктивності промислових багатоцільових культур; 

• розгортання нових ланцюжків поставок сировини: лігноцелюлозних 

залишків від сільськогосподарської діяльності та лісових залишків; 

•  створення білка з побічних потоків агропродовольчих матеріалів і 

вилучення фосфору і калію для розробки нових добрив; 

• скорочення внесення добрив і збільшення врожайності. 

 Досягнувши своєї мети щодо збільшення інвестицій в європейський 

промисловий сектор, заснований на використанні біотехнологій, програма BBI 

JU матиме широкі екологічні та соціально-економічні вигоди для європейських 

громадян та сприятиме встановленню Європи як ключового гравця в 

дослідженнях, демонстрації та впровадженні передових продуктів на основі 

біопродуктів і біопалива.  

Прикладом важливості інвестиційної політики для розвитку біоекономіки 

слугує також «Дорожня карта 2050» Європейської паперової промисловості, в 

якій детально описані шляхи та інвестиції, необхідні для скорочення викидів 

вуглекислого газу на 80% при створенні на 50% більше доданої вартості. У 

«Дорожній карті» передбачається необхідність збільшення інвестицій в розмірі 

44 млрд євро, що є більшим на 40% нинішніх рівнів, для переведення цієї 

промисловості в Європі на біооснову та забезпечення розвитку низьковуглецевої 

біоекономіки до 2050 року  

Прикладом значних інвестицій в розвиток  біоекономіки може  слугувати 

Фінляндія. У результаті останніх структурних змін в IT-галузі в Фінляндії 

з'явилася достатня кількість доступних для найму висококваліфікованих 

фахівців, а довгострокові вкладення в розвиток інноваційної підприємницької 

екосистеми роблять країну привабливою площадкою для розвитку як бізнесу, так 

і науково-дослідницької діяльності. Міцна індустріальна база, помножена на 

ноу-хау і доступність деревної сировини - це також відмінна основа для розвитку 

проектів, пов'язаних з біоенергетикою і біоекономікою. Зокрема, Sunshine Kaidi 
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- компанія, що входить в найбільший китайський біоенергетичний концерт, 

повідомила про те, що планує витратити близько мільярда євро на будівництво 

центру біопереробки в Кемі. Китайська компанія China CAMC Engineering 

спільно з фінською Boreal Bioref підписали угоду про будівництво центру 

біопереробки відходів, спорудження якого обійдеться близько 780 мільйонів 

євро. Компанія з США Acorda придбала фінську Biotie Therapies приблизно за 

320 мільйонів євро. 

Прикладом інвестиційного проекту розвитку біоекономіки може слугувати 

діяльність першого в світі біопереробного завод з виробництва поновлюваного 

дизеля на основі деревини в м. Лаппеенранта, Фінляндія. Біопереробний завод 

працює на основі процесу гідрообробки і виробляє приблизно 120 млн літрів 

поновлюваного палива UPM BioVerno щорічно. На будівництво цього заводу 

було витрачено 175 млн євро, завод безпосередньо створить 50 робочих місць, а 

побічно - ще 150 додатково. 

На розташованому неподалік від містечка Йоутсено заводі Metsä Fibre, що 

входить до групи компаній Metsä, вже зараз налагоджено виробництво біогазу з 

деревної тріски. Вироблений заводом біогаз за складом схожий з природним 

газом. 

Фінська енергокомпанія Fortum («Фортум») будує завод з виробництва 

біопалива для вантажних суден на південному сході Фінляндії. Новий комплекс 

буде інтегрований в існуючу електростанцію міста Йоенсуу. В якості сировини 

для виробництва біопалива планується використовувати відходи 

лісопромислового виробництва, а також деревна біомаса. 

Компанія Green Fuel Nordic ( «Грін Фьюел Нордік»), яка прийшла на ринок 

біоенергетики зовсім недавно, завершила в 2017 році будівництво двох нових 

біоенергетичних заводів на сході Фінляндії - одного в місті Савонлінна, іншого 

в місті Іісалмі. Обидва заводи будуть працювати на початковому етапі як 

електростанції, в подальшому на них планується виробляти біопаливо з 

деревини.  
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Чинників, що стимулюють здійснення інвестицій в сферу біоекономіки, 

багато. Це перш за все правові норми, що регулюють діяльність підприємств, 

згідно з якими фірми іноді «зобов'язані» вживати певні дії, наприклад, 

екологічної спрямованості. Також існують фінансові, ринкові, економічні і 

навіть громадські або етичні передумови.  

Для подальшого покращення інвестиційної політики в напрямі розвитку 

біоекономіки в Україні актуальним на сьогодні є питання удосконалення 

правової та організаційної бази для підвищення дієздатності механізмів 

забезпечення сприятливого інвестиційного клімату й формування основи 

збереження та підвищення конкурентоспроможності вітчизняної економіки. 

Серед позитивних дій необхідно відмітити створене правове поле для 

інвестування та розвитку державно-приватного партнерства. Законодавство 

України визначає гарантії діяльності для інвесторів, економічні та організаційні 

засади реалізації державно-приватного партнерства в Україні. 

Важливим чинником поліпшення інвестиційного клімату є застосування на 

території України національного режиму інвестиційної діяльності до іноземних 

інвесторів, тобто надано рівні умови діяльності з вітчизняними інвесторами. 

Іноземні інвестиції в Україні не підлягають націоналізації. 

Проблемні питання розвитку інвестиційної діяльності в секторах 

біоекономіки можуть бути вирішені за умови реалізації комплексу заходів усіма 

учасниками інвестиційного процесу - владою і безпосередньо самими 

підприємствами (бізнесом) із залученням громадськості (наприклад, в особі 

громадських організацій). Складовими цього комплексу є: 

• на рівні державної влади: 

- створення привабливого інвестиційного клімату для залучення внутрішніх 

і зовнішніх інвесторів, які мають намір розвивати пріоритетні сектори 

біоекономіки; 

- формування нормативно-правової бази розвитку біоекономіки; 

- участь у фінансуванні інвестиційних проектів; 
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- надання пільгових умов з оподаткування і кредитування для інвесторів, які 

інвестують в біоекономіку; 

- розробка механізмів соціального партнерства, які передбачають 

впровадження програм спільного фінансування проектів, що мають найбільший 

соціально-економічний ефект; 

• на рівні місцевої влади: 

- розвиток і підтримка регіональної інноваційно-організаційної 

інфраструктури; 

- сприяння створенню консалтингових центрів, індустріальних парків, 

технологічних парків, агробіотехнологічних кластерів, технологічних платформ, 

програм підтримки інноваційних «старт-апів»; 

- залучення до розробки інвестиційних проектів науково-дослідних установ 

і підприємств регіону; 

- сприяння співпраці науково-дослідних установ і підприємств різних 

секторів біоекономіки з метою прискорення комерціалізації біотехнологій; 

- проведення конкурсів молодіжних інвестиційних проектів у галузі 

біотехнологій; 

• на рівні підприємств: 

- екологізація виробництва, використання нових ресурсозберігаючих 

технологій, модернізація обладнання з метою зменшення викидів шкідливих 

речовин у навколишнє середовище і енергоємності виробництва; 

- визначення напрямів можливої участі в кластерних об'єднаннях; 

- визначення того, які наукові та прикладні розробки потрібні для 

підвищення ефективності та екологізації виробництва і вживання заходів з 

налагодження зв'язків з потенційними розробниками зазначених наукових 

досліджень; 

• на рівні громадськості: 

- формування сприятливого іміджу біотехнологічної продукції шляхом 

підготовки та поширення різноманітних інформаційних матеріалів, проведення 

презентацій для іноземних і вітчизняних інвесторів; 
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- проведення просвітницької роботи серед широких верств населення з 

метою формування «зеленого» мислення і нових стандартів споживання, 

ставлення до ресурсозбереження. 

Реалізація на практиці запропонованих заходів дозволить частково 

зменшити ризики інвестиційної діяльності та, відповідно, підвищити рівень 

інвестиційної привабливості біоекономіки. 

 

Питання для обговорення 

1. Назвіть суб’єкти та об’єкти інвестицій. 

2. Обґрунтуйте необхідність інвестиційного розвитку біоеконономіки на 

сучасному етапі. 

3. Охарактеризуйте значення та необхідність державного регулювання 

інвестиційного розвитку біоекономіки. 

4. Опишіть форми державного регулювання інвестиційної діяльності. 

5. Визначте основні завдання державної інвестиційної політики розвитку 

біоекономіки. Обґрунтуйте їх необхідність. 

6. Визначте, в які сектори біоекономіки здійснюються інвестиції 

закордоном. 

7. Назвіть фактори, які стають на заваді здійснення інвестицій в 

біоекономіку в Україні. Визначте, яким чином можна їх подолати. 

8. Охарактеризуйте основні напрями здійснення інвестиційної діяльності 

в Україні. 

9. Порівняйте рівень інвестиційної активності в Україні та інших країнах 

світу. 

10. Визначте основні напрями державної політики у сфері розвитку 

інвестиційної діяльності в Україні. 

11. Обгрунтуйте необхідність взаємодій держави та бізнесу у сфері 

здійснення інвестиційної політики розвитку біоекономіки. 

12. Визначте основні джерела здійснення інвестицій в біоекономіку в 

Україні.  
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13. Охарактеризуйте основні економічні та соціальні ефекти від реалізації 

інвестиційних проектів у біоекономіці. 

14. Зазначте основні заходи, котрі потрібно здійснити на рівні різних 

суб’єктів економічної системи для покращення інвестиційної діяльності, 

спрямованої на розвиток біоекономіки в Україні. 

15. Охарактеризуйте функціонування інвестиційної інфраструктури в 

Україні. 

16. Назвіть показники, які характеризують інвестиційну привабливість 

секторів біоекономіки. 

17. Визначте, які напрями біоекономіки є сьогодні найбільш інвестиційно 

привабливими. Відповідь обґрунтуйте. 

 

Виконати завдання. 

Завдання 1. 

Наведіть приклади інвестицій в розвиток біоекономіки в Україні та інших 

країнах світу. 

 

Завдання 2. 

Визначте основні джерела та обсяги здійснення інвестицій в біоекономіку 

в Україні. 

Відповідь занесіть до таблиці 

Галузі біоекономіки   

   

   

   

  

Завдання 3. 

1. Охарактеризуйте основні економічні та соціальні ефекти від реалізації 

інвестиційних проектів у біоекономіці. Наведіть конкретні приклади. 
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Самостійна робота 

Завдання 1. 

1. Зробіть аналіз показників Індексу глобальної конкурентоспроможності 

в Україні за останні п’ять років. Визначте основні позитивні та негативні 

тенденції. 

2. Порівняйте показники Індексу глобальної конкурентоспроможності в 

Україні та країнах Європи за останній рік. 
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Практичне заняття № 10 

Тема: Інноваційний розвиток України – основа формування 

біоекономіки 

 

Мета заняття:  у процесі вивчення теми здобувач вищої освіти повинен 

ознайомитися із поняттям інновації  та інноваційна політика; знати напрями 

формування інноваційної діяльності у сфері розвитку біоекономіки, вміти 

аналізувати рівень розвитку інноваційної діяльності в Україні; розуміти 

принципи формування інноваційного розвитку біоекономіки 

 

План практичного заняття 

1. Інноваційна політика розвитку біоекономіки у країнах Європейського 

Союзу 

2. Інноваційна основа розвитку біоекономіки 

3. Перспективи інноваційного розвитку біоекономіки в Україні 

 

Основні категорії та поняття необхідні для засвоєння теми. 

Інновації. Інноваційна політика. Інноваційна діяльність. Форми 

регулювання державою інноваційної діяльності. Інноваційний індекс. 

Інноваційна активність. Інноваційна содель економіки. 

 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕМИ 

Інноваційна модель лежить в основі розвитку біоекономіки, заснованої на 

знаннях. Крім того, концепція «сталого розвитку» надає цьому питанню 

додаткової важливості, адже сучасний економічний розвиток характеризується 

підвищенням рівня безробіття, зниженням продуктивності праці і зменшенням 

темпів економічного зростання, що викликано нестабільністю економічних 

процесів та ринків, геополітичною напруженістю, невизначеністю шляхів 

розвитку країн, що розвиваються, цін на енергоносії, валютними коливаннями, 

екологічними проблемами. З іншого боку можна побачити великі перспективи, 
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викликані так званою четвертою промисловою революцією, яка 

характеризується злиттям технологій, що розмиває межі між фізичною, 

цифровою та біологічною сферами, спільним споживанням, розвитком 

біотехнологій, в т.ч. і біоекономіки. Усе це приводить до нової хвилі розвитку 

інновацій у світі, які здатні управляти економічним зростанням. 

Перш за все необхідно визначити значення категорії «інновації». 

Іннова́ція (англ. innovation — нововведення) - ідея, новітній продукт в 

галузі техніки, технології, організації праці, управління, а також у інших сферах 

наукової та соціальної діяльності, засноване на використанні досягнень науки і 

передового досвіду, є кінцевим результатом інноваційної діяльності. 

Інновація - це результат системної діяльності, спрямованої на реалізацію 

досягнень науково-технічного прогресу та їх удосконалень, що сприяє 

кількісним та якісним змінам у внутрішньому середовищі підприємства та 

забезпечує підвищення ефективності та отримання конкурентних переваг. 

Інновація:  

- вкладення коштів в економіку, що забезпечує зміну техніки та 

технології;  

- нова техніка, технологія, що є результатом досягнень науково-

технічного прогресу.  

Державна інноваційна політика передбачає регулювання інноваційних 

перетворень, визначення особливостей і принципів інноваційного розвитку 

країни та розвиток біоекономіки. Ефективне державне регулювання 

інноваційною діяльністю здатне прискорити розвиток біоекономіки, оскільки 

сприятиме науково-технічному розвитку країни та окремих її регіонів, 

вдосконаленню систем та механізмів стимулювання розвитку підприємств і 

організацій (як наукових так і бізнесових), поліпшенню якості продукції, 

розробці нових технологій (в т.ч. – біотехнологій), організаційних структур 

тощо. 

Прискореному розвитку біоекономіки буде сприяти реалізація комплексу 

заходів щодо стимулювання інноваційної активності бізнесу, передбачених 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B0
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затвердженою Стратегією сталого розвитку «Україна – 2020», схваленою Указом 

Президента України від 12 січня 2015 року № 5/2015, Законом України «Про 

пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» № 5460-VІ від 

16.10.2012 р., Державною стратегією регіонального розвитку на період до 2020 

року, затвердженою постановою Кабінету Міністрів України від 6 серпня 2014 р. 

№ 385. 

Біоекономіка та інновації, котрі створюються нею, можна розглядати в 

якості нової стратегії сталого розвитку. Інновації в цьому контексті 

розглядаються не як самоціль, а як інструмент, що стимулює зростання та 

розвиток національної економіки. Концепція «сталого розвитку» надає цьому 

питанню додаткової важливості. Біоекономіка базується на виробництві 

суспільно-орієнтованої продукції, використовуючи при цьому агроекологічні 

методи, органічні системи землеробства, соціальні інновації в діяльності різних 

зацікавлених сторін соціального партнерства, спільне виробництва і 

впровадження наукових розробок. Проблеми, які вирішуються за допомогою 

інноваційної біоекономіки - це забезпечення населення оптимальним 

харчуванням, якісною охороною здоров'я, запобігання деградації середовища 

проживання, заповнення дефіциту мінеральних ресурсів для промисловості та 

енергетики за рахунок поновлюваних біоресурсів і т.п. Динамічний розвиток 

біоекономіки в усьому світі пов'язаний зі стрімким прогресом біологічних наук, 

біотехнології, інфо- і нанотехнологій та інших природничих дисциплін. Таким 

чином, на думку європейських вчених, концепція біоекономіка повинна займати 

центральне місце в інноваційній політиці країни. Тому на сучасному етапі 

необхідно створити умови, які сприятимуть прискоренню процесу формування 

біоекономіки в Україні як інноваційного напряму розвитку країни, оскільки це 

допоможе забезпечити реалізацію національних пріоритетних проектів, 

формування інноваційної системи, дасть стимул соціально-економічному 

розвитку регіонів, підвищить конкурентоспроможність держави в умовах 

глобалізації. 

http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/5460-17
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/5460-17
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Більшість наукових та технологічних інновацій повинні стосуватися 

виробництва нових товарів та послуг, в тому числі й біотехнологічної продукції, 

що вимагає капітальних інвестицій, управлінського потенціалу, ефективної 

інфраструктури, наявності компетентного персоналу та міжнародної 

спрямованості. 

Для інноваційного розвитку сучасної економіки ключовими є такі 

напрямки розвитку технологій як інформаційні технології, нанотехнології та 

біотехнології. Впровадження сучасних інформаційних технологій в Україні 

здійснюється протягом останніх 20 років. За відносно короткий термін вдалося 

створити сучасні системи зв'язку, впровадити в промисловість передові 

інформаційні технології, зробити масово доступним Інтернет і мобільний 

зв'язок. Наноіндустрія знаходиться в стадії активного формування протягом 

останніх 5 років. Сфера біотехнологій, як основа біоекономіки, при всій її 

перспективності та величезних потенційних розмірах нових ринків, поки що не 

отримала достатнього імпульсу для розвитку в Україні.  

Біоекономіка об’єднує увесь спектр відновлюваних і не відновлюваних 

ресурсів (земельні, лісові і морські ресурси, біологічні ресурси (рослинні, 

тваринні і мікробні) і біологічні процеси. У цьому відношенні біоекономіка не є 

чимсь новим, адже біомаса в якості сировини використовується уже давно, 

наприклад, у деревообробній, целюлозно-паперовій, харчовій промисловості. 

Проте, перехід до сучасної біоекономіки передбачає широке використання 

сучасних біотехнологій в набагато більших масштабах. У загальному розумінні 

біотехнології – це сукупність фундаментальних і прикладних досліджень, а 

також інженерних рішень, спрямованих на використання біологічних об’єктів, 

систем або процесів у промислових масштабах. У більш широкому визначенні 

експертами ОЕСР запропоновано наступний список сучасних конвергентних 

біотехнологій, що застосовуються у медицині, фармацевтичній і 

біотехнологічній промисловості, біоенергетиці і сільському господарстві та ін. 

Саме тому біоекономіка є високотехнологічною частиною економіки, котра 

створює значну частину національного доходу в багатьох країнах світу. За 
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розрахунками, 2,7% ВВП розвинутих країн буде отримуватися за рахунок 

використання біотехнологій. На основі використання біотехнологій у 2030 року 

планується виробляти близько 35% хімічної продукції, 80% лікарських засобів, 

50% сільськогосподарської продукції.  

Споживачами продукції біотехнології є переважно високорозвинені 

країни: США, Канада, Японія і Європейський Союз. Однак протягом поточного 

десятиліття в технологічну гонку включилися і країни, що розвиваються: Китай, 

Індія, Бразилія реалізують масштабні програми розвитку по всім секторам 

біоекономіки, зосереджуючи основну увагу на розробці та використанні 

біотехнологій.  

Впровадження сучасних біотехнологій у різних галузях сільського 

господарства та харчової промисловості України буде мати, без сумніву, 

суттєвий позитивний ефект, який проявиться у зростанні обсягів виробництва та 

зменшенні собівартості отриманої продукції. Тому необхідно проаналізувати 

інноваційний потенціал, який є базою формування біоекономіки. 

Інноваційний розвиток країни та біоекономіки неможливий без 

кваліфікованих кадрів, тому необхідно здійснити аналіз підготовки кадрів як 

однієї із складових інноваційної політики держави. Основними завданнями 

підготовки кадрів в сфері біоекономіки буде формування на базі оновлених 

освітніх стандартів і програм траєкторії отримання необхідних компетенцій, 

знань і навичок на довузівському, вузівському, післявузівському етапах 

навчання, створення системи безперервного підвищення кваліфікації, значне 

підвищення впливу біотехнологічного бізнесу на формування програм навчання, 

особливо на пізніх (старші курси, магістратура, фундаментальна наукова освіта 

і підвищення кваліфікації) етапах. 

Поряд із існуючими інструментами поліпшення взаємодії бізнесу, науки 

та освіти, основним інструментом, що забезпечує цю взаємодію є технологічні 

платформи.  

Необхідною умовою розвитку біоекономіки є розширення міжнародного 

співробітництва у науково-дослідній та інноваційній сферах. Зокрема, 
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інноваційна та інвестиційна політики повинні бути орієнтовані як на глибоку 

інтеграцію науково-виробничого потенціалу України в міжнародну 

біоекономіку, так і на зростання присутності міжнародних корпорацій на 

українському ринку, перш за все, за рахунок локалізації виробничих 

потужностей і створення в Україні міжнародних дослідницьких центрів і 

інжинірингових компаній світового рівня. 

Стратегія розвитку інноваційної політики України повинна бути націлена 

на підтримку проведення досліджень та фінансування інноваційної діяльності з 

урахуванням пріоритетів біоекономіки. Крім того, інновації мають 

враховуватися при розробці політики підтримки розвитку біоекономіки. Діалог 

біоекономіки, який підтримує формування та використання баз знань, а також 

стимулює взаємодію між інструментами політики на рівнях держави, 

регіональному та національному рівнях, пропонує стимули для залучення 

інвестицій в сектори біоекономіки. 

Необхідно зазначити, що «проміжний» статус багатьох технологічних 

рішень і біотехнологічних продуктів є для України шансом увійти в міжнародну 

систему виробництва нових знань і технологій. 

Інноваційний розвиток можливий лише на основі поєднання інтересів 

основних суб’єктів економічної системи: влади, бізнесу, науки та громадського 

суспільства. Держава може здійснювати фінансування, організувати наукове 

співтовариство, спрогнозувати розвиток, визначити пріоритети, але освоєння 

грошей, вихід на ринок - це справа науки та бізнесу. Тому соціальне партнерство 

має бути орієнтоване на освоєння наукових технологій, які є основою розвитку 

біоекономіки. 

Підсумовуючи, можна зазначити, що формуванню біоекономіки в 

Україні буде сприяти ефективна інноваційна політика, яка включає в себе 

взаємодію між різними її суб’єктами та секторами. Зокрема, на сучасному етапі 

виникає багато проблемних питань стосовно співпраці наукових закладів та 

організацій, котрі займаються генеруванням нових знань та інновацій, та 

промисловими підприємствами, котрі впроваджують їх у виробництво. Тому такі 
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заходи стимулювання, як збільшення відсотку фінансування з державного 

бюджету за умови співпраці підприємств з науково-дослідними організаціями, 

виробництва ними інноваційної та високотехнологічної продукції (в т.ч. – 

біотехнологічної) та використання ресурсозберігаючих технологій допоможе 

розширити межі інноваційної діяльності та сприятиме розвитку біоекономіки. 

 

Питання для обговорення 

1. Охарактеризуйте сутність інновацій. Наведіть приклади. 

2. Обгрунтуйте необхідність інноваційного розвитку для забезпечення 

економічного і соціального розвитку. 

3. Визначте, яким чином пов’язані розвиток біоекономіки та інноваційний 

розвиток. 

4. Охарактеризуйте інноваційні програми Європейського Союзу, 

спрямовані на розвиток біоекономіки. 

5. Охарактеризуйте стратегії інноваційного розвитку біоекономіки в 

інших країнах світу. 

6. Зазначте основні підіндекси Глобального індексу 

конкурентоспроможності, які стосуються інноваційного розвитку країни. Дайте 

порівняльну характеристику їх значень розвинутих країн світу та України. 

7. Визначте місце України за основними показниками цього індеску серед 

інших країн світу на сучасному етапі. 

8. Зробіть аналіз імпорту та експорту інноваційних технологій в Україні за 

останні роки. 

9. Вкажіть напрями інноваційної діяльності підприємств, які будуть 

сприяти розвитку біоекономіки. 

10. Розгляньте фактори, які, на Вашу думку, перешкоджають інноваційній 

діяльності вітчизняних підприємств. 

11. Визначте та охарактеризуйте джерела фінансування інноваційної 

діяльності підприємств. 
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12. Вкажіть основні напрями інноваційної політики України стосовно 

розвитку біоекономіки. Обґрунтуйте їх необхідність. 

13. Розгляньте основні механізми, які будуть сприяти інноваційному 

розвитку та формуванню біоекономіки в Україні. 

14. Обґрунтуйте взаємозв’язок між інноваційним розвитком, економічним 

зростанням та добробутом суспільства. 

 

Виконати завдання 

Завдання 1. 

Визначте та запишіть основні напрямки сучасних інноваційних технологій. 

Обґрунтуйте їх необхідність. 

 

Завдання 2. 

Здійсніть аналіз динаміки рейтингової оцінки Глобального інноваційного 

індексу та його підіндексів в Україні за останні 5 років. Значення індексів 

оформити табличним та графічним методом. 

 

Завдання 3. 

Зробіть аналіз показників імпорту та експорту інноваційних технологій в 

Україні за останні роки. 

 

Завдання 4. 

Проаналізуйте рівень забезпеченості вітчизняної економіки працівниками 

науково-дослідної сфери. Вкажіть чинники, котрі сприятимуть підвищенню 

інноваційної діяльності в Україні. 

 

Завдання 5. 

Проаналізуйте стан наукових та науково-технічної діяльності в Україні, 

зазначивши обсяги, напрями, рівень виконання цих робіт. 
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Завдання 6. 

Визначте та порівняйте та обсяги витрат на виконання досліджень і 

розробок зарубіжних країн та України 

 

Самостійна робота 

Завдання 1. 

Охарактеризуйте Глобальний інноваційний індекс та його показники.  

 

Завдання 2. 

Проаналізуйте значення Глобального інноваційного індексу України за 

останні 10 років. Визначте тенденції його значення, фактори, що впливають на 

його зміну. 

 

Завдання 3. 

Порівняйте значення Глобального інноваційного індексу України та країн 

Європейського Союзу. 
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Термінологічний словник 

Агробіокластер - об'єднання підприємств, постачальників обладнання, 

комплектуючих, спеціалізованих виробничих і сервісних послуг, науково-

дослідних і освітніх організацій в сфері біоекономіки, пов'язаних відносинами 

територіальної близькості і функціональної залежності в процесі виробництва і 

реалізації товарів і послуг. 

Аквакультура - розведення та вирощування риби, інших водних тварин 

(молюсків, ракоподібних) і рослин (водоростей) з метою отримання товарної 

продукції і поповнення їх запасів в природних водоймах. 

Антибіотики (лат. «Anti» - проти + грец. «Bios» - життя) - речовини 

природного або напівсинтетичного походження, що пригнічують ріст живих 

клітин, найчастіше прокаріот або найпростіших (в т.ч. бактерій, вірусів та ін.). 

Антибіотики ветеринарні - ветеринарні форми антибіотиків. 

Бактеріофаг - вірус, що інфікує бактерію. Його видозмінені форми 

використовуються як вектори, що  клонуються. 

Біобензин - різновид біопалива: суміш бензину з етиловим або бутиловим 

спиртом. 

Біобутанол - різновид біопалива; бутиловий спирт, який одержується 

біотехнологічним способом з цукрової тростини, цукрового буряка, кукурудзи, 

пшениці, маніоки, целюлози та ін. 

Біовилуження - відновлення металів з руди шляхом використання 

мікроорганізмів. 

Біовилучення - використання мікроорганізмів для вилучення цінних 

матеріалів (металів або органічних сполук) зі складних сумішей. 

Біоводень - водень, отриманий з біомаси. 
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Біогаз - газ, одержуваний метановим бродінням біомаси (суміш СН4 і 

СО2). 

Біогідрометалургія – витягання  металів з сировини з використанням 

хімічних реакцій у водних розчинах. 

Біодеградація - процес, при якому органічні речовини руйнуються 

ферментами, виробленими живими організмами. 

Біодизель - біопаливо на основі рослинних або тваринних жирів (масел), а 

також продуктів їх етерифікації. 

Біодобрива - екологічно чисті добрива, одержувані з біогумусу і 

натуральних органічних речовин. 

Біоекономіка - економіка, заснована на системному використанні 

біотехнології,  охоплює виробництво поновлюваних біологічних ресурсів та їх 

перетворення в продукти харчування та корми, інші біопродукти та біоенергію. 

Включає в себе сільське господарство, лісництво, рибництво, харчову та 

целюлозно-паперову промисловість, а також частини хімічної, біотехнологічної 

та енергетичної галузі 

Біоекополіс - мале поселення, вписане в екологічно чистий ландшафт, 

створене із застосуванням біотехнологічних способів ведення сільського 

господарства, створене із дешевих і енергоефективних будинків-садиб. 

Біоенергетика - сфера діяльності по забезпеченню енергетичних потреб 

людини, заснована на принципах або ресурсах живої природи, спрямована на 

збереження природного енергетичного і матеріального балансу навколишнього 

природного середовища. 
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Біоетанол - етиловий спирт, який отримують із біомаси шляхом 

спиртового бродіння органічних продуктів, що містять вуглеводи, під дією 

ферментів дріжджів і бактерій. 

Біоімплант - протез, зроблений з біосинтетичного матеріалу 

Біоінженерія - спрямована модифікація властивостей живих організмів, що 

здійснюється на генетичному та / або епігенетичному рівні. Застосовується до 

мікроорганізмів, рослин і тварин. 

Біоінформатика - біологічна дисципліна, що займається дослідженням, 

розробкою і застосуванням обчислювальних методів (в т.ч. комп'ютерних) і 

підходів для  конструювання баз даних геномів; протеїнового секвенування; 

моделювання складних біологічних процесів, включаючи системну біологію;  

Біоконверсія - перетворення однієї хімічної сполуки в інше живими 

організмами (відрізняється від обробки ферментами, фіксованими клітинами або 

дією хімічних процесів). 

Біологічна безпека - збереження живими організмами своєї біологічної 

сутності, якостей, системоутворюючих зв'язків і характеристик, запобігання 

широкомасштабної втрати біологічної цілісності. 

Біологічне різноманіття - різноманітність життя у всіх його проявах, 

представлене трьома рівнями: генетична різноманітність (різноманітність генів 

та їх варіантів), різноманітність видів, різноманітність екосистем. 

Біологічні засоби захисту рослин - організми, мікробіологічні препарати та 

інші біологічні засоби, що застосовуються для боротьби з шкідливими для 

сільськогосподарських культур організмами. 

Біологічні структури в даному випадку - це мікроорганізми, рослинні і 

тваринні клітини, клітинні компоненти: мембрани клітин, рибосоми, 
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мітохондрії, хлоропласти, а також біологічні макромолекули (ДНК, РНК, білки - 

найчастіше ферменти). 

Біологічно активні речовини (БАВ) - загальна назва речовин, що мають 

виражену фізіологічну активність. 

Біомаса - сукупна маса рослинних і тваринних організмів, присутніх в 

біогеоценозах в момент спостереження; поновлювані джерела органічного 

матеріалу, який може бути використаний в якості палива і для промислового 

виробництва. 

Біомаса інактивована - стерилізована біомаса (кормові дріжджі, грибний 

міцелій та ін.). 

Біоматеріал - 1) матеріал з живих тканин; 2) синтетичний або природний 

матеріал, який використовується в медичному пристрої або в контакті з 

біологічними системами. 

Біомедицина - збірний термін, що позначає напрямок розвитку 

біоекономіки на стику двох наук - медицини і біології. В її основі лежить 

використання для вирішення медичних проблем ідей і технологій, розроблених 

в біохімії, імунології, клітинної біології та інших біологічних науках. 

Біомедична клітинна технологія - процес отримання клітинного продукту 

для відновлення структур та функцій тканин і органів людини шляхом заміщення 

клітин цих тканин і органів клітинами, що вводяться ззовні, або шляхом 

активації власних відновлювальних процесів організму людини, для створення 

тканин і органів біоінженерними методами (тканинна інженерія) з подальшим їх 

застосуванням у медичній діяльності, а також для адресної доставки лікарських 

засобів в організмі людини. 

Біомедичні технології - технології, які використовуються в біомедицині. 
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Біонафта - біопаливо другого покоління, яке синтезується з біомаси 

шляхом глибокої хімічної переробки (на основі піролізу). 

Біопаливні елементи - джерела живлення, що використовують енергію з 

живого організму; призначені для живлення імплантованих медичних приладів. 

Біопаливо - паливо з біологічної сировини, одержуване, як правило, 

шляхом переробки стебел цукрового очерету або насіння ріпаку, кукурудзи, сої 

та ін. Розрізняють рідке біопаливо (для двигунів внутрішнього згоряння - етанол, 

біодизель), тверде (дрова, солома) і газоподібне ( біогаз, водень). 

Біопестициди - з'єднання, яке вбиває організми в результаті специфічної 

біологічної дії, а не як хімічні отрути. 

Біопластик (або органічний пластик) - форма пластика, виробленого з 

відновлюваної біомаси (рослинних масел, кукурудзи та ін.). Широко 

використовується біорозкладний пластик. 

Біоплівки - шар мікроорганізмів, що розвиваються на поверхні 

полімерного матеріалу. 

Біополімери - клас полімерів, що зустрічаються в природі в природному 

вигляді, що входять до складу живих організмів: білки, нуклеїнові кислоти, 

полісахариди. 

Біопрепарат - будь-який медичний препарат, що відбувається з живих 

організмів або їх продуктів. 

Біопродукти - матеріали, хімікати і енергія, одержувані з поновлюваних 

біологічних джерел. 

Біореактор - пристрій, що здійснює перемішування культурального 

середовища в процесі мікробіологічного синтезу. Розрізняють механічні, 

аерліфтні і газо-вихрові біореактори. 
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Біоремедіація - комплекс методів очищення вод, ґрунтів і атмосфери з 

використанням біологічних агентів - метаболічного потенціалу біооб'єктів: 

рослин, грибів, комах, черв'яків та інших організмів. 

Біоресурси - сукупність біоценозів (біот, біотичних комплексів) з відомих 

видів життя на Землі і ще не відкритих видів. 

Біорефайнері (англ. «Biorefinery») - біозавод; підприємство, яке здійснює 

конверсію біомаси і виробляє паливо, енергію і хімічні речовини в повному 

циклі. 

Біосенсор - пристрій, в якому чутливий шар, що містить біологічний 

матеріал, безпосередньо реагує на присутність певного компонента і генерує 

відповідний сигнал. 

Біотехнологічне приладобудування - галузь, що займається приладами для 

біотехнології. 

Біотехнологія (технологія живих систем) - 1) дисципліна, що вивчає 

можливості використання живих організмів, їх систем чи продуктів їх 

життєдіяльності для вирішення технологічних задач, а також можливості 

створення живих організмів з необхідними властивостями методом генної 

інженерії; 2) виробниче використання біологічних структур для отримання 

харчових і промислових продуктів і для здійснення цільових перетворень. 

Біотехнологія «біла» - виробництво біопалив, ферментів і біоматеріалів 

для різних галузей промисловості. 

Біотехнологія «зелена» - розробка і впровадження в агрокультуру 

генетично модифікованих рослин. 

Біотехнологія «зелена» - розробка і впровадження в агрокультуру 

генетично модифікованих рослин. 
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Біотехнологія «червона» - виробництво біофармацевтичних препаратів 

(протеїнів, ферментів, антитіл) для людини, а також корекція генетичного коду. 

Біотехнологія ветеринарна - частина сільськогосподарської біотехнології, 

предметною областю якої є використання біотехнології для лікування тварин. 

Біотехнологія лісова - розділ біотехнології, що займається збереженням і 

прискореним відтворенням лісових біоресурсів. 

Біотехнологія лісова - розділ біотехнології, що займається збереженням і 

прискореним відтворенням лісових біоресурсів. 

Біотехнологія медична - розділ біотехнології, що займається 

виробництвом біофармацевтичних препаратів, виробів медичного призначення, 

продуктів лікувального харчування  

Біотехнологія морська - розділ біотехнології, що займається питаннями 

вивчення гідробіонтів, переробки морепродуктів, розведення промисловий 

морської фауни і флори. 

Біотехнологія прикладна - розділ біотехнології, який здійснює практичне 

застосування досягнень цієї науки. 

Біотехнологія природоохоронна (біотехнологія екологічна) - розділ 

біотехнології, що займається вирішенням екологічних проблем 

біотехнологічними методами. 

Біотехнологія промислова - практична галузь біотехнології, що здійснює 

широкомасштабне виробництво біопродуктції по всіх секторах біоекономіки. 

Біотехнологія сільськогосподарська - розділ біоекономіки, що займається 

питаннями теорії, методології та практики застосування її досягнень в 

рослинництві і тваринництві  
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Біотехнологія харчова (харчова біоіндустрія) - розділ біотехнології, що 

займається розробкою теорії і практики створення харчових продуктів 

загального, лікувально-профілактичного призначення та спеціальної орієнтації. 

Біотехнологія харчова (харчова біоіндустрія) - розділ біотехнології, що 

займається розробкою теорії і практики створення харчових продуктів 

загального, лікувально-профілактичного призначення та спеціальної орієнтації. 

Біотехнопарк - науковий парк з акцентом на біотехнологію і інноваційні 

процеси. 

Біофармацевтика - це галузі промисловості і наукових досліджень, 

засновані на технологіях отримання складних макромолекул, ідентичних 

існуючим в живих організмах, з використанням методів рекомбінантних ДНК, 

гібридів і культур клітин для подальшого використання в терапевтичних чи 

профілактичних цілях. 

Біофармацевтична промисловість (син. – «біофарміндустрія») - гілка 

фармацевтичної промисловості, яка виробляє біофармацевтичні препарати 

(протеїни, ферменти, антитіла). 

Вакцина - препарат з убитих чи ослаблених патогенів або похідних 

антигенних детермінант, який може викликати формування антитіл у організмі-

господарі. 

Генна інженерія (генетичні модифікації) - сукупність методів і технологій, 

в тому числі технологій отримання рекомбінантних рибонуклеїнових і 

дезоксирибонуклеїнової кислот, по виділенню генів з організму, здійснення 

маніпуляцій з генами і введення їх в інші організми  

Генна терапія (генотерапія) - сукупність генно-інженерних 

(біотехнологічних) і медичних методів, спрямованих на внесення змін в 

генетичний апарат соматичних клітин людини з метою лікування захворювань  
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Генно-інженерна діяльність - діяльність, що здійснюється з використанням 

методів генної інженерії з метою створення генно-інженерно-модифікованих 

організмів  

Генно-інженерні препарати - препарати різного призначення (медичні, 

біологічні), які одержані за допомогою використання методів генної інженерії. 

Генно-інженерно-модифікований організм - організм або кілька 

організмів, будь-неклітинні, одноклітинні або багатоклітинні утворення, здатні 

до відтворення або передачі спадкового генетичного матеріалу, відмінні від 

природних організмів, отримані із застосуванням методів генної інженерії і 

містять генно-інженерний матеріал, в тому числі гени, їх фрагменти або 

комбінації генів  

Гідробіонти - організми, що живуть у воді. 

Гідролізне виробництво (гідролізна промисловість) - виробництво, 

засноване на реакції гідролітичного розщеплення глікозидних зв'язків 

полісахаридів біомаси здерев'янілої рослинної сировини з утворенням в якості 

основних продуктів реакції моносахаридів, які піддаються подальшій 

біохімічній або хімічній переробці, або входять до складу товарної продукції 

Глюкозно-фруктозні сиропи - харчові продукти, які одержуються із 

крохмалю і є повноцінними замінниками сахарози. 

Діагностикуми - стандартні набори реактивів для діагностики. 

Індустрія нанотехнологій - промислове виробництво, яке здійснюється в 

наношкалі. Є частиною індустрії неживих систем. 

Індустрія неживих систем - промислові виробництва, що мають справу з 

неживими системами і об'єктами. 



170 

 

Клітинні технології - медичні технології з використанням стовбурових 

клітин. 

Кормові добавки - білково-вітамінні, мінеральні та інші добавки, що 

застосовуються при нестачі в раціонах тварин деяких кормових інгредієнтів. 

Лізин - незамінна амінокислота, яка широко використовується в якості 

кормової добавки. 

Нанобіотехнології - інструменти і процеси, що використовують нано- і 

мікротехнології з метою створення обладнання для вивчення біосистем і 

використання в системах доставки лікарських препаратів в організм, діагностиці 

тощо 

Наномедицина - комбінований термін, який визначає застосування 

нанотехнологій в лікуванні та діагностиці захворювань. 

Нанотехнології - розробка і використання систем і технічних пристроїв в 

наношкалі. 

Постгеномні технології - технології, які виникли на основі знань про 

геноми організмів, в першу чергу, генома людини. 

Трансгенні організми - тварини, рослини, мікроорганізми, віруси, 

генетична програма яких змінена з використанням методів генної інженерії  
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